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1. INTRODUCERE 

1.1 Context 

Prezentul raport are drept scop evidenţierea stării amplasamentului Fermei de păsări nr. 1 

aparținând S.C. COMBIMAR S.A., fermă situată în municipiul Baia Mare, str. Mocirei nr. 1. 

Raportul de amplasament a fost elaborat în scopul solicitării unei noi Autorizaţii integrate de 

mediu pentru activitatea fermei de creștere a păsărilor. 

Activitatea aferentă Fermei de creștere a păsărilor este cea de creștere a păsărilor pentru 

producția de carne, a păsărilor pentru producția de ouă și a tineretului pentru înlocuire. Cu 

excepția tineretului pentru înlocuire (păsări care sunt crecute pentru a înlocui păsările pentru 

producția de ouă) produsele rezultate din activitatea fermei (păsări și ouă) sunt valorificate la 

terțe firme. 

Activităţile principale care se desfăşoară în cadrul Fermei de păsări nr. 1 sunt: 

-creșterea păsărilor pentru producția de carne 

-creșterea păsărilor pentru producția de ouă 

-creșterea tineretului de înlocuire 

Toate activitățile de creștere a păsărilor desfășurate de S.C. COMBIMAR S.A. se desfășoară 

în incinta  

Raportul de amplasament a fost elaborat de SC ECOTERRA ING SRL, în calitate de 

consultant, având ca responsabil de temă pe dipl. ing. Mircea Mănescu, coautori pe dipl. ing. 

Sanda Mănescu. 

Datele privitoare la activitatea instalaţiei analizate au fost puse la dispoziţie de reprezentanţi ai 

S.C. COMBIMAR S.A.. 

Prezentul Raport de amplasament a fost elaborat în perioada februarie-martie 2016. 

Acest raport a fost întocmit pentru a îndeplini cerinţele de prevenire, reducere şi control a 

poluării, conform cu Legii 278/2013, astfel încât să ofere informaţii relevante, de sprijin pentru 

solicitarea autorizaţiei integrate de mediu. 

Raportul de amplasament prezintă atât situaţia actuală a stării de contaminare a terenului (sol, 

subsol, apă subterană) pe care este situată Ferma de păsări nr. 1, dar și evoluția calității 

factorilor de mediu de pe amplasament în perioada 2006-2016 (perioada de valabilitate a 

Autorizației integrate de mediu nr. 10 din 27.03.2007).  

Datele referitoare calitatea factorilor de mediu de pe amplasament sunt preluate din rapoartele 

de monitorizare întocmite de S.C. COMBIMAR S.A. și remise APM Maramureș în perioada 

2006-2016. 
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Starea de contaminare a amplasamentului evidenţiată în prezentul raport constituie calitatea 

factorilor de mediu în fază iniţială, pentru noua autorizaţie integrată de mediu şi o imagine a 

evoluției calității factorilor de mediu în perioada celor zece ani de activitate a S.C. COMBIMAR 

S.A. pe amplasamentul fermei. 

1.2 Obiective 

Principalele obiective ale Raportului de amplasament, în conformitate cu prevederile normelor 

în vigoare referitoare la prevenirea, reducerea şi controlul integrat al poluării, sunt 

următoarele: 

-furnizarea de informaţii privind utilizările anterioare şi utilizarea actuală a terenului 

-identificarea substanţelor periculoase utilizate, produse sau emise în prezent în cadrul 

instalaţiei 

-identificarea substanţelor periculoase relevante 

-investigarea calităţii actuale a factorilor de mediu din zona amplasamentului instalaţiei 

-evidenţierea rezultatelor investigaţiilor privind calitatea factorilor de mediu astfel încât 

acestea să constituie punctul iniţial pentru solicitarea autorizaţiei integrate de mediu şi 

pentru raportarea în viitor a calităţii factorilor de mediu de pe amplasament 

-furnizarea de informaţii despre caracteristicile fizice ale terenului şi despre vulnerabilităţile 

amplasamentului 

-prezentarea informaţiilor cu privire la natura terenului, pentru a fundamenta înţelegerea 

dispersiei poluanţilor, în situaţia unei contaminări 

-elaborarea unui „Model conceptual iniţial” al terenului şi împrejurimilor sale, pentru 

descrierea interacţiunii dintre factorii de mediu de pe terenul studiat 

-evaluarea posibilităţii de producere a unei poluări locale 

Acest raport este în legătură cu aria de instalare şi cu aria din jurul instalaţiei, care poate fi 

afectată de zona de instalare. 

1.3 Scop şi abordare 

Prezentul raport de amplasament a fost elaborat în baza unor date actuale despre calitatea 

amplasamentului, date colectate în perioada de elaborare a Raportului de amplasament. 

Prezentarea datelor despre amplasament s-a realizat în raport în următoarea structură: 

Capitolul 1 – Introducere 

Capitolul 2 – Descrierea terenului – localizare, utilizatori actuali 

Capitolul 3 – Evaluarea posibilității de producere a poluării locale 
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Capitolul 4 – Trecutul terenului 

Capitolul 5 – Recunoașterea terenului 

Capitolul 6 – Interpretări ale informațiilor, model conceptual 

Capitolul 7 - Calitatea factorilor de mediu de pe amplasament  
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2. DESCRIEREA TERENULUI 

2.1 Localizarea terenului 

Ferma de păsări nr. 1 a S.C. COMBIMAR S.A. este situată în municipiul Baia Mare, în 

extravilan, pe str. Mocirei nr. 1, jud. Maramureş. 

Accesul în fermă se realizează pe drumul de legătură dintre DN 18 Baia Mare-Cluj Napoca şi 

localitatea Mocira. 

Ferma de păsări nr. 1 a S.C. COMBIMAR S.A. ocupă o parte a incintei unei foste ferme de 

păsări (Ferma de păsări SC AVISTAR SA, a cărei activitatea de creştere a păsărilor a fost 

sistată), S.C. COMBIMAR S.A. ocupând 6 din cele 20 de hale ale fostei ferme de păsări. În 

celelalte 14 foste hale de creștere a păsărilor se desfășoară diverse activități economice (în 

general depozitare, dar și activități de producție), S.C. COMBIMAR S.A. fiind singurul agent 

economic care a menținut profilul de activitate inițial, cel de creștere a păsărilor. 

Vecinătăţile Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt: 

la nord: – păşune  

la vest: - hale din fosta fermă AVISTAR 

la est:– păşune 

la sud: - hale din fosta fermă AVISTAR, și la cca. 300 m. albia pârâului Craica 

 

Distanţele de la limita incintei Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR până la cele mai apropiate 

zone rezidenţiale sunt: 

-cca. 800 m până la limita vestică a localităţii Recea (pe direcţie sud vest) 

-cca. 620 m până la limita nordică a localităţii Mocira (pe direcţie sud) 

 

Amplasarea în zonă a Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este prezentată în planşa nr. 1. 

2.2 Dreptul de proprietate actual 

S.C. COMBIMAR S.A. Baia Mare este proprietara clădirilor şi a terenului din cadrul Fermei de 

de păsări. 

Proprietatea S.C. COMBIMAR S.A. asupra terenurilor şi a clădirilor susmenţionate sunt 

consemnate în: 

-Contractul de vânzare-cumpărare, cu încheierea de autentificare nr. 1518 din data de 

10.07.2001 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

7

-Contractul de vânzare-cumpărare, cu încheierea de autentificare nr. 215 din data de 

07.02.2002 

Atât clădirile halelor de creştere a păsărilor, cât şi terenul aferent actualei incinte a Fermei de 

păsări nr. 1 au fost cumpărate de S.C. COMBIMAR S.A. de la fostul proprietar, S.C. AVISTAR 

S.A. 

2.3 Utilizarea actuală a terenului 

Incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR cuprinde șase hale, căi de acces și platforme 

betonate, suprafețe libere. 

Suprafaţa totală a incintei Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este de cca. 17000 ha, din care: 

-suprafaţa clădirilor este de cca. 7130 mp 

-suprafaţa căilor de acces şi a platformelor betonate este de cca. 8600 mp 

-suprafaţa liberă (spaţii verzi) este ce cca. 1270 mp 

 

Activitatea de creştere a păsărilor se desfăşoară exclusiv în interiorul halelor de creştere din 

incinta fermei. 

Din cele șase hale din incinta fermei sunt utilizate pentru creșterea păsărilor doar cinci hale. 

Una din hale (hala nr. 6) este utilizată ca și spațiu de depozitare. 

Conform notațiilor de pe planșa nr. 2, destinația halelor din incinta Fermei de păsări nr. 1 

Combimar este cea prezentată în tabelul nr. 2.3.1. 

Tabel 2.3.1 - Destinația halelor 

Hala Destinaţie 
Nr. păsări 

curent maxim 
1 păsări pentru producţia de ouă 16188 16500 
2 păsări pentru producția de carne 19900 20000 
3 păsări pentru producţia de carne 19900 20000 
4 păsări pentru producţia de ouă 15684 15800 
5 păsări pentru producţia de carne 19900 20000 
6 depozit 

 

Caracteristicile constructive ale celor șase hale din incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR 

sunt: 

-lăţime - 18 m,  

-lungime - 66 m, 

-înălţime - 4 m (parter) 

-fundaţie - continuă din beton 

-structură de rezistenţă - stâlpi portanţi şi grinzi din beton armat, 
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-închideri laterale şi compartimentări interioare - ziduri din cărămidă 

-acoperiş - tip şarpantă din elemente de beton armat, 

-învelitoare - plăci de azbociment ondulate, dublu strat, cu intercalaţie termoizolantă. 

Pardoseala tuturor halelor de creştere a păsărilor este realizată din beton. 

În afara celor șase hale destinate creşterii păsărilor, în incinta Fermei de păsări nr. 1 mai 

există: 

-un şopron - realizat pe o structură de rezistenţă metalică, cu învelitoare din tablă şi cu 

închideri laterale din plasă de sârmă 

-o latrină uscată 

Șopronul este destinat depozitării unor utilaje și instalații/părți din instalații utilizate în 

activitatea fermei. 

În interiorul halelor sunt amenajate spațiile pentru creșterea păsărilor, spațiile destinate 

activităților igienico-sanitare ale personalului care deservește activitatea din fermă, activitățile 

administrative, spații pentru colectarea, sortarea, marcarea și depozitarea ouălor, spații pentru 

depozitarea cadavrelor de pasăre. 

În exteriorul halelor de creştere a păsărilor, în imediata vecinătate a acestora, sunt amplasate 

silozuri în care se face stocarea furajului, respectiv din care furajele sunt distribuite în halele 

de creştere a păsărilor. 

Caracteristicile silozurilor în care se face depozitarea furajelor sunt prezentate în tabelul 2.3.2. 

Tabel 2.3.2 - Caracteristicile silozurilor pentru depozitarea furajului 
Hala pe care 
 o deserveşte 

Capacitate de stocare 
Material de construcţie Postament 

[t] 
hala nr. 1 10 tablă decapată 

structură 
metalică 

hala nr. 2 10 tablă decapată 
hala nr. 3 13 tablă galvanizată 
hala nr. 4 10 tablă decapată 
hala nr. 5 7 tablă galvanizată 

 

Alimentarea cu apă a fermei se face din rețeaua de alimentare cu apă potabilă a municipiului 

Baia Mare. Rețeaua de alimentare cu apă a municipiului Baia Mare este singura sursă de 

alimentare cu apă a fermei, sursă care asigură, calitativ și cantitativ, întregul necesar de apă 

al fermei. 

Atât rețeaua de distribuție a apei din interiorul incintei fermei, cât și conducta prin care ferma 

este racordată la rețeaua municipală de distribuție a apei, sunt montate îngropat. 

Rețeaua de distribuție a apei din interiorul fermei este formată dintr-o conductă principală, cu 

diametrul de 140 mm și din conducte de distribuție, cu diametrul de 50 mm. 
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Conducta prin care este făcut racordul la rețeaua municipală de distribuție a apei are un 

diametru de 140 mm. 

Consumul de apă este măsurat cu un apometru. 

Apele uzate rezultate din activitatea fermei sunt descărcate în două bazine vidanjabile 

interconectate, cu un volum util de 7 m3 (un bazin vidanjabil bicompartimentat de 5 m3 și un 

bazin vidanjabil bicompartimentat de 2 m3) 

Bazinele vidanjabile asigură colectarea apelor menajere uzate și, în caz de nevoie și a apelor 

uzate provenite de la spălarea halelor (în mod curent halele nu sunt spălate, ci doar curățate 

mecanic și dezinfectate). 

Apele pluviale sunt colectate în șanțuri pluviale, amenajate atât pe perimetrul incintei fermei, 

cât și între hale. Amplasarea și amenajarea șanțurilor pluviale a fost astfel realizată încât 

apele colectate să fie dirijate în șanțul pluvial din partea de nord și de est a amplasamentului, 

cu evacuarea apelor colectate prin partea de sud est a incintei. 

Aval de incinta fermei, șanțul pluvial din partea de est a incintei este colmatat, astfel încât 

scurgerea apelor pluviale este mult îngreunată, apa colectată staționând în șanțuri până la 

infiltrarea ei în sol. 

Din cele şase hale de creştere a păsărilor sunt echipate cu sisteme de încălzire doar cele 

două hale în care sunt crescute păsările pentru producţia de carne (hala nr. 3 şi hala nr. 5). 

Încălzirea acestor hale se face cu aeroterme (câte trei aeroterme pentru fiecare hală) 

alimentate cu gaz metan. 

Căile de acces şi platformele de circulaţie din incinta fermei sunt realizate din beton. 

Deşeurile rezultate din activitatea desfăşurată în cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR 

sunt: 

-deşeuri tehnologice, reprezentate de: 

-dejecţii de pasăre, 

-cadavre de păsări, 

-deşeuri din ambalaje, 

-deşeuri menajere 

 

Pentru deşeurile rezultate din activitatea fermei, S.C. COMBIMAR S.A. nu are amenajate 

depozite permenente nici în incinta fermei şi nici în exteriorul incintei. 
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2.4 Folosirea de teren din împrejurime 

Terenul din partea de nord şi de est a Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este utilizat ca şi 

păşune. 

În partea de sud şi de vest a incintei fermei se află amenajări/construcţii aparţinând fostei 

ferme de păsări AVISTAR în care se desfășoară activități de depozitare și de prestări servicii. 

2.5 Utilizarea chimică 

2.5.1. Identificarea substanțelor periculoase utilizate, produse sau emise în prezent în cadrul 

instalației 

În cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR  se desfăşoară activități de creștere a păsărilor 

pentru producția de carne și pentru producția de ouă, activități care presupun: 

-popularea halelor de creștere a păsărilor 

-hrănirea păsărilor 

-adăparea păsărilor 

-ventilarea halelor 

-iluminatul halelor 

-încălzirea halelor 

-evacuarea dejecțiilor și a așternutului de creștere 

-depopularea halelor 

-curățarea și dezinfecția halelor 

-pregătirea halelor pentru populare 

Categoria păsărilor crescute determină anumite particularități ale activităților din fermă, legate 

în special de perioada unui ciclu de creștere, de modul de amenajare al spațiilor ocupate de 

păsări, de modul de eliminare a dejecțiilor, de cantitățile de hrană și apă administrate, de 

microclimatul din hale. 

Singurul amestec chimic utilizat în activitatea fermei este dezinfectantul VIROCID, utilizat la 

dezinfectarea halelor, după depopularea acestora. 

Activitățile desfășurate în fermă nu sunt generatoare de emisii de substanțe periiculoase. 

Din activitatea din fermă rezultă deșeuri cu conținut de substanțe periculoase. 

2.5.1.1 Substanţe/amestecuri chimice periculoase utilizate 

Singurul amestec chimic utilizat în activitatea din fermă este dezinfectantul VIROCID, ale cărui 

principale componente periculoase sunt specificate în tabelul 2.5.1.1.1. 
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Tabel 2.5.1.1.1 – Lista substanţelor/amestecurilor chimice periculoase utilizate în activitatea fermei 

Denumire Componente principale ale 
amestecurilor Utilizare Cantitate 

anuală 
VIROCID alchildimetilbenzilamoniuclor - 15-30% 

didecilmetilamoniuclor - 5-15% 
glutaraldehida - 5-15% 
propan-2-ol - 5-15% 

dezinfecția spațiilor de 
creștere a păsărilor 

60 kg  

 

Cantitatea de VIROCID utilizată pe parcursul unui an este de cca. 60 kg. 

Substanța dezinfectantă VIROCID este depozitată în încăperea cu destinația „farmacie” 

amenajată în hala nr. 2. 

Tot în aceeași încăpere sunt depozitate, până la eliminarea din incintă,  ambalajele de la 

substanța dezinfectantă VIROCID. 

2.5.1.2 Substanţe/amestecuri chimice periculoase în emisiile atmosferice 

Singura substanță/amestec chimic utilizat în activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR 

este substanța dezinfectantă VIROCID utilizată la pregătirea halelor pentru populare cu 

păsări. 

Substanța dezinfectantă se aplică prin pulverizare în spațiile de creștere a păsărilor, după 

depopularea halelor și curățarea mecanică a acestora. 

În timpul aplicării substanței dezinfectante sistemele de ventilare a halelor sunt oprite. 

Sistemele de ventilație sunt puse în funcțiune după repopularea halelor, adică după minim 

cinci zile de la momentul aplicării substanței dezinfectante. 

Ca atare, din activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu rezultă emisii atmosferice de 

substanțe/amestecuri chimice periculoase. 

2.5.1.3 Substanţe/amestecuri chimice periculoase în apele tehnologice uzate 

În general activitatea de creștere a păsărilor se caracterizează, din punct de vedere al 

categoriilor de ape uzate evacuate, prin ape tehnologice uzate și prin ape menajere uzate. 

Apa tehnologică uzată rezultată din activitatea de creștere a păsărilor este apa rezultată de la 

spălarea, după depopulare, a spațiilor de crștere a păsărilor. 

În cazul particular al Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR, curățarea spațiilor de creștere a 

păsărilor se face în mod curent doar mecanic, nu și prin spălare. Ca atare, în mod curent, din 

activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR, nu rezultă ape tehnologice uzate. 
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Chiar și în cazul în care spațiile de creștere a păsărilor sunt curățate prin spălare, în apa de 

spălare nu se regăsesc substanțele/amestecurile chimice periculoase (dezinfectantul 

VIROCID) utilizate în activitatea fermei. 

2.5.1.4 Substanţe/amestecuri chimice periculoase în deşeuri 

Singurele deșeuri cu conținut de substanțe/amestecuri chimice periculoase sunt ambalajele 

substanțelor dezinfectante utilizate în operațiile de pregătire a halelor pentru popularea cu 

păsări. 

Deșeurile de ambalaje cu conținut de substanțe/amestecuri chimice periculoase sunt preluate 

de Stericycle Romania S.R.L. în baza unui contract de prestări de servicii. 

Cantitatea de ambalaje de la substanțele dezinfectante evacuată anual din fermă este de cca. 

2 kg. 

2.5.2 Identificarea substanțelor periculoase relevante 

Termenul de „substanțe periculoase relevante” este explicat în Comunicarea Comisiei/Ghidul 

Comisiei Europene cu privire la rapoartele privind situația de referință prevăzute la articolul 22 

alin. (2) din Directiva 2010/75/UE privind emisiile industriale și se referă la substanțele sau 

amestecurile, astfel cum sunt definite în articolul 3 din Regulamentul (CE) nr. 1272/2008 

privind clasificarea, etichetarea și ambalarea substanțelor și amestecurilor (regulamentul CEA) 

care, ca rezultat al periculozității, mobilității, persistenței și biodegradabilității acestora precum 

și a altor caracteristici, au capacitatea de a contamina solul sau apele subterane și sunt 

utilizate, produse și/sau emise de instalație. 

In conformitate cu ghidul menționat anterior, „posibilitatea de contaminare a solului și a apelor 

subterane pe amplasamentul instalației” se referă pe de o parte la elemente importante legate 

de caracteristicile substanțelor/amestecurilor chimice folosite și pe de altă parte, de 

caracteristicile amplasamentului instalației. 

In estimarea potențialului risc de poluare a solul și apei subterane s-au evaluat în acest raport 

starea fizică (ex. substanțele în stare gazoasă în general și în special cele mai ușoare decât 

aerul nu pot ajunge la sol, deci nu pot contamina solul și nici apa subterană), originea și 

caracteristicile principale ale substanțelor/amestecurilor chimice folosite referitoare la 

toxicitate, mobilitate, persistență și biodegradabilitate și din care se poate aprecia capacitatea, 

cel puțin teoretică, de a contamina solul sau apa subterană.  
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S-au folosit de asemenea datele publice de pe site-ul ECHA (Agenția Europeană pemtru 

Chimicale) privind evaluarea/clasificarea PBT și vPvB a substanțelor chimice ca atare sau 

folosite în amestecuri. 

Substanțele PBT sunt substanțe care sunt persistente (P), bioacumulative (B) și toxice (T), iar 

substanțele vPvB sunt caracterizate de o persistență mare în combinație cu o tendință mare 

de bioacumulare. Criteriile de identificare a substanțelor persistente, bioacumulabile și toxice 

(substanțe PBT) și a substanțelor foarte persistente și bioacumulabile (substanțe vPvB) sunt 

prezentate în anexa XIII la Regulamentul (EC) Nr. 1907/2006 (REACH) și se aplică tuturor 

substanțelor organice, inclusiv compușilor organometalici. Au fost utilizate date de pe site-ul 

Agenției Europene de Chimicale (ECHA – European Chemicals Agency: 

http://echa.europa.eu/information-on-chemicals) unde, pentru substanțele înregistrate, sunt 

oferite informații privind proprietățile PBT și vPvB ale acestora. 

Pentru stabilirea cantităților relevate de substanțe sau amestecuri periculoase s-a folosit 

propunerea formulată de Agenția de Mediu Federală din Germania în lucrarea: “IED (Art.22) – 

Development of guidance concerning the soil and groundwater baseline report” 

http://www.commonforum.eu/Documents/Meetings/2012/Bilbao/5_1_A_2012-10-CF-meeting-

Bilbao_Frauenstein.pdf), astfel: 

-grupa I: ≥10 kg/an sau l/an – cantități foarte mici 

-grupa II: ≥100 kg/an sau l/an – cantități mici 

-grupa III: ≥1000 kg/an sau l/an – cantități medii 

-grupa IV: ≥10000 kg/an sau l/an – cantități mari 

 

Caracteristicile substanței dezinfectante folosită în fermă (VIROCID), așa cum sunt ele 

prezentate în fișa de securitate a produsului (atașată prezentei documentații), și criteriile de 

identificare a substanțelor periculoase relevante (enumerate anterior) sunt prezentate în 

tabelul 2.5.2.1. 

Tabel 2.5.2.1. - Caracteristicile substanței periculoase utilizată în activitatea fermei 
Denumire VIROCID 
Caracterizarea pericolului H226; H302; H314; H317; H332; H334; H400; H312 
Toxicitate acută 
Mobilitate fără date disponibile 
Persistență mică 
Biodegradabilitate mare (95%) 
Reactivitate în limite normale 
Potențial de bioacumulare fără date disponibile 
Cantitate utilizată mică 
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Așa cum se vede din datele de mai sus, substanța dezinfectantă VIROCID, singura 

substanță/amestec chimic periculos utilizată în activiatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR, 

nu poate fi considerată o substanță periculoasă relevantă din punct de vedere al poluării 

factorilor de mediu din zona de amplasare a fermei. 

2.5.3. Evaluarea posibilității de producere a poluării locale 

Caracteristicile substanțelor/amestecurilor chimice utilizate în activitatea fermei, modul de 

gestionare a acestora și cantitățile relativ mici utilizate și stocate în incinta fermei determină o 

probabilitate de poluări locale extrem de mică. 

2.6 Topografie şi canalizare 

Zona de amplasare a Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este o zonă relativ plată, cu o 

uşoară înclinare dinspre nord spre sud şi dinspre nord-est spre sud-vest. 

Diferenţa de nivel a terenului între extremitatea de sud şi cea de nord a incintei fermei este 

mică, de ordinul centimetrilor . 

Reţeaua de canalizare din incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este formată dintr-un 

tronson principal de canalizare, amplasat pe direcţie est-vest, destinat colectării întregii 

cantităţi de ape uzate rezultate din activitatea halelor de creştere a păsărilor. Acest tronson 

este racordat la bazinele vidanjabile din partea de nord a incintei. 

La tronsonul principal de canalizare sunt racordate trei tronsoane de canalizare, cu orientare 

nord-sud, care colectează apele uzate din hale. 

O parte din reţeaua de canalizare a apelor uzate din incinta Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR este realizată din tuburi de beton cu diametrul de 200 mm, o altă parte este 

realizată din tuburi PVC. 

Schematic, reţeaua de canalizare a apelor uzate este prezentată în planşa nr. 2. 

Apele pluviale din incinta fermei sunt colectate de două rigole amplasate în spaţiile libere 

dintre halele de creştere a păsărilor, rigole care descarcă apele colectate într-un şanţ pluvial 

care mărgineşte laturile de nord şi de est ale incintei.  

În partea de sud vest a fermei mai există o rigolă pentru colectarea apelor pluviale, rigolă care 

descarcă apele colectate în rigole pluviale amplasate în incinta fostei ferme de păsări 

AVISTAR. 

Rigolele pluviale au fost iniţial placate cu dale din beton, dar în timp placarea s-a deteriorat, 

existând în momentul de faţă tronsoane de rigole pe care placajul de impermeabilizare 

lipseşte complet. 
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Şi şanţul pluvial de pe laturile de nord şi de est a incintei fermei a fost prevăzut iniţial cu o 

placare de impermeabilizare din dale de beton, dar şi aceasta este paţial degradată. 

Şanţul pluvial a fost astfel amenajat încât să descarce apele colectate în pârâul Craica, al 

cărui curs de apă este situat în partea de sud a amplasamentului fermei. 

Datorită faptului că de-a lungul timpului șanțul pluvial din partea de sud est a incintei, aval de 

amplasamentul fermei, a fost obturat total, nepermițând scurgerea apelor pluviale acumulate. 

Amplasarea rigolelor pentru colectarea apelor pluviale şi amplasarea şanţului pluvial sunt 

prezentate în planşa nr. 2. 

2.7 Geologie 

Structura geologică a subsolului zonei studiate este caracterizată de un fundament alcătuit 

din depozite mezozoice şi paleogene în facies de fliş. Aceste depozite aparţin zonei de fliş 

transcarpatic. 

Formaţiunile sedimentare sunt reprezentate de: 

-badenian: alcătuit din conglomerate, gresii, gresii calcaroase, calcare recifale, frecvent 

marne. 

-sarmaţian: alcătuit din depozite similare badenianului. 

-pannonian: cuprinde în bază nisipuri cu granulaţie variabilă, slab cimentate, cu intercalaţii 

marno-argiloase, marno-nisipoase, sau argilo-nisipoase. Fracţiunile argilo-nisipoase conţin 

zonal fie material clastic-ferifer, fie pelitic bituminos, cărbunos. Deasupra acestui orizont 

bazal urmează în secţiune generală, un complex marno-argilos, cu intercalaţii de nisipuri 

fine, gălbui, cu resturi de plante. Aproape întreaga grosime a pannonianului din regiunea 

Baia Mare este reprezentată printr-o alternanţă de nisipuri cenuşii gălbui cu stratificaţie 

încrucişată (sediment de mică adâncime într-un mediu cu aporturi fluviatice), cu argile şi 

marne compactate cu pelicule de nisip fin şi cu intercalaţii de resturi vegetale 

incarbonizate. 

Magmatismul neogen s-a manifestat în regiunea Baia Mare prin ample fenomene vulcanice, 

aceste manifestări din partea internă a orogenului carpatic au un caracter subsecvent, în 

legătură cu manifestările stirice. Erupţiunile vulcanice s-au desfăşurat aproape continuu 

generând produse vulcanice variate, grupate în trei faze de activitate: tortoniene, sarmaţiene, 

pannoniene. 

Cuaternarul specific Maramureşului este format de depozitele deluvial-coluviale cu blocuri de 

andezite care bordează versantul de nord-vest al masivului eruptiv Baia Mare. 
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În anul 2006, la data solicitării primei autorizații integrate de mediu, în incinta Fermei de păsări 

nr. 1 COMBIMAR au fost săpate, până la adâncimi cuprinse între 3 m şi 4 m, cinci foraje. 

Structurile geologice interceptate de cele cinci foraje sunt prezentate în tabelul 2.7.1. 

Tabel 2.7.1 - Structuri geologice interceptate 
Interval de adâncime* 

Structură interceptată [m] 
0÷0,4 sol vegetal 

0,4÷1,5 argilă cu pietriş, argilă cu nisipoasă cu pietriș 
1,5÷4 argilă 

* - măsurat de la suprafaţa solului din zona de amplasare a fiecărui foraj 

 

Apa freatică a fost interceptată, în toate cele cinci foraje, la adâncimi cuprinse între 0,9 m şi 

1,5 m. 

2.8 Hidrologie 

În partea sudică a amplasamentului fermei, la o distanţă de cca 400 m îşi are cursul Valea 

Craica, un curs de apă degradat, datorită deversărilor de ape uzate neepurate, rezultate din 

gospodării particulare şi din activităţi industriale. 

Cel mai apropiat curs important de apă de suprafaţă este râul Săsar (cu afluenţii: Firiza, 

Usturoi, Valea Roşie, Valea Borcutului, Craica), care se varsă în râul Lăpuş. Râul Săsar are 

cursul spre nord-estul amplasamentului, la o distanţă de cca 1200 m. 

Debitele de viitură ale râului Săsar sunt atenuate prin intermediul lacului de acumulare Firiza.  

Pânza de apă freatică a fost găsită, cu ocazia executării unor săpături în zonă, la adâncimi 

cuprinse între 0,9 m și 2 m faţă de cota terenului. 

Apa freatică este cantonată într-un strat de pietriş şi bolovăniş, legat în liant argilos. 

Cu ocazia săpăturilor ce au interceptat pânza de apă freatică s-a observat un caracter 

ascensional al acesteia.  

În zona amplasamentului obiectivului nu sunt utilizatori actuali ai apei subterane, necesarul de 

apă potabilă şi de apă industrială fiind asigurat de sistemul hidrotehnic Firiza. 

2.9 Autorizaţii actuale 

2.9.1 Autorizarea folosinţei de apă şi a eliminării apelor de pe amplasament 

Procedura de autorizare din punct de vedere al gospodăririi apelor este în curs de derulare. 

2.9.2 Autorizarea din punct de vedere sanitar 

Procedura de autorizare din punct de vedere sanitar este în curs de derulare. 
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2.9.4 Autorizarea din punct de vedere PSI 

S.C. COMBIMAR S.A. are încheiat cu Grupul de pompieri „Gheorghe Pop de Băsești” 

Contractul de consultanță 602859/2002. 

2.10 Detalii de planificare pentru supravegherea calităţii amplasamentului 

În conformitate cu Autorizația integrată de mediu nr. 10 NV din 27.03.2007, revizuită în data 

de 12.01.2009, S.C. COMBIMAR S.A. a desfășurat, pe durata de valabilitate a autorizației, un 

program de monitorizare a calității factorilor de mediu conform cu datele prezentate în tabelul 

2.10.1. 

Tabel 2.10.1 - Program de monitorizare realizat în perioada 2009-2016 
Domeniu Loc de prelevare probe Indicator Frecvență de monitorizare 

apă uzată bazine vidanjabile pH trimestrial 
materii în suspensie 
CBO5 
azot amoniacal 

apă 
subterană 

puț CF1 și CF2 (1) pH semestrial 
CCOMn 
amoniu 
nitrați 
nitriți 

apă pluvială șanț pluvial pH semestrial 
materii în suspensie 
CBO5 
CCOCr 
azot amoniacal 
nitrați 
nitriți 
fosfor total 

(1) - conform notațiilor de pe planșa nr. 3 

Pentru perioada următoare de activitate a fermei, S.C. COMBIMAR S.A. propune modificarea 

programului actual de monitorizare, după cum urmează: 

-renunțarea la monitorizarea calității apei uzate colectate în bazinele vidanjabile. Apa uzată 

colectată în bazinele vidanjabile este preluată de o terță firmă și transportată/descărcată la 

o stație de epurare. Descărcarea apei uzate în mediu se va face doar după tratarea ei în 

respectiva stației de epurare. 

-menținerea puțului CF1 ca și punct de prelevare apă subterană (puț situat amonte de 

fermă, pe direcția de curgere a apei subterane) și utilizarea puțului CF4 (puț situat aval de 

fermă, pe direcția de curgere a apei subterane) ca al doilea punct de prelevare a probelor 

de apă subterană. Utilizarea puțului CF4 pentru prelevarea celei de a doua probă de apă 

subterană ar asigura informații despre calitatea apei subterane amonte de incinta fermei 
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(CF1) și aval de incinta fermei (CF4). Periodicitatea de prelevare/analiză a probelor de apă 

subterană va fi de 3 luni. 

2.11 Incidente provocate de poluare 

De-a lungul timpului au fost semnalate şi evidenţiate poluări ale pârâului Craica cu poluanţi 

specifici activităţilor de creştere a păsărilor, proveniţi atât de pe platforma fermei de păsări 

AVISTAR, cât şi de pe platformele altor ferme de păsări aflate în zona amplasamentului 

analizat. 

În perioada în care a desfăşurat activităţi de creştere a păsărilor, S.C. AVISTAR S.A. a fost 

înregistrat, ca şi deţinător al evacuărilor de ape uzate, ca unul din poluatorii pârâului Craica, 

acest fapt rămânând fără repercursiuni, din punct de vedere al AN Apele Române, pentru 

ceilalţi agenţi economici care îşi desfăşurau activitatea pe platforma fermei AVISTAR. 

Nu au fost stabilite responsabilități ale S.C. COMBIMAR S.A. pentru incidente provocate de 

poluare. 

2.12 Specii sau habitate sensibile sau protejate care se află în apropiere 

Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR nu are în apropiere zone populate de specii sensibile 

şi/sau protejate. 

2.13 Condiţii de construcţie 

Caracteristicile constructive ale celor șase hale existente în incinta Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR sunt: 

-lăţime - 18 m,  

-lungime - 66 m, 

-înălţime - 4 m 

-fundaţie - continuă din beton 

-structură de rezistenţă - stâlpi portanţi şi grinzi din beton armat 

-închideri laterale şi compartimentări interioare - ziduri din cărămidă 

-acoperiş - tip şarpantă din elemente de beton armat, 

-învelitoare - plăci de azbociment ondulate, dublu strat, cu intercalaţie termoizolantă. 

Pardoseala tuturor halelor de creştere a păsărilor este realizată din beton. 

În afara celor șase hale, în incinta Fermei de păsări nr. 1 mai există: 

-un şopron - realizat pe o structură de rezistenţă metalică, cu învelitoare din tablă şi cu 

închideri laterale din plasă de sârmă 
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-o latrină uscată 

 

În exteriorul halelor de creştere a păsărilor, în imediata vecinătate a acestora, sunt amplasate 

silozuri în care se face stocarea furajului, respectiv din care furajele sunt distribuite în halele 

de creştere a păsărilor. 

Silozurile sunt construcții metalice, realizate din tablă decapată și tablă galvanizată, cu 

capacități de stocare cuprinse între 7 t și 10 t, amplasate pe postamente metalice. 

Căile de acces și platformele sunt realizate din beton. 

Șanțurile pluviale sunt parțial placate cu dale din beton. 

2.14 Activitatea desfăşurată în instalaţie 

2.14.1 Profil de activitate 

În cadrul Fermei de păsări nr. 1 S.C. COMBIMAR S.A. desfăşoară activități de creștere a 

păsărilor pebtru producția de carne și a păsărilor pentru producția de ouă. 

Activitățile din cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR  sunt codificate după cum urmează:  

-cod CAEN: 0147 – „Creşterea păsărilor” 

-cod SNAP (conform ghidului CORINAIR): 100907 creșterea păsărilor ouătoare 

100908 creșterea păsărilor pentru carne 

-cod EPRTR (conform HG140/2008) : 7.a.(i) 

-cod NFR (conform ghidului CORINAIR): 4.B „creșterea animalelor și managementul 

dejecțiilor” 

-cod IPPC (conform Legii 278/2013): 6.6.a „creșterea intensivă a păsărilor de curte și a 

porcilor, cu capacități de peste 40000 de locuri 

pentru păsări de curte” 

2.14.2 Capacitate de producţie 

În Ferma de păsări nr. 1 S.C. COMBIMAR S.A. desfăşoară activităţi de creştere a păsărilor 

pentru producţia de carne şi de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă. 

Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR are în compunere şase hale (cele șase hale au fost 

construite și utilizate anterior ca și hale pentru creșterea păsărilor), din acestea fiind utilizate în 

momentul de faţă doar cinci hale. 

Destinaţia halelor utilizate în momentul de faţă pentru creşterea păsărilor este prezentată în 

tabelul 2.14.2.1. 
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Tabel 2.14.2.1 - Destinația halelor în care sunt crescute păsări 

Nr. hală(1) Destinaţie Sistem de creştere 
Capacitate 

curentă maximă 
[capete] [capete] 

hala nr. 1 păsări pentru producţia de ouă baterii tip BIG DUTCHMAN-
MELLER 

16188 16500 

hala nr. 2 păsări pentru producţia de carne la sol 19900 20000 
hala nr. 3 păsări pentru producţia de carne la sol 19900 20000 
hala nr. 4 păsări pentru producţia de ouă baterii tip BIG DUTCHMAN-

MELLER 
15684 15800 

hala nr. 5 păsări pentru producţia de carne la sol 19900 20000 
TOTAL, din care: 91572 92300 

-păsări pentru producția de carne 59700 32300 
-păsări pentru producția de ouă 31872 60000 

(1) - conform datelor de pe planșa nr. 2 

2.14.3 Mod de operare 

2.14.3.1 Date generale 

Fluxul tehnologic de creştere a păsărilor este un proces ciclic care presupune: 

-popularea halelor cu păsări 

-creşterea păsărilor (pentru perioade diferite, în funcţie de destinaţia/specia păsării), 

activitate care implică furajarea păsărilor, adăparea păsărilor şi asigurarea microclimatului 

în halele de creştere 

-depopularea halelor şi pregătirea halelor pentru repopulare (curăţarea/dezinfectarea 

halelor și a instalațiilor, pozarea așternutului de creștere - în cazul păsărilor pentru 

producția de carne) 

 

În funcţie de destinaţie/specie vârsta păsărilor cu care sunt populate fermele poate fi: 

-o zi – pentru păsările pentru producţia de carne sau pentru păsările pentru reproducţie 

-cca. 17 săptămâni, pentru păsările pentru producţia de ouă 

În Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR se practică și creșterea tineretului de înlocuire (păsări 

pentru producția de ouă, în vârstă de 17 săptamâni) cu care sunt populate halele pentru 

creșterea păsărilor pentru producția de ouă. 

În general păsările cu care sunt populate halele sunt achiziționate de la terțe firme și sunt 

aduse în fermă cu mijloace de transport auto. 

În mod particular, în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, tineretul de înlocuire (păsările pentru 

producția de ouă, în vârstă de 17 săptămâni) poate fi crescut în fermă. 
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Tineretul pentru înlocuire este crescut de la vârsta de 1 zi (până la vârsta de 17 săptămâni) la 

sol (în hala nr. 3), în condiții similare creșterii păsărilor pentru producția de carne. După 

împlinirea vârstei de 17 săptămâni, păsările sunt tranferate în bateriile de creștere din halele 

nr. 1 și 4, unde sunt crescute până la sfârșitul ciclului (616÷756 zile). 

Duratele de timp aferente ciclurilor de creştere a păsărilor în Ferma de păsări nr. 1 

COMBIMAR sunt cele prezentate în tabelul 2.14.3.1. 

Tabel 2.14.3.1 - Duratele ciclurilor de creștere a păsărilor 
 destinaţie zile/serie serii/an 
hala nr. 1 păsări pentru producţia de ouă 616÷756 0,38÷0,62 
hala nr. 2 păsări pentru producţia de carne 45 6,6 
hala nr. 3 păsări pentru producţia de carne 45 6,6 
hala nr. 4 păsări pentru producţia de ouă 616÷756 0,38÷0,62 
hala nr. 5 păsări pentru producţia de carne 45 6,6 

 

Procesul de creștere a păsărilor presupune: 

-hrănirea păsărilor 

-adăparea păsărilor 

-administrarea de vaccinuri și vitamine 

-asigurarea microclimatului în halele de creștere (ventilarea halelor, încălzirea halelor, 

iluminatul halelor) 

-colectarea și evacuarea dejecțiilor (exclusiv în halele în care sunt crescute păsări pentru 

producția de ouă) 

-colectarea ouălor (exclusiv în halele în care sunt crescute păsări pentru producția de ouă) 

Depopularea halelor presupune evacuarea păsărilor din hale către unități de abatorizare. 

Evacuarea păsărilor din incinta fermei se face exclusiv cu mijloace de transport auto special 

destinate transportului de păsări. 

După depopularea halelor în hale se efectuează operații de: 

-curățare a halelor și a instalațiilor,  

-spălare (în caz de necesitate) a halelor și a instalațiilor. In mod curent halele de creștere a 

păsărilor din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR nu sunt spălate. În cazuri excepționale, 

cazuri în care se consideră că doar curățarea mecanică a halelor nu a fost eficientă, halele 

pentru creșterea păsărilor de carne pot fi spălate cu jet de apă sub presiune. Halele în care 

sunt crescute păsări pentru producția de ouă nu sunt spălate. 

-dezinfectare a halelor și a instalațiilor (prin pulverizare de substanțe dezinfectante) 

După dezinfectarea halelor și instalațiilor halele intră într-o perioadă de vid sanitar, perioadă 

în care halele sunt închise, în interiorul lor nedesfășurându-se nicio activitate. 
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După expirarea perioadei de vid sanitar, din interiorul halelor sunt prelevate probe, care sunt 

analizate de autoritatea sanitar veterinară și pentru siguranța alimentelor. Dacă analiza 

probelor prelevate arată că operațiile de curățare/dezinfectare a halelor au fost eficiente, se 

trece la etapa de pregătire a halelor pentru populare. 

În cazul păsărilor pentru producția de carne (păsări care sunt crescute la sol) pregătirea 

halelor presupune: 

-revizuirea instalațiilor de adăpare, furajare, iluminat și ventilare 

-așternerea pe pardoseala halei a patului (așternutului) de creștere. Așternutul de creștere 

utilizat în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR este talașul. 

-aducerea instalațiilor de hrănire și adăpare a păsărilor în poziția de funcționare (instalațiile 

de hrănire și adăpare sunt ridicate de la sol pentru a permite evacuarea așternutului de 

creștere). 

-încălzirea halelor, în cazul în care repopularea se face în perioade reci ale anului 

În cazul păsărilor pentru producția de ouă (păsări care sunt crescute în baterii) pregătirea 

halelor presupune: 

-revizuirea instalațiilor de adăpare, furajare, iluminat și ventilare 

-revizuirea cuștilor și a instalațiilor de colectare/evacuare a dejecțiilor și a instalațiilor pentru 

colectarea ouălor 

2.14.3.1.A Mod de operare în cadrul instalaţiei analizate 

În cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR păsările sunt crescute după cum urmează: 

-în halele nr. 1 şi 4, găinile pentru producţia de ouă sunt crescute în baterii de tip BIG 

DUTCHMAN-MELLER 

-în halele nr. 3 şi 5, păsările pentru producţia de carne sunt crescute la sol, pe aşternut de 

creştere. 

 

Toate cele cinci hale utilizate de S.C. COMBIMAR S.A. pentru creşterea păsărilor în incinta 

Fermei de păsări nr. 1 sunt construcţii zidite, monoetajate, cu o structură de rezistenţă 

realizată din grinzi de beton armat, cu închideri laterale din zidărie. Pardoseala halelor este 

realizată din beton, iar acoperişul halelor este de tip şarpantă, cu învelitoare din plăci 

ondulate de azbociment. 
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Păsările pentru producţia de ouă (halele nr. 1 şi 4) sunt crescute în baterii de tip BIG 

DUTCHMAN-MELLER, pentru care: 

-hrănirea păsărilor se face cu instalaţii de furajare mecanice prevăzute cu sistem de 

automatizare 

-adăparea păsărilor se face cu instalaţii cu picurător și jgheab 

-colectarea ouălor se face în jgheaburi 

-colectarea şi transportul dejecţiilor în interiorul halelor se face pe benzi transportoare (câte 

o bandă transportoare pentru fiecare nivel al bateriilor). Evacuarea dejecţiilor din hale se 

face cu transportoare cu racleţi. Evacuarea dejecţiilor din hale se face o dată la două zile. 

Cele două hale sunt echipate cu patru tipuri de baterii BIG DUTCHMAN-MELLER, respectiv: 

-hala nr. 1 este echipată cu 756 baterii de tip A, cu o suprafață utilă de 0,6 m2/baterie și cu  

780 baterii de tip B, cu o suprafață utilă de 1 m2/baterie 

-hala nr. 4 este echipată cu 96 baterii de tip C, cu o suprafață utilă de 4,8 m2/baterie și cu  

180 baterii de tip D, cu o suprafață utilă de 4 m2/baterie 

 

Bateriile în care sunt crescute păsările sunt deservite de linii de furajare automate și de 

instalații de adăpare cu picurător și jgheab. 

Din halele de creştere a păsărilor pentru producţia de carne, evacuarea dejecţiilor se face în 

stare uscată. Uscarea dejecţiilor se face pe benzile transportoare amplasate sub bateriile în 

care sunt crescute păsările. Viteza de deplasare a benzilor este astfel reglată încât timpul de 

staţionare a dejecţiilor pe banda transportoare (timpul de parcurgere a lungimii halei) este de 

două zile. În perioada de staţionare pe benzile transportoare, sub acţiunea curenţilor de aer 

creaţi de ventilatoarele care deservesc halele şi a temperaturii (22÷240C), dejecţiile se 

deshidratează. 

 

Pe lângă instalaţiile de adăpostire a păsărilor, instalaţiile de hrănire, de adăpare, de colectare 

şi de transport a dejecţiilor, halele de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă mai sunt 

echipate cu: 

-instalaţii de ventilare forţată  

-instalaţii de iluminat artificial 

-buncăre de colectare a dejecţiilor (la capetele halelor) şi transportoare mecanice cu racleţi 

pentru evacuarea dejecţiilor din buncăre în exteriorul halelor 
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Densitatea maximă păsărilor în halele de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă este 

cuprinsă între 13,37 păsări/mp (pentru hala nr. 1) şi 13,38 păsări/mp (pentru hala nr.4). 

 

Păsările pentru producţia de carne (halele nr. 2, nr. 3 şi nr. 5) sunt crescute la sol, pe aşternut 

de creştere.  

Pentru fiecare din cele trei hale în care sunt crescute păsări pentru producția de carne, 

suprafața alocată creșterii păsărilor este de 1075,73 m2. 

Aşternutul de creştere este constituit în general talaş şi este răspândit pe toată suprafaţa 

halelor de creştere a păsărilor. Cantitatea de talaş utilizată pentru o hală de creştere a 

păsărilor este de cca. 4000 kg. 

Hrănirea păsărilor pentru producţia de carne se face cu instalaţii mecanice automatizate, de 

tip BIG DUTCHMAN, cu transportor melcat, iar adăparea se face cu instalaţii cu niplu 

prevăzute cu cupe pentru colectarea pierderilor de apă. 

Evacuarea dejecţiilor se face odată cu depopularea halelor, dejecţiile fiind înglobate în 

aşternutul de creştere. Periodicitatea de evacuare a dejecţiilor este de 45 de zile. 

Halele pentru creşterea păsărilor pentru carne sunt echipate şi cu: 

-instalaţii de încălzire  

-instalaţii de iluminat artificial 

-instalaţii de ventilare forţată 

 

Densitatea medie a păsărilor în halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de carne 

este de 18,54 păsări/m2 (38,93 kg/m2) 

Instalaţiile de încălzire, iluminat artificial, ventilare forţată utilizate în halele Fermei de păsări 

nr. 1 COMBIMAR sunt cele din tabelul 2.14.3.1.A.1. 

Tabel 2.14.3.1.A.1 - Instalații de încălzire, iluminat, ventilare 

Hala Tip instalaţie Număr/hală putere instalată/hală 
[kW] 

instalaţii de încălzire 
hala nr. 1 - - - 
hala nr. 2 aerotermă cu gaz 3 1,29 
hala nr. 3 aerotermă cu gaz 3 1,29 
hala nr. 4 - - - 
hala nr. 5 aerotermă cu gaz 3 1,29 
instalaţii de iluminat artificial 
hala nr. 1 corpuri de iluminat cu becuri cu fluorescenţă 83 1,494 
hala nr. 2 corpuri de iluminat cu becuri cu fluorescenţă 54 0,615 
hala nr. 3 corpuri de iluminat cu becuri cu flourescență 54 0,615 
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Tabel 2.14.3.1.A.1 (continuare) - Instalații de încălzire, iluminat, ventilare 

Hala Tip instalaţie Număr/hală putere instalată/hală 
[kW] 

hala nr. 4 corpuri de iluminat cu becuri cu fluorescenţă 70 1,26 
hala nr. 5 corpuri de iluminat cu becuri cu fluorescență 54 0,615 
instalaţii de ventilare 
hala nr. 1 ventilator axial 2 1,55 
hala nr. 2 ventilator axial 2 1,65 
hala nr. 3 ventilator axial 2 1,65 
hala nr. 4 ventilator axial 2 1,55 
hala nr. 5 ventilator axial 2 1,65 
 

Pentru hrănirea păsărilor S.C. COMBIMAR S.A. utilizează un furaj ale cărui principale 

componente sunt: 

-cerealele 

-făinuri proteice vegetale 

-aminoacizi 

-premix mineralo-vitaminic 

 

Sunt utilizate reţete diferite de furajare în funcţie de: 

-categoria de păsări 

-vârsta păsărilor 

 

Cantităţile de furaj care sunt administrate păsărilor diferă şi ele în funcţie de vârsta păsărilor. 

2.14.3.1 B Mod de operare recomandat de BREF (EUROPEAN COMMISSION, Integrated 

Pollution Prevention and Control (IPPC), Reference Document on Best Available Techniques 

for Intensive Rearing of Poultry and Pigs, July 2003) 

I. Păsări pentru producţia de carne 

Hala tradiţională pentru creşterea păsărilor este o construcţie simplă, realizată din lemn sau 

beton, iluminată natural sau artificial, echipată cu sisteme de încălzire şi de ventilare. 

Ventilarea halelor se face natural (prin ferestre cu jaluzele) sau forţat (cu ventilatoare 

exhaustoare). 

Pentru halele echipate doar cu sisteme de ventilare naturală, orientarea halelor faţă de 

direcţia predominantă a vântului are o mare importanţă pentru eficacitatea sistemului de 

ventilare. 

Încălzirea halelor de creştere a păsărilor se face cu aer cald (preparat în încălzitoare utilizând 

motorină sau gaz) sau corpuri radiante. 
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Sistemul de iluminat este artificial sau combinat (artificial şi natural). 

Păsările sunt crescute pe patul de creştere (din paie, talaş sau hârtie tocată) care se întinde 

pe întreaga suprafaţă a pardoselii halei. Pardoseala halelor trebuie să fie realizată din beton. 

Dejecţiile sunt evacuate la sfârşitul fiecărei perioade de creştere. Halele pot fi echipate cu linii 

automate de furajare (cu înălţime ajustabilă) şi cu instalaţii de adăpare (cu adăpătoare tip taler 

sau cu adăpătoare cu niplu). 

În hrana păsărilor pot fi administrate şi proteine crude. 

Densitatea păsărilor este de 18-24 păsări/m2. 

O hală poate adăposti un număr de 20000-40000 păsări. 

II. Găini pentru producţia de ouă 

Ouăle destinate comercializării provin de la găini ouătoare selecţionate, a căror potenţial 

genetic permite producţii ridicate de ouă. În general găinile ouătoare au corpul mic şi sunt mai 

puţin utilizate pentru producţia de carne. Dimensiunile mici ale corpului determină necesitatea 

unor cantităţi scăzute de hrană pentru dezvoltarea păsării, cea mai mare parte a nutrienţilor 

fiind consumată în scopul producerii ouălor. 

Există două categorii principale de găini ouătoare şi anume: găini care produc ouă cu coajă 

albă şi găini care produc ouă cu coaja maro. 

Găinile ouătoare crescute în cuşti au o perioadă de producţie de cca 12-15 luni (perioada de 

producţie începe de la o vârstă a păsării de 16-20 săptămâni). 

Perioada de ouare (producţie) poate fi prelungită dacă se iniţiază (practică) o năpârlire forţată 

a păsărilor între luna a 8-a şi a 12-a de la începutul perioadei de ouare. În acest caz perioada 

de ouare poate fi extinsă până la cca 80 de săptămâni. 

Pentru găinile care nu sunt crescute în cuşti, perioada de ouare este de 20-60 săptămâni. 

Pentru păsările care nu sunt crescute în cuşti nu se aplică năpârlirea forţată. 

Numărul de păsări pe unitatea de suprafaţă depinde de modul de adăpostire. 

Pentru păsările crescute în cuşti, densitatea variază între 7 păsări/m2 şi 40 păsări/m2, în 

funcţie de sistemul de cuşti utilizat. 

Densităţi mari de creştere a păsărilor pot determina deteriorarea penajului şi chiar deteriorări 

comportamentale (canibalism). Deteriorări comportamentale ale păsărilor au fost însă 

observate şi pentru sisteme de creştere care oferă un spaţiu mai mare pentru păsări. 
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II.1. Sisteme de baterii  pentru găini ouătoare 

Sistemele de baterii pentru creşterea păsărilor pot fi definite ca fiind o combinaţie între 

următoarele elemente: 

-clădirea care adăposteşte păsările 

-sistemul de baterii (cu diferite configuraţii şi amplasări) 

-sistemul de colectare, îndepărtare şi stocare a dejecţiilor 

Creşterea intensivă a păsărilor pentru ouă se face în clădiri construite din materiale diverse 

(piatră, lemn, metal, etc.) Clădirile pot fi construite fără luminatoare, dar este obligatoriu să fie 

echipate cu instalaţii de ventilare. Echipamentul cu care sunt echipate clădirile (sisteme de 

control a calităţii aerului din interior, sisteme pentru îndepărtarea dejecţiilor, sisteme de 

colectare a ouălor) poate fi acţionat manual sau poate fi complet automatizat. În apropierea 

clădirilor, sau ataşat acestora, se află instalaţiile de depozitare a hranei. 

Se disting patru tipuri principale de baterii: sistemul pe podea, sistemul în scari, sistemul 

compact şi sistemul centură. În plus, sunt valabile sistemele “fully stepped” 

[183,NFU/NPA,2001].  

Construcţiile pot avea până la 8 nivele sau caturi şi, conform regulamentelor în vigoare, se 

permite o densitate a păsărilor de până la 30-40 păsări pe m2, funcţie de aranjamentul 

caturilor. Rândurile de custi pot depăşi lungimi de 50 m şi sunt despărţine de mai multe 

coridoare, astfel încât unele dintre fermele moderne au clădiri cu 20000 până la 30000 păsări 

si chiar mai mult. Cuştile tip au dimensiunile de 450 mm x 450 mm x 460 mm şi pot găzdui 3 

până la 6 păsări. Cuştile sunt făcute cel mai frecvent din sârmă de oţel şi sunt echipate cu 

instalaţii automate pentru adăpare şi hrănire a păsărilor. Media timpului de ocupare a cuştilor 

este mare (311 – 364 zile) şi timpul de curăţare a instalaţiilor între cicluri este mic. 

Înclinatia podelei cuştilor face ca ouăle să se rostogolească în partea din faţă a cuştii, de unde 

sunt colectate manual sau cu bandă transportoare şi apoi sunt trimise pentru selectare şi 

ambalare. Dejecţiile cad prin fundul cuştii şi sunt stocate sub cuşti, de unde sunt indepărtate 

cu benzi transportoare cu sau fără racleţi. În general, cuştile amplasate pe podea sau în scări 

necesită mai mult spaţiu şi o investiţie mai mare pe cap de pasăre. Aplicarea acestui sistem 

de creştere duce la producerea unor dejecţii cu umiditate ridicată şi la emisii ridicate de NH3 

(concentraţie de 40 ppm în zona cuştilor la ventilaţie scăzută).  

Dejecţiile de la găinile ouătoare crescute în baterii nu sunt amestecate cu alte materiale şi pot 

fi evacuate în diverse feluri. În unele sisteme dejecţiilor li se adaugă apă pentru a putea fi 

transportate mai uşor. Se pot distinge două moduri de colectare şi stocare a dejecţiilor: 

-hale cu stocare (temporară) a dejecţiilor în zona cuştilor, respectiv: 
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-stocare fără aerarea dejecţiilor 

-stocare cu aerarea dejecţiilor 

-stocare a dejecţiilor în spaţii separate de cele ale bateriilor 

Materia uscată din dejecţiile de la găinile ouătoare este de aproximativ 15 – 25 % şi prin 

uscare se poate ridica la 45 – 50 %. Uscarea dejecţiilor poate reduce emisiile dar uscarea 

necesită un consum suplimentar de energie. În mod normal, dejecţiile uscate (45-50%) sunt 

scoase din hale pentru împrăştiere imediată/transport, sau sunt stocate în ferme, în depozite 

separate. În depozit, conţinutul de materie uscată poate creşte, prin uscare naturală, până la 

80%. In timpul acestui proces apar emisii de amoniac. 

Atunci când dejecţiile sunt îndepartate din hale şi duse într-un depozit separat (închis sau 

deschis), uscarea se produce în întregime natural. În cazul depozitelor cu groapă uscarea 

dejecţiilor poate fi facută prin ventilare. Prin evacuarea imediată a dejecţiilor (la 15-25% 

materie uscata) din clădirile care adăpostesc păsările pentru ouă se mută şi sursa de emisii de 

la clădiri la locul de depozitare (unde ulterior are loc uscarea dejecţiilor). 

În Europa, cele mai utilizate sisteme de baterii pentru creşterea păsărilor pentru ouă sunt: 

-sistem de baterii cu stocare deschisă a dejecţiilor sub custi; 

-sistem de stocare a dejecţiilor cu groapă şi canale 

-hale supraînălţate 

-sistem de evacuare a dejecţiilor cu benzi transportoare şi cu stocare externă 

II.2 Sisteme de baterii cu stocare deschisă a dejecţiilor sub cuşti 

Găinile sunt ţinute în cuşti mono sau multietajate. Cuştile (amplasate pe podea, în trepte sau 

compacte) sunt echipate cu clapete din plastic sau plăcuţe metalice pe care dejecţiile rămân 

un timp. În funcţie de sistemul constructiv al cuştilor, dejecţiile pot cădea singure în groapa de 

sub sistemul de baterii, sau pot fi îndepărtate cu un răzuitor. Dejecţiile (şi apa de băut) sunt 

colectate într-o groapă amplasată sub cuşti şi o dată pe an, sau chiar mai rar, sunt îndepartate 

cu un sistem de racleţi sau cu un încărcător frontal [26,LNV,1994], [122, Netherlands, 2001] 

II.3 Sisteme de baterii cu depozit de dejecţii deschis şi aerat 

Cuştile sunt aşezate deasupra gropii de depozitare a dejecţiilor. Înălţimea unui sistem cu 

groapă este intre 180 si 250 cm. Canalul are o groapă care măsoară aproximativ 100 cm. 

Dejecţiile umede cad în groapă şi rămân acolo pe o perioadă de un an sau mai mult. 

Circulaţia aerului peste dejecţiile depozitate se face cu ajutorul unor ventilatoare. Admisia 

aerului în clădire se face prin acoperiş (sistem cu cornişă deschisă), după care este trecut prin 

zona cuştilor şi apoi peste dejecţiile depozitate. Evacuarea aerului se face prin partea de jos a 
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clădirii, prin registre de evacuare. La trecerea prin zona cuştilor, aerul se încălzeşte. Curentul 

de aer cald care spală depozitul de dejecţii asigură uscarea acestora. 

Fermentarea dejecţiilor implică degajări de căldură (datorită proceselor de fermentare) şi un 

nivel ridicat al emisiilor de amoniac. Uscarea dejecţiilor în depozitul de sub baterii se face cca. 

3 zile. după această perioadă conţinutul de materie uscată din dejecţii este de 35-40% 

[10,Netherlands,1999] 

II.4. Sistem de creştere cu hală supraînălţată 

Hala supraînălţată este o varianta a halei cu groapă de depozitare temporară a dejecţiilor. 

Cuştile aşezate pe vericală, pe mai multe etaje, sub fiecare etaj fiind amplasaţi racleţi pentru 

transportul dejecţiilor. Dejecţiile sunt depozitate deasupra nivelului solului, sub pardoseala 

halei. Pereţii spaţiului de depozitare au deschideri mari, care permit circulaţia aerului în zona 

de depozitare a dejecţiilor, fapt care favorizează uscarea acestora. În pardoseala halei există 

deschideri prevăzute cu clapete reglabile, prin care sun evacuate dejecţiile. Între zona de 

crestere a păsărilor şi zona de depozitare a dejecţiilor există o separare (pardoseala halei 

prevăzută cu clapetele de evacuare), astfel că dejecţiile pot fi îndepărtate oricând din zona de 

depozitare. [119,Elson,1998]   

II.5 Sistem de baterii cu racleţi pentru transportul dejecţiilor la un depozit închis 

Sistemul de baterii cu racleţi este o variantă a sistemului cu depozite deschise având cuştile 

amplasate peste un canal puţin adânc care are aceeaşi lărgime cu cuştile. Dejecţiile cad pe 

nişte clapete de plastic sau pe nişte tăvi (amplasate sb cuşti), de unde sunt dirijate în canal. 

Din canalul de colectare dejecţiile sunt îndepărtate regulat (zilnic sau săptămânal), cu ajutorul 

unui transportor cu racleţi şi sunt depozitate într-un loc separat (groapă sau şopron). Groapa 

este făcută de obicei din beton. Prin folosirea transportorului cu racleţi podeaua gropii se 

uzează în timp, o peliculă de dejecţii rămânând permanent pe podeaua canalului. Atât 

dejecţiile de pe clapete sau tăvi cât şi cele din pelicula de pe podeaua canalului sunt sursele 

unor emisii semnificative de amoniac. [10,Netherlands,1999], [26,LNV,1994], 

[122,Netherlands,2001] 

II.6 Sistem de baterii cu bandă transportoare pentru dejecţii 

Banda transportoare pentru dejecţii este folosită în toată Europa. La acest sistem, dejecţiile 

sunt colectate de sub cuşti pe benzi şi transportate spre un depozit închis, cel puţin de două 

ori pe săptămână. Dejecţiile sunt colectate de benzi situate sub fiecare cat de cuşti. La capătul 

benzilor se află un transportor care dirijează dejecţiile spre depozitul extern. Benzile sunt 

confecţionate din material sintetic lucios (şi usor de curăţat), astfel că dejecţiile nu aderă la 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

30

bandă. Datorită benzilor moderne, cu intărituri, dejecţiile pot fi colectate de pe lungimi mari. În 

timpul staţionării dejecţiilor pe benzi se face şi o uscare naturală a dejecţiilor (în special vara). 

In sistemele îmbunătăţite, se utilizează insuflarea de aer peste dejecţiile de pe benzi, astfel 

încât să se obţină o uscare mai rapidă a dejecţiilor. Aerul este introdus sub fiecare cat de 

cuşti, de obicei prin conducte rigide din polipropilen. Un alt avantaj este introducerea de aer 

proaspăt in imediata apropiere a păsărilor. Alte îmbunătăţiri constau în introducerea unei 

camere de preîncălzire a aerului şi/sau folosirea de schimbătoare de căldura pentru 

preîncălzirea aerului proaspăt. 

II.7 Sisteme de baterii cu cuşti îmbunătăţite 

Este un sistem recent dezvoltat pentru găinile ouătoare, care ar trebui să fie folosit pentru a 

înlocui sistemele de cuşti folosite in mod obişnuit. Directiva UE a stabilit câteva condiţii minime 

pentru acest sistem, cum ar fi cerinţa ca fiecare cuşcă să fie echipată cu stinghii, cuib pentru 

ouat (cuibar) şi cu o baie de nisip cu material pentru culcuşuri [121,EC,2001] 

Funcţie de modul de construire, sistemul poate diferi ca număr de păsări/cuşcă, cuib, baie de 

nisip şi ca aranjament în cadrul cuştii. În general păsările sunt ţinute în grupuri de câte 40 sau 

mai mult [179,Netherlands,2001]. Comparativ cu cuştile folosite în mod obişnuit, acestea oferă 

mai mult spaţiu şi sunt echipate cu articole care stimulează comportamentul specific păsărilor. 

Pentru culcuşuri se folosesc şi adăugiri de nisip, rumeguş sau alte materiale. 

Prezenţa culcuşurilor în cuşcă este unul din principalii factori care afectează modul de 

exploatare, datorită problemelor legate de tipul materialului, împrăştierea şi îndepărtarea 

acestuia (automatizat sau nu) şi riscul creşterii nivelului de praf in clădire. Există de asemenea 

un risc crescut ca ouăle făcute în culcuşuri să fie scoase o dată cu materialul din cuibar. 

Selectarea materialului de culcuşuri este foarte importantă şi depinde de costul acestuia, 

disponibilitate, acceptarea de către păsări şi posibilitatea de îndepărtare uşoară. Cantitatea şi 

costul materialului pentru culcuşuri, pentru fiecare găină pe zi sunt variabile şi depind de 

materialul folosit. Este de aşteptat ca materialul pentru culcuşuri să crească volumul de 

dejecţii, şi astfel valoarea fertilizatoare poate scădea. [204, ASPHERU,2002] 

Cuştile sunt făcute din sârmă de oţel, cu partea orizontală din plasă sau vergele şi porţiuni 

pline, aranjate în 3 sau mai multe caturi. Dejecţiile sunt îndepartate automat cu ajutorul unor 

benzi transportoare (cu sau fără aerare). 

II.8. Sisteme de adăpostire fără cuşti pentru găini ouătoare 

Toate sistemele de adăpostire fără cuşti au în comun faptul că păsările au mai mult spaţiu de 

mişcare. 
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Sunt utilizate diferite moduri de creştere fără cuşti a păsărilor, cum ar fi: 

-creşterea pe aşternut direct pe pardoseală 

-creşterea în coteţe 

II.9. Creşterea pe aşternut direct pe pardoseală 

Păsările sunt crescute în grupuri de 2000-10000 capete. 

Aerarea spaţiilor se face natural, sau forţat, prin ventilare (ventilatoare exhaustoare). 

În concordanţă cu standardele EU pentru creşterea găinilor ouătoare, o treime din suprafaţa 

pardoselii (realizată din beton) trebuie să fie acoperită cu pat de creştere (paie sau talaş) şi 

două treimi din suprafaţa pardoselii trebuie amenajată ca zonă de drenare a dejecţiilor. 

Zona de drenare a dejecţiilor este constituită dintr-o groapă (în care sunt colectate dejecţiile) 

acoperită de un grătar realizat din şipci din lemn sau din materiale artificiale (plastic). 

Cuibarele, instalaţiile de furajare şi instalaţiile de adăpare, sunt amplasate în zona grătarului, 

pentru a menţine uscat patul de creştere. 

Dejecţiile sunt colectate în groapă în întreaga perioadă de ouare (13-15 luni). Groapa poate fi 

formată prin supraînălţarea pardoselii sau poate fi săpată în pământ. 

Instalaţiile automate de hrănire şi de adăpare a păsărilor (instalaţii de hrănire cu lanţ şi 

instalaţii de adăpare cu niplu sau cu adăpătoare rotunde) sunt instalate deasupra gropii de 

colectare. 

Materiile colectate în groapă sunt înlăturate la sfârşitul perioadei de ouare sau periodic, cu 

ajutorul unei benzi transportoare. 

Cuibarele sunt individuale sau comune, dotate sau nu cu instalaţii de colectare automată a 

ouălor. 

Programe speciale de iluminare şi proteine crude în mâncarea păsărilor pot fi utilizate pentru 

creşterea performanţelor păsărilor. 

II.10. Sisteme cu cuibare 

Această hală este o construcţe cu izolaţie termică şi ventilaţie forţată, cu sau fără ferestre 

pentru lumină naturală şi cu iluminat artificial pentru programele speciale. Halele pot fi 

combinate cu zone exterioare. Păsările sunt ţinute în grupuri mari şi se bucură de mişcare şi 

libertate în toată hala. Spaţiul halei este subdivizat în mai multe zone funcţionale (de hrănire şi 

adăpare, de somn şi odihnă, de ouare). Păsările pot folosi mai multe nivele ceea ce permite o 

mai mare densitate în comparaţie cu sistemele pe podea. Dejecţiile sunt îndepartate de benzi 

transportoare în containere sau în groapa de dejecţii. Culcuşurile se întind pe o suprafaţă din 

beton. Hrana şi apa de băut sunt aduse automatizat. Cuibarele, individuale sau comune, au 

colectare manuală sau automată a ouălor. 
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Densitatea păsărilor este mărită la 9 păsări/m2 folosibil sau la 15,7 păsări pe suprafaţa de sol 

(în m2), cu hale cuprinzând între 2000 si 20000 păsări. 

2.14.3.1.C Concluzii 

Actualul mod de operare din cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR corespunde 

recomandărilor BREF, atât pentru activitatea de creştere a păsărilor pentru producţia de 

carne, cât şi pentru activitatea de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă. 

Sunt respectate recomandările BREF atât în ceea ce priveşte amenajarea şi utilarea 

halelor de creştere a păsărilor (pentru ambele categorii de păsări crescute în instalaţia 

analizată), cât şi în ceea ce priveşte densitatea păsărilor din hale. 

2.14.3.2 Controlul climatului din halele de creştere a păsărilor 

2.14.3.2.A Controlul climatului în halele de creştere a păsărilor din instalaţia analizată  

În momentul de faţă, în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR se desfăşoară activităţi specifice 

de creştere a păsărilor doar în cinci din cele şase hale existente în incinta fermei. 

În toate cele cinci hale populate cu păsări sunt instalate echipamente automate pentru 

controlul climatului în halele de creştere a păsărilor.  

Echipamentele pentru controlul climatului în halele Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR (atât în 

halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de carne, cât şi în halele în care sunt 

crescute păsările pentru producţia de ouă) este un echipament modern, complet automatizat, 

care, în baza unei setări iniţiale, asigură climatul în hale, pe toată durata unei serii de creştere 

a păsărilor, controlând permanent doi parametri, temperatura şi umiditatea din interiorul 

halelor. 

Independent de parametri de microclimat din halele de creştere a păsărilor, echipamentul de 

automatizare cu care sunt echipate halele controlează şi comandă sistemul de iluminat 

artificial din interiorul halelor. 

Pentru halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă, echipamentul de control al 

microclimatului acţionează exclusiv asupra sistemului de ventilare al halelor. Aceste hale nu 

sunt echipate cu sisteme de încălzire, căldura biologică a păsărilor fiind suficientă pentru 

menţinerea temperaturii optime în interiorul halelor, chiar şi în perioadele reci ale anului. 

 

Sistemul de ventilare a halelor este compus din ventilatoare axiale, care funcţionează în 

regim de exhaustare (ventilatoarele preiau aerul din halele de creştere a păsărilor şi îl 

refulează în afara acestora) şi din registre de admisie a aerului în hale.  
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Ventilatoarele sunt echipate cu convertoare de frecvenţă, astfel încât debitul de aer refulat din 

hale (respectiv turaţia ventilatoarelor) poate fi reglat continuu de la zero, până la valoarea 

nominală.  

Secţiunea liberă a registrelor pentru admisia aerului în hale este permanent corelată cu 

debitele de aer evacuate de ventilatoare. Mărirea sau micşorarea secţiunii de admisie a 

aerului în hale este asigurată de deschiderea/închiderea clapetelor montate pe registrele de 

admisie a aerului. 

Pe secţiunile de evacuare a aerului din hale este montat un sistem de clapete (în exteriorul 

halelor, la refularea ventilatoarelor), clapete care sunt deschise de curentul de aer generat de 

ventilatoare. 

 

În momentele în care ventilatoarele sunt în repaus, atât clapetele registrelor de admisie a 

aerului, cât şi clatetele registrelor de evacuare a aerului sunt închise, minimizându-se astfel 

pierderile de căldură din hale. 

 

Echipamentul de automatizare acţionează, în funcţie de valorile de programare, simultan, 

asupra: 

-debitului de aer al ventilatoarelor, prin modificarea turaţiei acestora  

-clapetelor de pe secţiunile de admisie a aerului proaspăt în hala de creştere (la turaţie 

nulă a ventilatoarelor clapetele de admisie obturează complet secţiunile de admisie a 

aerului, iar la turaţia de regim a ventilatoarelor clapetele de admisie a aerului sunt complet 

deschise) 

 

Pentru halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de carne, echipamentul de control 

al microclimatului acţionează atât asupra sistemului de ventilare al halelor, cât şi asupra 

aerotermelor cu care se face încălzirea halelor. 

Sistemul de ventilare a halelor în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă este 

identic, din punct de vedere al funcţionalității, cu cel din halele în care sunt crescute păsări 

pentru producţia de carne, singura deosebire fiind aceea că halele pentru creșterea păsărilor 

pentru producția de ouă nu sunt echipate cu instalații de încălzire, astfel încât reglarea 

temperaturii interioare se feca exclusiv prin ajustarea nivelului de ventilare al halelor. 
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Echipamentul de automatizare acţionează, în funcţie de valorile de programare, simultan, 

asupra: 

-debitului de aer al ventilatoarelor, prin modificarea turaţiei acestora  

-clapetelor de pe secţiunile de admisie a aerului proaspăt în hala de creştere (la turaţie 

nulă a ventilatoarelor clapetele de admisie obturează complet secţiunile de admisie a 

aerului, iar la turaţia de regim a ventilatoarelor clapetele de admisie a aerului sunt complet 

deschise) 

-aerotermelor (în cazul halelor în care sunt crescute păsări pentru producția de carne) 

În general aerotermele sunt utilizate doar în primele zile ale seriilor de creştere a păsărilor 

pentru producția carne (şi în special în perioadele reci ale anului), atunci când temperaturile 

din halele de creştere trebuie menţinute la valori mai ridicate. 

 

Temperatura şi umiditatea din halele de creştere a păsărilor sunt menţinute la următoarele 

valori: 

Categorie de 
păsări 

Vârsta păsărilor Temperatura din hală Umiditatea relativă din hală 
[zile] [0C] [%] 

păsări pentru 
producția de 
carne 

1 33÷34 50÷55 
7 30÷31 55 
14 29 60 
21 27 60 
28 24 60 
35 22 65 

peste 35 21 70 
păsări pentru 
producția de ouă 

119÷140 24 68 
peste 140 22 68÷75 

 

Caracteristicile ventilatoarelor cu care se face aerarea halelor de creştere a păsărilor sunt 

următoarele: 

Hala Tip 
ventilator Număr 

Putere 
nominală 

Debit 
nominal 

Secţiune de 
refulare 

Viteză de 
refulare 

[kW] [mc/h] [mp] [m/s] 

hala nr. 1 axial 2 
1 42000 1,96 5,95 

0,55 23000 1 6,38 

hala nr. 2 axial 2 
1,1 44000 1,96 6,23 
0,55 21000 1 5,83 

hala nr. 3 axial 2 
1,1 44000 1,96 6,23 
0,55 21000 1 5,83 

hala nr. 4 axial 2 
1 42000 1,96 5,95 

0,55 23000 1 6,38 

hala nr. 5 axial 2 
1,1 44000 1,96 6,23 
0,55 21000 1 5,83 
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Ventilatoarele refulează aerul extras din halele de creştere a păsărilor după cum urmează: 

Hala Plan de refulare 
Înălţime de refulare* 

Direcţie de refulare 
[m] 

hala nr. 1 orizontal 1,5 spre nord 
hala nr. 2 orizontal 1,5 spre nord 
hala nr. 3 orizontal 1,5 spre nord 
hala nr. 4 orizontal 1,5 spre nord 
hala nr. 5 orizontal 1,5 spre sud 

* - faţă de suprafaţa solului 

 

Debitele specifice maxime de aer (exprimate în mc aer/kg pasăre) la sfârşitul perioadei de 

creştere, respectiv la sfârşitul perioadei de producţie de ouă pe care le pot asigura instalaţiile 

de ventilare cu care sunt echipate în momentul de faţă halele de creştere a păsărilor din 

cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt: 

Hala Categorie de pasăre 
Nivel maxim de ventilaţie 

[m3 aer/kg pasăre] 
hala nr. 1 păsări pentru producţia de ouă 1,96 
hala nr. 2 păsări pentru producţia de ouă 1,55 
hala nr. 3 păsări pentru producţia de carne 1,55 
hala nr. 4 păsări pentru producţia de ouă 2,05 
hala nr. 5 păsări pentru producţia de carne 1,55 

 

Debitele specifice de aer din tabelul de mai sus au fost calculate luând în considerare 

greutatea medie a păsărilor la sfârşitul perioadei de creştere (pentru păsările pentru producţia 

de carne), respectiv greutatea medie a păsărilor la sfârşitul perioadei de ouare, numărul 

maxim de păsări care pot exista la un moment dat într-o hală şi debitul maxim al 

ventilatoarelor cu care se face aerarea halelor.  

În funcţie de condiţiile de microclimat din hale, de numărul şi de greutatea păsărilor, debitul 

specific de aer efectiv ventilat (exprimat în mc/kg pasăre) la un moment dat poate avea valori 

diferite de cele de mai sus. 

Iluminatul interior al halelor din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR se face exclusiv artificial. 

Pentru iluminarea halelor sunt utilizate corpuri de iluminat cu becuri cu fluorescenţă. 

 

Corpurile de iluminat utilizate asigură un nivel de iluminare la nivelul la care sunt crescute 

păsările de 5÷40 lux. 

Pentru halele nr. 1 şi 4 (hale în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă) iluminatul 

halelor de creştere a păsărilor se face discontinuu. 
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2.14.3.2 B Controlul climatului în halele de creştere a păsărilor recomandat de BREF 

Pentru toate speciile de păsări, halele de creştere sunt echipate cu sisteme de control al 

microclimatului. 

Cei mai importanţi factori care determină climatul din interiorul halelor de creştere sunt: 

-temperatura aerului 

-compoziţia aerului şi viteza lui la nivelul păsărilor 

-intensitatea luminii 

-concentraţia de praf în aer 

-densitatea păsărilor 

-izolaţia clădirii 

Reglajele se fac de obicei prin modificarea temperaturii, debitului de aer din instalaţiile de 

ventilaţie şi a nivelului de iluminare. 

Standardele de sănătate impun condiţii minime pentru microclimatul din interiorul halelor de 

creştere a păsărilor. 

Controlul temperaturii din interiorul halelor de creştere a păsărilor se face: 

-prin izolarea pereţilor 

-prin echipamente de încălzire locale sau centrale 

-prin încălzire directă (becuri cu infraroşu, schimbătoare de căldură gaz de ardere/aer, 

convectoare cu gaz, aeroterme) 

-prin încălzire indirectă (încălzire a spaţiului sau a podelelor) 

-răcirea acoperişului prin stropire cu apă (în perioadele de vară) 

 

Pardoseala halelor este de cele mai multe ori realizată din beton şi în mod normal nu este 

izolată termic. Astfel, pardoseala poate fi considerată ca o sursă de pierdere de căldură (prin 

radiaţie către sol), dar pierderile de căldură sunt relativ mici şi nu s-au raportat efecte asupra 

procesului de creştere a păsărilor. 

Încălzirea se face uneori utilizând aer recirculat, care este utilizat şi pentru uscarea dejecţiilor 

(la creşterea păsărilor în baterii). 

În general se practică încălzirea halelor pentru păsările tinere, pe perioadele reci ale anului. 
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Estimativ, temperaturile din interiorul halelor de creştere a păsărilor, în funcţie de vârsta 

acestora sunt: 

Vârstă 
[zile] 

Necesar de căldură 
[0C] 

Temperatură naturală din hală [0C] 
Sursa 1 Sursa 2 

1 ÷ 3 37 ÷ 38 28 30 ÷ 34 
3 ÷ 7 35 28 32 
7 ÷ 14 32 28 28 ÷ 30 

14 ÷ 21 28 26 27 
adulte fără încălzire 18 ÷ 21 18 ÷ 21 

 

Ventilarea se poate face natural sau forţat, în funcţie de condiţiile concrete ale climatului şi de 

necesităţile păsărilor. 

Ventilarea este importantă pentru sănătatea păsărilor, afectând totodată şi nivelul producţiei. 

Ventilarea este utilizată pentru scăderea temperaturii din interiorul halelor şi pentru 

menţinerea calităţii aerului în limitele recomandate. 

Valorile limită stabilite pentru calitatea aerului din interiorul halelor de creştere a păsărilor 

diferă de la o ţară la alta. 

Sistemele de ventilare mecanică utilizate pentru halele de păsări sunt de tip exhaustor (scot 

aerul viciat din hale, prin depresiunea creată de ventilatoare).  

Ventilarea mecanică este mai scumpă, dar permite un control mai bun al microclimatului din 

hală. 

Pentru păsările de carne se ia în considerare un necesar de ventilaţie de 3,6 m3/kg de pasăre 

vie. Viteza aerului la nivelul păsărilor variază între 0,1 şi 0,3 m/s, în funcţie de temperatura din 

interiorul halelor. 

Necesarul de ventilaţie depinde de temperatura exterioară, de umiditatea relativă şi de vârsta 

păsărilor (respectiv de nivelul de căldură, de necesarul de apă şi de nivelul emisiilor de CO2).  

Relaţia dintre necesarul de ventilaţie şi variabilele enunţate anterior este următoarea: la o 

temperatură exterioară de 150C şi la o umiditate realtivă de 60%, necesarul de ventilaţie este 

determinat de nivelul de CO2 pentru primele trei zile de viaţă ale păsărilor, de necesarul de 

apă pentru vârste ale păsărilor mai mari de 28 zile şi apoi de necesarul de căldură. 

Pentru temperaturi exterioare mai scăzute, raportul CO2/apă devine mai important. 

S-a stabilit că nivelul minim de ventilaţie este de 1 m3/kg pasăre vie. 

Sunt recomandate ventilatoare asistate de un sistem de control al turaţiei (respectiv al 

debitului de aer evacuat) care reduce consumul de energie. 
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Iluminarea 

Halele de creştere a păsărilor pot fi iluminate numai cu lumină artificială, dar şi mixt, cu lumină 

arficială şi lumină naturală. 

Producţia de ouă poate fi influenţată prin utilizarea luminii artificiale. 

Iluminarea este importantă şi pentru producţia de păsări. Sunt aplicate diferite scheme de 

alternare a perioadelor în care halele sunt iluminate sau neiluminate. Un exemplu de schemă 

de iluminare este prezentat în tabelul de mai jos: 

Vârsta 
[zile] 

Durata 
[ore de lumină/ore de întuneric] 

Intensitatea luminii la nivelul pardoselii  
[lux] 

1 ÷ 3 24/24 30 ÷ 50 
> 3 24/24 sau 24/23 sau 1/3 redusă progresiv la 5 ÷ 10 

2.14.3.2.C Concluzii 

Toate halele de creştere a păsărilor din cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

echipate cu sisteme de ventilare forţată. 

Reglarea temperaturii din halele de creştere a păsărilor se face în principal prin modificarea 

nivelului de ventilaţie. Pentru încălzirea halelor în care sunt crescute păsări pentru producţia 

de carne sunt utilizate şi aeroterme cu gaz metan. 

Menţinerea parametrilor de microclimat din toate cele patru hale de creştere a păsărilor este 

asigurată de un sistem de automatizare. 

Iluminatul interior în halele de creştere a păsărilor se face exclusiv artificial. 

 

Modul în care se face asigurarea microclimatului din halele de creştere a păsărilor, 

precum şi parametri de microclimat din halele de creştere a păsărilor din Ferma de 

păsări nr. 1 COMBIMAR sunt conforme cu recomandările BREF. 

2.14.3.3 Hrănirea şi adăparea păsărilor 

2.14.3.3.A Hrănirea şi adăparea păsărilor în instalaţia analizată 

Formula nutriţională 

Pentru hrănirea păsărilor din Ferma de păsări nr. 1, S.C. COMBIMAR S.A. utilizează un furaj 

ale cărui principale componente sunt: 

-cerealele 

-făinuri proteice vegetale 

-aminoacizi 

-premix mineralo-vitaminic 
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Furajul pentru păsări este produs într-o instalaţie proprie, situată pe un alt amplasament decât 

cel al fermei de păsări. 

Pentru hrănirea păsărilor pentru producţia de ouă hrănirea se face într-o singură fază, 

compoziţia furajului fiind următoarea: 

-umiditate 12% 

-nivel proteic 20,5% 

-nivel energetic 12,3 MJ 

-porumb 

-șrot soia 

-ulei de floarea soarelui 

-șrot floarea soarelui 

-calciu 

-sare 

-premix mineralo-vitaminic 

Pentru hrănirea păsărilor pentru producţia de carne hrănirea se face în trei faze, compoziţia 

furajului fiind următoarea: 

-umiditate 12% 

-nivel proteic 18% 

-nivel energetic 11,4 MJ 

-porumb 

-grâu 

-șrot soia 

-ulei de floarea soarelui 

-șrot floarea soarelui 

-calciu 

-sare 

-premix mineralo-vitaminic 

 

Pentru nivelul maxim de populare a halelor din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, cantitatea 

de furaj consumată de păsări este de 10249600 kg/an, din care: 

-1102000 kg/an furaj consumat de păsările pentru producția de ouă 

-9147600 kg/an furaj consumat de păsările pentru producția de carne 

Furajul utilizat la hrănirea păsărilor este depozitat în exteriorul halelor de creştere, în silozuri 

metalice. 
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Silozurile sunt montate pe câte un postament metalic şi sunt pozate pe o platformă din beton, 

care comunică cu calea de acces auto în incintă. 

Caracteristicile silozurilor în care se face depozitarea furajelor sunt următoarele: 

 

Hala pe care o deserveşte 
Capacitate de stocare 

Material de construcţie 
[t] 

hala nr. 1 10 tablă decapată 
hala nr. 2 10 tablă decapată 
hala nr. 3 13 tablă galvanizată 
hala nr. 4 10 tablă decapată 
hala nr. 5 7 tablă galvanizată 

 

Sistem de hrănire 

Furajul cu care sunt hrănite păsările este uscat, el nesuferind procesări (măcinare, mixare, 

respectiv dozare, a componentelor de bază) în incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR. 

Atât pentru halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de carne, cât şi pentru halele 

în care sunt crescute găini pentru producţia de ouă, sistemul de hrănire a păsărilor este 

acelaşi. Diferenţele între sistemele de hrănire utilizate în halele nr. 1 şi 4 faţă de cele utilizate 

în halele nr. 2, 3 şi 5 constau în modul de amplasare a liniilor de furajare şi în sistemul de 

control al cantităţii de furaj de pe linia de furajare. 

Astfel, în halele 2, 3 şi 5 (hale în care păsările sunt crescute la sol, pe aşternut de creştere) 

hrănirea păsărilor se face cu un sistem de transport mecanic al furajelor, ale cărui principale 

componente sunt: 

-transportorul melcat care preia furajele din buncărul de stocare 

-buncăre intermediare de stocare a furajelor, alimentate de la buncărul principal prin 

transportorul melcat, care alimentează liniile de hrănire a păsărilor 

-instalaţia de dozare a furajelor pe liniile de hrănire a păsărilor 

-linii de hrănire a păsărilor (amplasate la sol), constituite din transportoare mecanice cu lanţ 

-sistem de control/automatizare a liniilor de hrănire a păsărilor 

 

Pentru a reduce pierderile de furaj, funcţionarea dozatoarelor de furaj, amplasate la capătul 

fiecărei linii de hrănire a păsărilor, este corelată, printr-un sistem de automatizare, cu sistemul 

de acţionare a liniilor de hrănire. Astfel, linia de hrănire a păsărilor este echipată cu senzori 

care sesizează prezenţa sau absenţa furajelor de pe liniile de hrănire, comandând încărcarea 

liniilor de hrănire cu furaj sau oprirea încărcării cu furaj a liniilor de hrănire. 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

41

Instalaţiile de hrănire a păsărilor din halele nr. 1 şi 4 sunt similare din punct de vedere 

funcţional cu instalaţiile de hrănire descrise anterior, diferenţa constând doar în faptul că liniile 

de furajare sunt montate pe mai multe nivele, corespunzător modului în care sunt aşezate 

bateriile în care sunt crescute păsările. 

Acţionarea liniilor de furajare a păsărilor se face cu motoare electrice, pentru toate liniile de 

furajare utilizate în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR. 

Cu excepţia liniilor de hrănire, care au o suprafaţă liberă care permite accesul păsărilor la 

furaje, toate celelalte operaţii de transport a furajelor (inclusiv cea de descărcare din autobene 

în buncărele de stocare) se fac prin conducte închise care nu permit pierderi de furaj. 

Sistem de adăpare a păsărilor 

Adăparea păsărilor se face cu apă potabilă prelevată din reţeaua de alimentare cu apă 

potabilă a municipiului Baia Mare. 

Pentru halele nr. 1 şi 4, sistemul de adăpare a păsărilor este constituit dintr-o serie de 

adăpătoare individuale cu picurător şi jgheab, amplasate de-a lungul bateriilor în care sunt 

crescute păsările.  

Pentru halele nr. 2, 3 şi 5, sistemul de adăpare a păsărilor este constituit dintr-o serie de 

adăpătoare individuale cu niplu, amplasate de-a lungul halelor de creştere.  

Sistemul de adăpare cu nipluri este dotat cu cupe în care se colectează eventualele scurgeri 

de apă din timpul acţionării niplurilor. 

Prin adoptarea sistemului de adăpare cu niplu şi cupe de colectare se poate considera că 

pierderile de apă din sistemul de adăpare a păsărilor pentru producţia de carne sunt practic 

nule. 

Pentru adăparea păsărilor este utilizată o cantitate de apă de 19436 m3/an, din care: 

-2686 m3/an apă consumată de păsările pentru producția de ouă 

-16750 m3/an apă consumată de păsările pentru producția de carne: 

 

Numărul de instalaţii de adăpare existent în fiecare dintre cele cinci hale, respectiv numărul de 

păsări/instalaţie de adăpare, este: 

 sistem de 
creştere 

tip instalaţie de 
adăpare 

nr. păsări/instalaţie 
de adăpare 

hala nr. 1 în baterii cu picurător şi jgheab 2,5 
hala nr. 2 la sol nipluri şi cupă 11 
hala nr. 3 la sol nipluri şi cupă 11 
hala nr. 4 în baterii cu picurător şi jgheab 2,5 
hala nr. 5 la sol nipluri şi cupă 11 
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2.14.3.3.B Hrănirea şi adăparea păsărilor conform BREF 

Formula nutriţională 

Calitatea hranei administrată păsărilor determină calitatea produselor obţinute. 

În particular, creşterea păsărilor (care trebuie să ajungă la greutatea propusă în 5 săptămâni) 

depinde nemijlocit de calitatea hranei. 

Hrana, care poate fi preparată în instalaţii amplasate în fermă sau care poate fi adusă de la 

unităţi situate în afara perimetrului fermei, este depozitată în silozuri adiacente halelor de 

creştere a păsărilor. 

Formula nutriţională este foarte importantă atât din punct de vedere al nivelului de producţie, 

al calităţii impuse pentru carnea de pasăre, cât şi pentru asigurarea nivelului energetic şi al 

nutrienţilor esenţiali vieţii păsărilor (amino-acizi, minerale, vitamine). 

Atât formula nutriţională de bază, cât şi substanţele adiţionale utilizate sunt reglementate la 

nivel european. Pentru fiecare aditiv este specificat dozajul maxim, speciile pentru care este 

aplicabil, vârsta propice administrării, perioada de administrare şi de observaţie. 

Compoziţia hranei păsărilor diferă de la o ţară membră la alta, dar în principiu este o mixtură 

care are în compoziţie: 

-cereale şi reziduri de cereale 

-seminţe şi reziduri de seminţe 

-boabe de soia şi legume 

-bulbi, tuberculi şi rădăcini 

-produse de origine animală (făină de peşte, făină de carne sau de oase, produse lactate) 

 

În alimentaţia păsărilor pot fi introduse din diverse motive şi alte elemente. Acestea sunt 

elemente care: 

1 –adăugate în cantităţi mici, pot avea efecte pozitive asupra creşterii în greutate, prin 

creşterea ratei de conversie a hranei. Altele, de exemplu antibioticele, pot avea efecte în 

combaterea unor categorii riscante de floră intestinală. 

2 –sporesc calitatea cărnii (vitaminele) 

3 –îmbunătăţesc posibilităţile de prelucrare a hranei (de exemplu permit fabricarea hranei 

sub formă de granule) 

4 –influenţează conţinutul de proteine al hranei 
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Toate speciile de păsări au nevoie ca hrana să fie suficient de bogată în amino-acizi, iar 

găinile ouătoare au nevoie de suficient calciu pentru a forma coaja ouălor. Fosforul este 

important pentru fixarea calciului în oase. 

Alte minerale şi elemente pot fi mai mult sau mai puţin controlate la prepararea hranei (de 

exemplu Na, K, Cl, F, Fe, Cu, Mn, Se, Zn). 

În hrană pot fi adăugaţi amino-acizi care nu pot fi asiguraţi de metabolismul păsărilor.  

În mod uzual nu sunt adăugate şi alte elemente, dacă acestea sunt deja suficiente în hrană, 

aşa cum rezultă ea prin mixarea elementelor de bază. Excepţie fac vitaminele, care nu sunt 

produse de procesele metabolice ale animalelor (sau sunt produse în cantităţi insuficiente) şi 

care sunt adăugate în hrana zilnică a animalelor. Cel mai adesea vitaminele sunt livrate în 

amestec cu diferite minerale. 

În unele ţări membre utilizarea antibioticelor în hrană este o problemă controversată. 

Hrana administrată păsărilor diferă în funcţie de vârsta acestora şi de specie. 

Sistem de hrănire 

Sistemele de hrănire utilizate pentru păsări depind de specia de păsări şi de destinaţia 

producţiei.  

Hrana este administrată sub formă de terci, firimituri sau granule. 

 

Cele mai întâlnite sisteme de hrănire sunt: 

-sisteme de hrănire cu lanţ 

-sisteme de hrănire cu ax melcat 

-sisteme de hrănire cu tăvi 

-sisteme de hrănire cu buncăre mobile 

 

Sistemele de hrănire cu lanţ transportă hrana din buncărele de alimentare în jgheaburile de 

hrănire. Aceste sisteme permit raţionalizarea hranei şi minimizarea pierderilor de hrană. În 

general sistemul de alimentare cu lanţ este instalat pe pardoseală, dar uneori este aplicat şi 

pentru hrănirea păsărilor crescute în baterii. 

Sistemele de hrănire cu ax melcat împing sau trag hrana din buncăre în jgheaburile de 

hrănire. Sistemul asigură un nivel scăzut al pierderilor de hrană. Se aplică atât pentru păsările 

crescute la sol, cât şi pentru păsările crescute în baterii. 

Sistemele de hrănire cu tăvi sunt conectate, prin sistemul de transport la buncărele de 

alimentare. Diametrul tăvilor este de 300-500 mm. Hrana este transportată de un ax melcat 

sau de un cablu sau lanţ de oţel pe care sunt montate palete. Se aplică pentru sistemele de 
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creştere la sol a păsărilor. Pentru reducerea pierderilor de hrană sistemul de transport este 

montat în tuburi. 

Sistemul de hrănire cu buncăr mobil se utilizează pentru sisteme de creştere a păsărilor în 

baterii. 

Sistem de adăpare a păsărilor 

Pentru toate speciile de păsări apa trebuie să fie disponibilă fără restricţii. 

Sistemele de alimentare cu apă trebuie să asigure permanent o cantitate suficientă de apă, 

să prevină pierderile de apă şi câteodată, umezirea dejecţiilor. 

 

Sistemele de alimentare cu apă/adăpare cel mai des utilizate sunt: 

-sisteme de adăpare cu niplu 

-de capacitate mare (80-90 ml/min) 

-de capacitate mică (30-50 ml/min) 

-sisteme de adăpare cu farfurii rotunde 

-sisteme de adăpare cu jgheaburi 

 

Sistemele de adăpare cu niplu de capacitate mare au avantajul că asigură rapid întreaga 

cantitate de apă necesară păsării, având însă dezavantajul favorizării pierderilor de apă, 

astfel că sub nipluri sunt amplasate cupe care colectează eventualele scurgeri de apă. 

La utilizarea sistemelor cu niplu de mică capacitate nu se pune problema pierderilor de apă, 

dar timpul de adăpare este mai mare. 

În halele în care creşterea păsărilor se face la sol, sistemele de adăpare cu niplu sunt uşor 

demontabile, pentru a permite curăţarea halei. 

Sistemele de adăpare cu niplu sunt alimentate cu apă la joasă presiune, fiind echipate atât cu 

instalaţii pentru controlul presiunii, cât şi cu instalaţii de măsurare a consumului de apă. 

Sistemele de adăpare cu talere au la bază talere realizate din material plastic rezistent, forma 

acestora depinzând de specia de păsări şi de sistemul de creştere a păsărilor. 

În general talerele sunt prevăzute cu sisteme de ridicare (cu scripeţi), care permit atât 

ajustarea înălţimii la care sunt amplasate farfuriile, cât şi înlăturarea acestora. 

Sistemele de adăpare cu talere lucrează cu apă la presiune scăzută. 

În cazul sistemului de adăpare cu jgheaburi, jgheaburile sunt amplasate imediat sub conducta 

de alimentare cu apă. Alimentarea cu apă a jgheaburilor se face doar atunci când pasărea 

atinge o pârghie metalică amplasată în proximitatea jgheabului. 

Din toate cele trei sisteme de adăpare, cel cu niplu este cel mai des utilizat. 
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Numărul de păsări care poate fi adăpat de diferitele sisteme de adăpare enumerate anterior 

este: 

 Număr de păsări/sistem 
 cuşti baterii la sol cuibare 
adăpător cu niplu (păsări/niplu) 2÷6 5 4÷6 10 
adăpător cu talere (păsări/taler) - - 125 - 
adăpător cu jgheab (păsări/jgheab) - - 80÷100 - 

 

Pentru halele de creştere a păsărilor cele mai utilizate sisteme de adăpare sunt cele cu niplu 

şi cele cu talere. Sistemul de adăpare cu talere permite un acces uşor păsărilor la sursa de 

apă şi previne scurgerile de apă care pot uda patul de creştere.  

Instalaţiile de adăpare cu niplu sunt prevăzute cu cupe pentru colectarea scurgerilor de apă şi 

pot deservi un număr de 12-15 păsări/niplu. 

2.14.3.3.C Concluzii 

Formula nutriţională şi sistemul de furajare actual (pe faze) aplicate în cadrul Fermei de 

păsări nr. 1 COMBIMAR răspunde cerinţelor BREF de a diminua cantităţile de nutrienţi 

din dejecţiile de pasăre. 

Stocarea furajelor în fermă se face în silozuri metalice, practică acceptată de BREF. 

Instalaţiile de furajare care echipează în momentul de faţă halele din Ferma de păsări 

nr. 1 COMBIMAR asigură minimizarea pierderilor de furaj. 

Consumul de furaj al păsărilor, pentru ambele categorii de păsări care sunt crescute în 

instalaţia analizată, se înscriu în normele de consum recomandate de BREF. 

 

Sistemele de adăpare utilizate în prezent în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

conforme cu instalaţiile de adăpare recomandate de BREF. 

Instalaţiile de adăpare utilizate asigură minimizarea pierderilor de apă la adăparea 

păsărilor. 

Este asigurat accesul liber al păsărilor la sursa de apă, iar consumurile de apă pentru 

adăpare se înscriu, pentru ambele categorii de păsări care sunt crescute în ferma 

analizată, în consumurile specifice recomandate de BREF. 
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2.14.3.4 Colectarea şi depozitarea dejecţiilor 

2.14.3.4.A Colectarea şi depozitarea dejecţiilor în instalaţia analizată 

Conform celor două sisteme de creştere a păsărilor practicate în cadrul Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR, din activitatea de creştere a păsărilor rezultă doar dejecţii de pasăre în stare 

solidă. 

Din activitatea de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă (halele nr. 1 şi 4) rezultă 

dejecţii de pasăre deshidratate, care sunt evacuate periodic din halele de creştere a păsărilor. 

Din activitatea de creştere a păsărilor pentru producţia de carne rezultă aşternut de creştere 

uzat (talaş îmbibat cu dejecţii de pasăre), care este eliminat din halele de creştere a păsărilor 

la sfârşitul unui ciclu de creştere, la depopularea halelor. 

 

Ambele tipuri de dejecţii sunt colectate în mijloace de transport rutier şi sunt transportate în 

afara încintei fermei, la terţe firme, care le utilizează ca şi fertilizant pentru sol. 

S.C. COMBIMAR S.A. nu are amenajate depozite pentru stocarea dejecţiilor de pasăre nici în 

incinta fermei şi nici pe alte amplasamente. 

2.14.3.4.1 A Colectarea dejecţiilor de la păsările pentru producţia de ouă 

Îndepărtarea dejecţiilor din halele nr. 1 şi 4 (hale în care sunt crescute păsări pentru producţia 

de ouă) se face mecanizat, utilizând echipamente montate pe suportul pe care sunt aşezate 

bateriile în care sunt crescute găinile pentru producţia de ouă. 

Sub fiecare nivel al bateriilor în care sunt adăpostite păsările există o bandă transportoare 

destinată colectării dejecţiilor. Benzile transportoare descarcă dejecţiile colectate într-un 

buncăr situat la una din extremităţile halei. 

Viteza de deplasare a benzilor transportoare este astfel reglată încât timpul de staţionare al 

dejecţiilor pe banda transportoare să fie de cca. 48 de ore. 

Pe parcursul celor 48 de ore cât staţionează pe banda transportoare, datorită temperaturii şi 

curenţilor de aer din halele de creştere, dejecţiile se deshidratează.  

Pentru deshidratarea dejecţiilor colectate pe benzile transportoare nu sunt utilizate surse 

suplimentare de energie, altele decât căldura din halele de creştere a păsărilor şi curenţii de 

aer generaţi de ventilatoarele cu care se face aerarea halelor. 

 

La descărcarea lor în buncărele colectoare, dejecţiile colectate din halele de creştere a 

păsărilor pentru producţia de ouă sunt aproape complet deshidratate. 
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Sistemul de colectare a dejecţiilor aplicat în halele de creştere a păsărilor pentru producţia de 

ouă reuşeşte să asigure o umiditate mică a dejecţiilor evacuate din hale şi datorită pierderilor 

nesemnificative de apă din sistemele de adăpare a păsărilor. 

Din buncărele colectoare situate la extremităţile halelor de creştere a păsărilor dejecţiile sunt 

preluate de un trasportor cu racleţi, care asigură evacuarea dejecţiilor în afara halelor. 

Golirea buncărelor colectoare de dejecţii se face periodic, la un interval de cca. 2 zile. 

Cantitatea de dejecţii evacuată din halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de 

ouă este de cca. 120 t/lună. 

 

Întreaga cantitate de dejecţii evacuată din halele de creştere a păsărilor este colectată în 

mijloace de transport rutier şi este evacuată din incinta fermei. 

Încărcarea dejecţiilor în mijloacele de transport rutier se face cu transportorul cu racleţi din 

dotarea halelor de creştere, mijlocul de transport rutier fiind staţionat, în timpul încărcării sale 

cu dejecţii, în imediata proximitate a halei, sub gura de evacuare a transportorului cu racleţi. 

În incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu sunt constituite depozite temporare de 

dejecţii. 

În general transportul dejecţiilor se face cu mijloacele de transport ale S.C. COMBIMAR S.A., 

sau cu mijloace de transport închiriate de titularul de activitate. 

2.14.3.4.2.A Colectarea dejecţiilor de la păsările pentru producţia de carne 

Dejecţiile de pasăre sunt evacuate din halele de creştere periodic, la sfârşitul perioadei de 

creştere, după depopularea halelor. 

Dejecţiile sunt incorporate în talaşul care constituie aşternutul de creştere. Pe lângă dejecţii, 

aşternutul de creştere, care se evacuează din hale, mai conţine şi resturi de furaj. 

Aşternutul de creştere uzat are o umiditate de 55÷65%. 

Evacuarea aşternutului de creştere uzat din hale se face mecanic şi/sau manual, aşternutul de 

creştere fiind încărcat mijloace de transport rutier şi transportat în afara fermei, la terţe firme, 

care îl utilizează ca şi fertilizant pentru sol. 

În general transportul aşternutului de creştere uzat se face cu mijloacele de transport ale S.C. 

COMBIMAR S.A., sau cu mijloace de transport închiriate de titularul de activitate. 

Cantitatea de aşternut de creştere uzat evacuat din halele în care sunt crescute păsări pentru 

producţia de carne este de cca. 8 t/hală/serie de creştere. 
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2.14.3.4.B Colectarea şi depozitarea dejecţiilor conform BREF 

Dejecţiile sunt materii organice, care alimentează solul cu materii organice. Dejecţiile sunt 

colectate şi depozitate atât în formă lichidă, cât şi în formă solidă. 

Nu este necesar ca dejecţiile să fie depozitate în incinta fermelor. Trebuie acordată o atenţie 

deosebită evitării riscului de împrăştiere necontrolată a dejecţiilor, în special a celor provenite 

de la păsările de carne. 

Dejecţiile lichide constau în excremente produse de păsări, amestecate cu apă de spălare, 

apă pluvială, hrană şi alte deşeuri specifice activităţilor din halele de creştere a păsărilor. 

Dejecţiile lichide pot fi pompate sau transportate gravitaţional. 

Dejecţiile solide includ materiale cu care sunt acoperite zonele de creştere ale animalelor 

(paie, rumeguş, etc.), excremente şi părţi solide din separatoarele de dejecţii lichide. 

Cea mai mare parte a fermelor de păsări produc dejecţii solide, care pot fi depozitate în 

grămadă (stivă, claie). 

Dejecţiile lichide pot fi depozitate pentru perioade lungi de timp în bazine situate sub halele de 

creştere, dar, în general stocarea dejecţiilor în interiorul halelor se face doar temporar, 

dejecţiile fiind evacuate în bazine exterioare de stocare, de unde sunt preluate şi procesate. 

Bazinele de stocare au în mod curent o capacitate care să asigure depozitarea dejecţiilor 

pentru un interval de timp corespunzător perioadei dintre două operaţii de eliminare a 

deşeurilor. 

 

La dimensionarea bazinelor pentru depozitarea dejecţiilor lichide trebuie ţinut cont de: 

-pluviometria zonei 

-durata perioadelor în care dejecţiile nu pot fi eliminate (prin împrăştiere pe terenuri 

agricole) 

-numărul de animale din fermă 

O perioadă de stocare luată uzual în calcul, pentru dimensionarea bazinelor, este de 6 luni, 

perioadă pentru care capacitatea bazinelor poate fi de 2000 m3 sau mai mult. 

Dejecţiile pot avea un conţinut relativ mare de materii uscate sau pot fi un amestec de fecale, 

urină şi apă de spălare. Amenajările pentru depozitarea dejecţiilor sunt astfel proiectate şi 

exploatate încât să se evite scurgerile (împrăştierea necontrolată) a dejecţiilor. 

Modul de amenajare a spaţiilor de depozitare a dejecţiilor şi materialelor utilizate trebuie să 

corespundă cerinţelor naţionale sau regionale, inclusiv cerinţelor referitoare la protejarea 

calităţii apei subterane şi a apei de suprafaţă. 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

49

Pentru spaţiile de depozitare a dejecţiilor trebuie să existe regulamente de inspecţie şi control 

şi proceduri de urmat în cazul unor scurgeri de dejecţii care pot afecta calitatea resurselor de 

apă. 

Pentru spaţiile de depozitare pentru dejecţii există prescripţii care asigură protejarea calităţii 

resurselor de apă şi protejarea receptorilor din vecinătatea fermei împotriva mirosurilor. 

Prescripţiile stabilesc distanţa între ferme şi vecini, în funcţie de numărul de animale, 

specificul fermei şi specificul activităţilor din fermă, direcţia vântului şi tipul receptorilor din 

vecinătatea fermei. 

În mod curent sunt utilizate următoarele tipuri de depozite de dejecţii: 

-platforme pentru depozitarea dejecţiilor solide 

-rezervoare pentru dejecţiile lichide 

-bazine îngropate sau iazuri 

 

Cea mai mare parte a dejecţiilor solide este produsă în halele de creştere a păsărilor. 

Dejecţiile sunt evacuate din hale la terminarea unui ciclu de creştere, respectiv: 

-aproximativ anual pentru păsările de ouă 

-la fiecare 6 săptămâni pentru păsările pentru producţia de carne 

 

Găinile ouătoare produc dejecţii cu o umiditate de 80-85%. Umiditatea dejecţiilor este 

influenţată de modul de nutriţie a păsărilor, iar reducerea umidităţii dejecţiilor este influenţată 

de condiţiile climaterice exterioare, de condiţiile de ventilare ale halelor şi de modul de 

eliminare a deşeurilor. 

Unele sisteme de evacuare a deşeurilor favorizează reducerea umidităţii dejecţiilor, în scopul 

reducerii emisiilor de amoniu. 

Găinile pentru carne sunt crescute în mod curent pe aşternut din talaş sau paie. Aşternutul 

combinat cu dejecţiile de pasăre ajunge la o umiditate de cca 60%. 

Calitatea aşternutului de creştere a păsărilor depinde de temperatură, de intensitatea 

ventilaţiei, de tipul de adăpătoare, de tipul de instalaţii pentru hrănirea păsărilor, de densitatea 

păsărilor, de tipul de nutriţie şi de sănătatea păsărilor. 

2.14.3.4.1.B Sisteme de depozitare pentru dejecţii solide şi pentru aşternut de creştere a 

păsărilor 

Dejecţiile solide şi/sau aşternutul de creştere sunt transportate cu încărcătoare frontale sau 

transportoare (cu bandă sau lanţ) şi sunt depozitate pe platforme din beton impermeabil 

situate în spaţii deschise sau în spaţii acoperite. Spaţiul de depozitare poate fi echipat cu 
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pereţi laterali care să prevină scurgerile provenite din exfiltraţii sau scurgerile datorate 

aportului de apă din precipitaţii. Aceste construcţii sunt deservite de un bazin în care se 

colectează separat partea lichidă. Bazinul trebuie golit la intervale regulate de timp. Conţinutul 

bazinului poate fi mutat într-un bazin de stocare a dejecţiilor lichide. Sunt utilizate în mod 

curent bazine situate dedesubtul platformelor de stocare a dejecţiilor, care colectează partea 

lichidă din dejecţii şi apele de ploaie. 

Înainte de a fi eliminate, dejecţiile solide sunt depozitate temporar, sub formă de grămezi. 

Acestea pot rămâne pe amplasament de la câteva zile până la câteva luni şi trebuie plasate în 

aşa fel încât să nu existe riscul de contaminare pentru apele de suprafaţă sau pentru apele 

subterane. 

Doar într-o ţară membră, respectiv în Finlanda, există cerinţa de a acoperi aceste depozite 

temporare. 

2.14.3.4.2.B Sisteme de depozitare pentru dejecţii lichide 

Stocarea dejecţiilor lichide în rezervoare. 

Dejecţiile lichide sunt pompate din groapa sau din canalul de colectare din interiorul clădirii 

către un depozit exterior. Transportul dejecţiilor lichide se face prin conducte sau cu ajutorul 

cisternelor. Depozitarea dejecţiilor lichide se poate face în rezervoare supraterane sau în 

rezervoare subterane. 

Sistemele de depozitare a dejecţiilor lichide sunt compuse din instalaţii de colectare, instalaţii 

de transport şi instalaţii de stocare.  

Instalaţiile de colectare a dejecţiilor lichide sunt cele din dotarea halelor de creştere a 

animalelor, respectiv: canale, drenuri, gropi, porţi laterale. Aceste instalaţii colectează 

compostul lichid, şlamurile şi alţi efluenţi.  

Instalaţiile de transport sunt realizate de obicei din conducte, dar transportul dejecţiilor lichide 

se poate face şi cu cisterne special amenajate. În unele cazuri sistemele de transport au în 

componenţă şi staţii de pompare.  

Pentru sistemele de transport a dejecţiilor prin conducte, vanele şi clapetele de închidere sunt 

foarte importante ca dispozitive pentru controlul debitelor. Deşi instalaţiile de transport cu o 

singură vană sunt cel mai des utilizate, vanele duble şi clapetele de inchidere sunt 

recomandate pentru motive de siguranţă.  

Instalaţiile de transport a dejecţiilor lichide includ uneori şi instalaţii pentru omogenizarea 

dejecţiilor. 

Rezervoarele subterane şi gropile sunt adesea folosite pentru a stoca cantităţi mici de dejecţii 

lichide şi sunt utilizate în general ca depozite intermediare pe traseul de transport al dejecţiilor. 
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Din aceste costrucţii dejecţiile sunt de obicei transportate periodic la depozite de capacităţi 

mari. De obicei aceste construcţii au forme rectangulare şi sunt realizate din panouri armate 

(panouri din beton armat, panouri metalice, sau panouri din fibră de sticlă armată). La 

utilizarea cărămizii şi/sau a altor elemente de construcţie de dimensiuni mici pentru 

construirea rezervoarelor pentru dejecţiile lichide, o atenţie deosebită trebuie acordată 

etanşeizării rezervoarelor. Etanşarea rezervoarelor pentru dejecţii lichide se poate face prin 

aplicarea unui înveliş elastic sau prin aplicarea unor alte metode care să prevină circulaţia 

lichidelor prin pereţii rezervoarelor.  

Depozitele circulare supraterane sunt în mod curent realizate din panouri metalice curbate sau 

din elemente de beton armat, care sunt placate pentru a fi protejate împotriva  coroziunii. 

Placarea se face cu vopsea sau cu straturi ceramice. Unele depozite din panouri de beton pot 

fi semiîngropate. În mod normal toate depozitele sunt amplasate pe o platformă din beton 

armat. La rezervoare, grosimea plăcii de bază şi posibilitatea îmbinarii etanşe între perete şi 

baza rezervorului sunt elemente importante ce trebuie respectate pentru a preveni scurgerea 

dejecţiilor. Un sistem tipic de depozitare este compus dintr-un spaţiu de primire, deasupra 

căruia este montat un grătar.  

Transferul dejecţiilor lichide spre depozitul principal se face cu ajutorul unor pompe. Pompa de 

transfer poate fi echipată cu o vană suplimentară, care să permită omogenizarea dejecţiilor din 

rezervor. 

Umplerea rezervoarelor se face prin conducte a căror capăt este situat deasupra sau sub 

nivelul dejecţiilor depozitate. 

Înainte de transferul dejecţiilor spre depozitele de mare capacitate, se procedează la 

omogenizarea dejecţiilor din rezervoarele intermediare. 

Omogenizarea se poate face cu instalaţii hidraulice, pneumatice sau mecanice. 

În timpul procesului de omogenizare apar emisii importante de gaze şi de aceea rezervoarele 

intermediare trebuie să fie echipate cu instalaţii de ventilare. 

Rezervoarele de dejecţii lichide pot fi acoperite sau neacoperite. Acoperirea rezervoarelor se 

poate face cu materiale flotante (materiale granulate,paie tocate, etc ), sau cu acoperişuri 

ferme (în general din beton). Acoperirea rezervoarelor are rolul de a reduce emisiile 

atmosferice, iar în cazul acoperişurilor ferme, de a reduce emisiile atmosferice şi de a preveni 

inundarea rezervoarelor. 

Depozitarea dejecţiilor lichide în iazuri 

Iazurile cu pereţi din pământ sunt utilizate în mod curent pentru depozitarea dejecţiilor lichide 

pentru perioade mai lungi de timp.  
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Formele iazurilor pot varia de la simple gropi de depozitare, fără alte amenajări, până la iazuri 

cu pereţi placaţi cu folii impermeabile şi cu instalaţii de monitorizare.  

Capacitatea unui iaz depinde de cantitatea de dejecţii produsă în unitatea respectivă si 

necesităţile operaţionale.  

Dejecţiile depozitate pot fi omogenizate utilizând o pompă sau un amestecător. 

Solul folosit la construirea unui depozit cu pereţi de pământ trebuie să aibă proprietăţi 

speciale pentru a asigura stabilitatea constucţiei şi o permeabilitate scăzută. În general pentru 

construcţia iazurilor sunt utilizate soluri argiloase. 

Iazurile pentru dejecţiile lichide pot fi construite deasupra nivelului solului sau semiîngropat. 

Iazurile trebuie să fie prevăzute cu o cale de acces, cu rampe de lucru şi trebuie să fie 

îngrădite pentru a preveni accidentele. 

În unele ferme dejecţiile lichide sunt depozitate în iazuri cu mai multe compartimente, în care 

se face şi procesarea dejecţiilor. În fiecare din compartimente dejecţiile sunt păstrate o 

anumită perioadă de timp, pentru degradare aerobă sau anaerobă. Transportul dejecţiilor 

între compartimentele iazului se face prin pompare sau gravitaţional. 

Depozitare dejecţiilor lichide în saci flexibili. 

Pentru depozitările pe perioade scurte de timp şi pentru cantităţi relativ mici se pot folosi saci 

flexibili. Aceştia se pot transporta de la un punct la altul (când sacii sunt goliţi). 

2.14.3.4.C Concluzii 

Din activitatea de creştere a păsărilor desfăşurată de S.C. COMBIMAR S.A. în Ferma de 

păsări nr. 1, rezultă doar dejecţii de pasăre în stare solidă. 

Din halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă sunt evacuate dejecţii 

deshidratate, iar din halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de carne, 

dejecţiile sunt evacuate împreună cu aşternutul de creştere. 

Ambele categorii de dejecţii de pasăre rezultate din activitatea Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR sunt preluate de terţe firme, care le utilizează ca şi fertilizant pentru sol. 

Atât modul de colectare a dejecţiilor, cât şi modul de evacuare a acestora din incinta 

fermei se încadrează în recomandările BREF. 

2.14.3.5 Transport 

2.14.3.5.A Operaţii de transport în cadrul instalaţiei analizate 

Toate operaţiile de transport se fac cu mijloace de transport rutier, aflate atât în dotarea 

titularului de activitate, cât şi în dotarea firmelor cu care acesta întreţine relaţii comerciale. 
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Pentru transporturile speciale (pui de 1 zi, furaje, păsări, ouă) sunt utilizate mijloace de 

transport auto special amenajate (caroserii amenajate pentru transportul cuştilor/cutiilor în 

care sunt expediate/aduse păsările, autobene pentru transportul furajelor, autovehicule 

izoterme pentru transportul ouălor). 

Transportul furajului din silozurile de depozitare în interiorul halelor se face mecanic, prin 

tubulatură metalică închisă. 

Transportul cadavrelor de pasăre se face cu mijloacele de transport ale S.C. PROTAN S.A. 

Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR dispune de 6 hale, din care, pentru creșterea păsărilor  

sunt utilizate doar cinci hale şi ocupă o suprafaţă de teren relativ restrânsă. Ca atare, 

activitatea de transport din fermă nu este intensă. 

Valori mai mari ale traficului se înregistrează doar pentru perioade scurte de timp, în 

perioadele de populare/depopulare ale halelor de creştere a păsărilor. 

Transportul dejecţiilor de pasăre şi a patului de creştere uzat se face cu mijloacele de 

transport rutier din dotarea S.C. COMBIMAR S.A. (remorci). 

Ferma analizată este deservită de un tractor rutier, o remorcă şi douămaşini pentru transportul 

furajelor. Mijloacele de transport care deservesc ferma sunt garate la sediul titularului de 

activitate, sediu situat pe un alt amplasament decât cel al fermei. 

 

Pentru principalele operaţii tehnologice care sunt deservite de mijloace de transport 

(aprovizionare cu furaje şi evacuare dejecţii) pot fi estimate următoarele intervale de timp la 

care este necesară efectuarea unor transporturi cu mijloace rutiere: 

 Aprovizionare cu furaj 
Tip dejecţii 

Evacuare dejecţii 
 nr. curse 

periodicitate 
nr. curse 

periodicitate 
[zile] [zile] 

hala nr. 1 1 7 deshidratate 2 2 
hala nr. 2 1 1 aşternut uzat 4 45 
hala nr. 3 1 1 aşternut uzat 4 45 
hala nr. 4 1 8 deshidratate 2 2 
hala nr. 5 1 1 aşternut uzat 4 45 

 

Pentru operaţiile de transport a ouălor nu se poate face o estimare a numărului de curse 

efectuate. 

2.14.3.5.B Operaţii de transport conform BREF 

Intensitatea operaţiilor de transport în fermă depinde de mărimea fermei, de amplasarea 

depozitului de carburanţi, de amplasarea depozitelor pentru hrană, de amplasarea instalaţiilor 

de procesare a hranei, de configuraţia şi amplasarea halelor în care sunt crescute păsările, 
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de amplasarea depozitelor de dejecţii, de mărimea şi locul de amplasare a terenurilor pe care 

se face fertilizarea cu dejecţii. 

Hrana este transportată mecanic sau pneumatic. 

În mod curent, pentru operaţiile de transport din fermă sunt utilizate tractoare, care pot 

acţiona/tracta diferite utilaje specifice activităţii din fermă. 

Ouăle sunt colectate mecanic, iar după ce sunt puse în cofraje, sunt transportate la sediul 

companiei, unde sunt sortate, etichetate, ambalate.  

Tot cu vehicule izoterme sunt transportate şi cadavrele de pasăre. 

2.14.3.5.C Concluzii 

Modul în care se desfăşoară în prezent operaţiile de transport din cadrul fermei 

corespunde cerinţelor BREF. 

2.14.3.6 Întreţinere şi curăţire 

2.14.3.6.A Operaţii de întreţinere şi curăţire în instalaţia analizată 

După expirarea perioadei unui ciclu de creştere a păsărilor, halele sunt depopulate. 

Duratele ciclurilor de creştere a păsărilor diferă de la o categorie de păsări la alta, după cum 

urmează: 

-pentru puii de găină pentru carne, durata unui ciclu de creştere este de 45 de zile 

-pentru găinile pentru producţia de ouă, durata unui ciclu este în medie de 77÷120 

săptamâni 

 

Depopularea halelor nu se face simultan pentru toate halele dintr-o fermă, ci cu un decalaj de 

cel puţin o săptămână. 

Depopularea halelor constă în evacuarea păsărilor din hala de creştere, ele fiind încărcate în 

cuşti cu care, cu mijloace de transport auto, sunt transportate în afara fermei pentru a fi 

valorificate. 

Între momentul depopulării unei hale şi momentul repopulării ei se efectuează operaţii de 

pregătire a halei pentru o nouă serie de păsări. 

 

Pregătirea halelor pentru populare constă în operaţii de: 

-curăţare 

-dezinfecţie 

-aşternerea patului de creştere, în cazul halelor în care creşterea păsărilor se face la sol 
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Operaţia de curăţare a halelor constă în îndepărtarea dejecţiilor de pasăre şi a resturilor de 

furaj din spaţiile de adăpostire a păsărilor, respectiv în îndepărtarea aşternutului de creştere 

uzat în cazul păsărilor crescute la sol. 

Îndepărtarea dejecţiilor, furajului şi a aşternutului de creştere se face manual, cu şpacluri, 

perii, lopeţi, furci şi prin măturare. Deşeurile astfel colectate sunt depozitate temporar în hala 

de creştere şi apoi sunt încărcate în mijloacele de transport cu care sunt evacuate din incinta 

fermei. 

Pentru halele în care păsările sunt crescute la sol, pe așternut de creștere, operația de 

curățare mecanică poate fi urmată de spălarea halelor. Spălarea halelor se face cu pompe 

DAMPF, de mare presiune şi cu debit mic de apă. Sunt spălate atât pardoseala halelor, pereţii 

şi tavanul acestora, cât şi instalaţiile de hrănire şi de adăpare a păsărilor. 

Pentru spălarea unei hale de creştere a păsărilor este utilizată o cantitate de apă de maxim 

3000 l. 

Apa uzată rezultată de la spălarea halelor este colectată în bazinele vidanjabile din partea de 

nord a incintei, bazine care au o capacitate de 7 m3 (două bazine vidanjabile 

bicompartimentate interconectate, unul cu o capacitate de 5 m3 și unul cu o capacitate de 2 

m3). 

În mod curent halele destinate creșterii păsărilor pentru producția de carne nu sunt spălate, 

curățarea lor, la fel ca și pentru halele în care sunt crescute păsări pentru producția de ouă, 

făcându-se doar mecanic. 

Dezinfecţia halelor se face prin pulverizarea unei soluţii dezinfectante (VIROCID) în 

concentraţie de 2-3%.  

Operaţia de dezinfecţie este efectuată de personalul angajat al fermei, personal care este 

autorizat pentru astfel de operaţii de către Direcţia Sanitar Veterinară a judeţului Maramureş. 

Cantitatea de soluţii dezinfectante concentrată utilizată este de cca. 30 l pe parcursul unui an. 

După efectuarea operaţiei de dezinfecţie, din halele de producţie sunt prelevate probe din 

zidăria halei, probe care sunt analizate în cadrul laboratorului Direcţiei Sanitar Veterinare si 

pentru Siguranța Alimentelor a judeţului Maramureş. 

Repopularea halelor cu păsări se face doar dacă rezultatele analizelor probelor recoltate din 

halele de creştere a păsărilor arată că operaţia de dezinfecţie a avut eficienţa scontată. 

După operaţia de dezinfecţie a halelor urmează o perioadă de vid sanitar, perioadă în care în 

halele de creştere a păsărilor nu se desfăşoară nici un fel de activitate. 
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Aşternutul pe care sunt crescute păsările este constituit din talaş. 

Depozitarea talaşului se face în spaţii acoperite, respectiv în hala nr. 6, hală în care nu sunt 

crescute păsări. 

Talaşul este transportat de la locul de depozitare la halele de creştere a păsărilor cu ajutorul 

remorcilor carosabile, întinderea aşternutului de paie pe pardoseala halelor făcându-se 

manual. 

Cantitatea de talaş utilizată pentru aşternut este de cca. 4000 kg pentru o hală de creştere a 

păsărilor. 

2.14.3.6.B Operaţii de întreţinere şi curăţire conform BREF 

Operaţiile de întreţinere şi curăţire se referă în primul rând la halele de creştere, cu instalaţiile 

aferente. Platformele fermei pot fi şi ele curăţate prin măturare sau spălare cu apă. 

Sunt necesare măsuri generale de întreţinere a clădirilor în care se face creşterea animalelor, 

inclusiv întreţinerea sistemelor de hrănire şi adăpare. 

Sistemul de ventilaţie trebuie verificat, în aşa fel încât să se asigure funcţionarea corectă a 

ventilatoarelor, a senzorilor de temperatură şi de umiditate, a sistemelor de reglare a debitelor 

de aer admise sau evacuate. 

Halele de creştere a păsărilor sunt spălate şi dezinfectate după ce din hală au fost îndepărtate 

păsările, patul de creştere şi dejecţiile. 

Frecvenţa curăţării halelor este aceeaşi cu numărul ciclurilor de creştere din decursul unui an. 

Apa rezultată de la spălarea halelor este colectată separat în rezervoare de stocare şi apoi 

este utilizată ca fertilizator sau este tratată. Este necesară menţinerea igienei şi a curăţeniei în 

toate zonele fermei, inclusiv în zonele în care se fac operaţii de 

încărcare/descărcare/transvazare. 

Pentru curăţare sunt utilizate pompe de presiune care utilizează apă, la care uneori se pot 

adăuga detergenţi. 

Pentru dezinfecţie sunt utilizate diferite substanţe (formalina) care sunt pulverizate pe 

suprafeţele halei şi ale instalaţiilor. 

2.14.3.6.C Concluzii 

Modul actual şi modul viitor de operare în privinţa întreţinerii curăţirii halelor de 

creştere a păsărilor corespunde cerinţelor BREF. 
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2.14.3.7 Eliminarea deşeurilor 

2.14.3.7.A Eliminarea deşeurilor din instalaţia analizată 

Din activitatea care se desfăşoară în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, rezultă două tipuri de 

deşeuri solide: 

-deşeuri menajere 

-deşeuri industriale 

 

Deşeuri menajere 

Corespunzător numărului de angajaţi care îşi desfăşoară activitatea în cadrul fermei analizate, 

cantitatea de deşeuri menajere poate fi estimată la 2,2 kg/zi. 

Întreaga cantitate de deşeuri menajere rezultată din activitate este colectată în recipienţi 

metalici, amplasaţi în proximitatea filtrelor sanitare. 

Periodic, deşeurile menajere sunt transportate, la rampa de deşeuri a municipiului Baia Mare, 

unde sunt depozitate. 

Preluarea, transportul şi depozitarea definitivă a deşeurilor menajere este asigurată de S.C. 

DRUSAL S.A. Baia Mare, firmă specializată pentru astfel de activităţi, cu care S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări de servicii. 

Deşeuri industriale 

Principalele categorii de deşeuri industriale rezultate din activitatea de creştere a păsărilor, 

aşa cum se desfăşoară ea în prezent în cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

reprezentate de: 

-dejecţii de pasăre 

-cadavre de pasăre 

-coji de ouă 

-ambalaje 

-deșeuri metalice 

 

Dejecţiile de pasăre rezultate din activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

evacuate din halele de creştere în stare solidă. Dejecţiile din halele în care sunt crescute 

păsări pentru producţia de carne sunt înglobate în aşternutul de creştere, iar dejecţiile din 

halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă sunt uscate. 
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Evacuarea dejecţiilor se face la intervale de timp de: 

-45 de zile pentru păsările pentru producţia de carne 

-2 zile pentru păsările pentru producţia de ouă 

 

Cantităţile medii de dejecţii de pasăre evacuate din fermă sunt de: 

-1440 t/an dejecţii uscate din halele de creştere a păsărilor pentru ouă 

-158,4 t/an dejecţii şi aşternut de creştere din halele de creştere a păsărilor pentru carne 

 

Dejecţiile de pasăre din halele în care sunt crescute păsările pentru producţia de ouă sunt 

colectate pe benzi transportoare (amplasate sub bateriile în care sunt adăpostite păsările) 

care le conduc spre un buncăr de stocare situat în interiorul halelor, la una din extremităţile 

acestora. Timpul în care dejecţiile parcurg lungimea halei este de cca. 2 zile, astfel încât 

dejecţiile au timpul necesar pentru a se deshidrata. La un interval de timp de două zile 

dejecţiile din buncăr sunt preluate de un elevator, cu care sunt încărcate în mijloace de 

transport rutier. 

 

Dejecţiile de pasăre din halele în care sunt crescute păsările pentru carne sunt încărcate 

direct în mijloace de tranport rutier imediat după depopularea halelor. 

Evacuarea dejecţiilor din hale se face manual, de către personalul angajat al fermei, utilizând 

lopeţi. 

 

Ambele categorii de dejecţii de pasăre sunt preluate de către Comitetul Composesoral 

Unguraș și S.C. Mecanochim Agro S.R.L. (cu care S.C. COMBIMAR S.A. are încheiată o 

convenţie în acest sens). 

 

Cadavrele de pasăre sunt colectate în halele de creştere de unde provin şi sunt eliminate 

periodic din incintă prin intermediul S.C. PROTAN S.A., cu care S.C. COMBIMAR S.A. are 

încheiat un protocol în acest sens. 

Temporar, cadavrele de pasăre sunt depozitate în două lăzi frigorifice amplasate într-o 

încăpere special destinată din hala nr. 6. 

Cantitatea medie de cadavre de pasăre colectată în incinta fermei pe parcursul unei luni este 

de cca. 1200 kg/lună. 
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Cojile de ouă sunt colectate în cutii, în halele de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă 

şi sunt eliminate zilnic, împreună cu cadavrele de pasăre. 

Cantitatea de coji de ouă rezultată din activitatea fermei este de cca. 1 kg/lună. 

 

Deşeurile din ambalaje sunt reprezentate de: 

-ambalaje de hârtie, carton şi material plastic provenite de la diferitele materiale care sunt 

utilizate în activitatea fermei 

-ambalaje de la substanţele dezinfectante utilizate pentru dezinfectarea halelor de creştere 

a păsărilor 

-ambalaje de la medicamente 

 

Ambalajele comune din hârtie, carton, material plastic, rezultate din activitatea fermei sunt 

colectate şi eliminate împreună cu deşeurile menajere. Lunar în incinta fermei este colectată o 

cantitate de cca. 2 kg de deşeuri din hârtie, carton şi material plastic. 

 

Ambalajele de la substanţele dezinfectante sunt depozitate într-un spaţiu închis, în spațiul 

amenajat ca farmacie în hala nr. 2. 

Ambalajele substanţelor dezinfectante sunt preluate de Stericycle Romania S.R.L., cu care 

S.C. COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări servicii. 

Cantitatea de ambalaje de la substanţe dezinfectante care este colectată pe parcursul unei 

luni este de cca. 0,15 kg. 

 

Ambalajele de la medicamente sunt preluate de Stericycle Romania S.R.L., cu care S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări de servicii. 

Anual în incinta fermei se colectează o cantitate de 2,5 kg de ambalaje de la medicamente. 

 

Deşeurile metalice rezultă din operaţiile curente de întreţinere şi reparare a instalaţiilor din 

dotarea fermei. 

Periodic deşeurile metalice sunt valorificate prin unităţi specializate în reciclarea deşeurilor 

metalice. 

Cantitatea medie lunară de deşeuri metalice generate de activitatea fermei este de maxim 50 

kg/lună. 

Tipul, cantităţile şi modul de eliminare a deşeurilor rezultate din activitatea Fermei de păsări 

nr. 1 COMBIMAR sunt prezentate în tabelul de mai jos: 
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Tip deşeu Cod 
deşeu* 

Cantitate 
Mod de eliminare a deşeurilor 

[kg/lună] 
deşeuri menajere 20 03 01 66 preluate de S.C. DRUSAL S.A. 
deşeuri din 
ambalaje 

15 01 01 
15 01 02                       2 preluate de S.C. DRUSAL S.A. 

cadavre pasăre  02 01 02 1200 preluate de S.C. PROTAN S.A. 

coji de ouă 02 01 99 1 preluate de S.C. PROTAN S.A. 

dejecţii de pasăre 02 01 06 
aşternut uzat 13200 valorificate la Comitetul 

Composesoral Unguraș și la S.C. 
Mecanochim Agro S.R.L. deshidratate 120000 

ambalaje de 
medicamente 15 01 10* 0,21 preluate de Stericycle Romania SRL 

ambalaje de la 
substanţe 
dezinfectante 

15 01 10* 0,15 preluate de Stericycle Romania SRL 

deşeuri metalice 02 01 10 50 preluate de S.C. REMAT S.A. 

* - conform HG 856/2002 
 

2.14.3.7.B Eliminarea deşeurilor conform BREF 

Activitatea din fermele de păsări generează o serie de deşeuri de categorii diferite, dintre care: 

-materiale veterinare 

-uleiuri şi unsori 

-bucăţi de metal 

-anvelope 

-ambalaje 

-resturi de mâncare 

-deşeuri din materiale de construcţie 

 

Cea mai mare parte a deşeurilor provin din ambalaje, fiind formate din hârtie şi materiale 

plastice. 

Cele mai periculoase deşeuri sunt cele reprezentate de resturi de medicamente (inclusiv 

ambalaje) şi din medicamente expirate. 

Modul în care sunt colectate şi eliminate deşeurile diferă de la o fermă la alta. 

În general deşeurile sunt colectate, pe categorii, în containere şi sunt evacuate prin serviciile 

publice de salubritate. 

Acolo unde nu există organizate servicii de salubritate, fermele trebuie să-şi organizeze 

propriile sisteme de colectare şi transport a deşeurilor, inclusiv sisteme de tratare a acestora 

înainte de depozitare. 
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Acolo unde deşeurile nu sunt evacuate din fermă se aplică următoarele tehnici pentru 

colectarea şi eliminarea deşeurilor: 

-depozitare în baterii 

-ardere 

-îngropare 

-reutilizare 

Evacuarea deşeurilor în afara fermei se face prin: 

-împrăştiere pe terenuri agricole (dejecţii) 

-colectare în pubele 

-colectare de către terţe firme 

-preluarea deşeurilor de către terţe firme 

 

Arderea ambalajelor şi a uleiurilor uzate este practicată în unele ţări membre ale Uniunii 

Europene, această practică fiind însă strict interzisă în alte ţări. 

În unele ţări uleiurile uzate sunt colectate în recipienţi şi sunt eliminate de către terţe firme 

care asigură şi tratarea lor. 

Deşeurile din activitatea veterinară sunt stocate în cutii speciale şi, periodic sunt colectate de 

firme specializate. Uneori aceste deşeuri sunt arse. 

Resturile de hrană pot fi amestecate cu dejecţiile, fiind apoi împrăştiate pe terenuri agricole. 

Anvelopele sunt eliminate în mai multe feluri, ca de exemplu: 

-sunt colectate de firme specializate 

-sunt depozitate în locuri special destinate 

-sunt arse 

 

Cea mai uzitată metodă de eliminare a cadavrelor este colectarea lor de către firme 

specializate. 

În Italia multe ferme dispun de echipamente prin care cadavrele sunt procesate, în anumite 

condiţii de temperatură şi presiune, în hrană pentru animale. 

Şi în alte state membre s-a practicat, sau se practică, procesarea cadavrelor pentru obţinerea 

de hrană pentru animale, dar în prezent aceste practici nu sunt recomandate sau sunt complet 

interzise. 

Arderea cadavrelor în spaţii deschise este practicată în unele ţări membre, în timp ce în alte 

ţări această practică este interzisă. 
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Unele ferme dispun de incineratoare în care sunt arse cadavrele, cenuşa fiind apoi împrăştiată 

pe terenurile agricole sau fiind eliminată pe alte căi. 

2.14.3.7.C Concluzii 

Modul actual de eliminare a deşeurilor din incinta fermei analizate corespunde 

cerinţelor BREF. 

Nu sunt realizate audituri pentru minimizarea cantităţii de deşeuri. 

 

2.14.3.8. Tratarea apelor uzate 

2.14.3.8.A Tratarea apelor uzate în instalaţia analizată 

Din incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt evacuate două categorii de ape uzate şi 

anume: 

-ape menajere uzate, rezultate din activitatea igienico-sanitară a personalului angajat 

-ape uzate rezultate de la spălarea halelor  

În mod curent din incinta fermei se evacuează doar ape menajere uzate, spălarea halelor 

după depopulare făcându-se doar în caz de necesitate și doar pentru halele în care sunt 

crescute păsări pentru producția de carne. 

Pentru colectarea apelor uzate rezultate din activitate, în incinta fermei există o reţea 

subterană de canalizare, care descarcă apele uzate preluate în două bazine vidanjabile 

interconectate cu capacitatea de 7 m3. 

În mod curent, din activitatea fermei rezultă o cantitate de apă menajeră uzată de 0,16 m3/zi, 

ceea ce conduce la o periodicitate de golire a bazinului vidanjabil de cca. 40 zile. 

În cazul în care se impune și spălarea halelor după depopulare, cantitatea de apă uzată 

rezultată din activitate este de cca. 3,16 m3/zi, apa uzată trebuind să fie evacuată la scurt timp 

după finalizarea operației de spălare a halei. 

Halele nu sunt populate/depopulate simultan, iar pentru spălarea unei hale se utilizează o 

cantitate de maxim 3000 l de apă. În aceste condiții, dacă bazinul vidanjabil este golit imediat 

după finalizarea operației de spălare a unei hale, cantitatea de apă uzată rezultată din 

activitate nu poate depăși capacitatea de stocare a bazinului vidanjabil. 

Pentru preluarea, în vederea epurării, a apei uzate rezultate din activitatea fermei, S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări servicii cu S.C. VITAL S.A.. 

 

În incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu există instalaţii pentru epurarea apelor uzate. 
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2.14.3.8.B Tratarea apelor uzate în conformitate cu BREF 

Apele uzate rezultate din activitatea fermelor conţin fecale, urină, resturi din patul de creştere 

şi resturi de hrană, substanţe dezinfectante şi substanţe utilizate la curăţare. 

În instalaţiile de creştere a păsărilor rezultă ape uzate în urma operaţiilor de spălare a halelor, 

de la grupurile sanitare destinate personalului de deservire al fermei, de pe căile de transport 

şi de pe suprafeţele contaminate cu dejecţii. 

Cantitatea de ape uzate rezultate de pe suprafeţele exterioare depinde de regimul 

pluviometric. 

Apa uzată poate fi stocată/tratată împreună cu dejecţiile lichide, dar poate fi stocată şi tratată 

separat de acestea. 

La majoritatea fermelor de păsări, apa uzată este colectată separat faţă de dejecţii, din 

considerente care ţin de reducerea emisiilor de amoniu şi de uşurinţa manevrării dejecţiilor, 

acestea fiind păstrate cât mai uscate. 

Dacă este colectată separat, apa uzată poate fi aplicată pe terenuri agricole (eventual prin 

sisteme de subirigare) sau tratată în staţii de epurare. 

2.14.3.8.C Concluzii 

În incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu există instalaţii pentru tratarea apelor 

uzate. 

Apele uzate rezultate din activitatea fermei sunt colectate în bazin vidanjabil, de unde 

sunt preluate de o terță firmă în vederea epurării. 

Modul de gestionare a apelor uzate din cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este în 

concordanță cu prevederile BAT. 

2.14.3.9 Instalaţii de producere a căldurii şi a energiei 

2.14.3.9.A Instalaţii de producere a căldurii şi a energiei în ferma analizată 

Instalaţiile de producere a căldurii utilizate în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt: 

Amplasare 
Instalaţie de încălzire 

tip număr putere unitară instalată 
filtru sanitar centrală tip apartament* 1 24 kW 
birou centrală tip apartament* 1 23 kW 
hala nr. 1 neechipată cu instalaţii de încălzire 
hala nr. 2 aerotermă* 3 0,43 kW 
hala nr. 3 aerotermă* 3 0,43 kW 
hala nr. 4 neechipată cu instalaţii de încălzire 
hala nr. 5 aerotermă* 3 0,43 kW 
hala nr. 6 neechipată cu instalaţii de încălzire 
* - alimentate cu gaz metan 
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În fermă nu se utilizează echipamente proprii pentru producerea energiei electrice şi nici 

echipamente pentru recuperarea biogazului din dejecţii. 

Nu există sisteme de recuperare a căldurii din aerul evacuat din halele de creştere. 

2.2.9 B Instalaţii de producere a căldurii şi a energiei conform BREF 

Unele ferme au instalaţii solare sau eoliene care produc energie şi acoperă o parte din 

consumul propriu de energie. 

Energia produsă de aceste instalaţii depinde foarte mult de condiţiile atmosferice, aşa că nu 

poate fi considerată ca o sursă principală de energie, dar în condiţii meteorologice favorabile, 

poate contribui la reducerea costurilor. 

Generatoarele eoliene, montate în zone în care viteza vântului are valori constant ridicate, 

reprezintă o soluţie pentru obţinerea de energie electrică la costuri reduse. 

În multe ferme există instalaţii de recuperare a biogazului din dejecţii. 

2.14.3.9.C Concluzii 

Instalaţiile de producere a căldurii din echiparea actuală a Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR sunt instalaţii tipice pentru fermele de păsări, a căror funcţionare/utilizare 

nu contravine prevederilor BREF. 

 

În ferma analizată nu există instalaţii de recuperare a căldurii sau instalaţii de 

recuperare/utilizare a biogazului şi nici instalaţii neconvenţionale de producere a 

energiei. 

2.14.3.10 Monitorizarea consumurilor şi a emisiilor 

2.14.3.10.A Monitorizarea consumurilor şi a emisiilor în instalaţia analizată 

S.C. COMBIMAR S.A. nu are în administrare terenuri pe care să împrăştie dejecţiile rezultate 

din activitatea de creştere a păsărilor. 

Întreaga cantitate de dejecţii de pasăre rezultată din activitate este preluată de Comitetul 

Composesoral Unguraș și de S.C. Mecanochim Agro S.R.L., care utilizează dejecţiile de 

pasăre pentru fertilizarea terenurilor utilizate în agricultură. 

Evacuarea dejecțiilor din fermă se face în baza unor contracte încheiate între S.C. 

COMBIMAR S.A. și persoanele juridice care preiau dejecțiile. 

S.C. COMBIMAR S.A. nu conduce evidenţe privitoare la calitatea dejecţiilor evacuate din 

ferme şi nici evidenţe referitoare la modul de utilizare ulterioară a acestora. 
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Singurele informaţii existente în înregistrările S.C. COMBIMAR S.A. sunt cele privitoare la 

cantităţile de dejecţii evacuate din incinta fermei. 

În cadrul instalaţiei analizate există înregistrări referitoare la: 

-cantitatea de furaje intrată în fermă 

-cantitatea de energie electrică consumată 

-cantitatea de gaz metan consumată 

-cantitatea de apă consumată 

-cantitatea de talaş (utilizat ca aşternut de creştere) intrată în fermă 

-cantitățile de deșeuri evacuate din fermă 

 

Sistemele de măsurare a consumurilor de energie electrică, apă, gaz metan, sunt instalate 

doar în punctele în care ferma este racordată la reţelele de utilităţi din zonă, astfel încât 

consumurile nu sunt diferenţiate pe tipuri de activităţi. 

Nu există determinări proprii pentru emisiile în factorii de mediu. Toate determinările pe care 

compania le deține au fost realizate de laboratoare de specialitate. 

Singurele sisteme de control utilizate în fermă vizează în mod special menţinerea parametrilor 

optimi ai microclimatului în halele de creştere a păsărilor şi asigurarea unor pierderi minime 

de furaj şi de apă. 

În mod direct aceste sisteme de control optimizează consumurile energetice şi de materiale, 

având o influenţă indirectă în minimizarea emisiilor în mediu, în special în ceea ce priveşte 

emisiile atmosferice. 

Sistemele de control utilizate pentru asigurarea microclimatului din halele de creştere a 

păsărilor nu asigură monitorizarea calităţii factorilor de mediu. 

 

De altfel, BAT pentru activitatea de creştere a păsărilor nu prevăd sisteme de 

control/monitorizare continuă a emisiilor atmosferice şi nici proceduri speciale pentru 

eventuale perioade de funcţionare parţială sau anormală a instalaţiilor care deservesc 

această activitate. 

 

În funcţionarea propriu zisă a unei ferme de creştere a păsărilor nu pot surveni, din punct de 

vedere tehnic, situaţii anormale de funcţionare care să determine emisii sporite în factorii de 

mediu. Pot fi luate în considerare situaţii de funcţionare anormală a instalaţiilor de reţinere a 

poluanţilor în urma cărora emisiile de poluanţi în mediu să aibă valori mai mari decât cele 

normale.  
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În Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR nu există instalaţii pentru reţinerea poluanţilor din 

efluenţii evacuaţi în mediu. 

 

În prezent S.C. COMBIMAR S.A. monitorizează calitatea factorilor de mediu de pe 

amplasamentul Fermei de păsări nr. 1, după cum urmează: 

-calitatea apei subterane 

-calitatea apei uzate colectată în bazinul vidanjabil 

-calitatea apei pluiviale colectate 

 

Pentru viitor, S.C. COMBIMAR S.A. propune un program de monitorizare a calităţii factorilor 

de mediu, după cum urmează: 

apă 
subterană 

puț CF1 și CF2 (1) pH semestrial 
CCOMn 
amoniu 
nitrați 
nitriți 

apă pluvială șanț pluvial pH semestrial 
materii în suspensie 
CBO5 
CCOCr 
azot amoniacal 
nitrați 
nitriți 
fosfor total 

(1) - conform notațiilor de pe planșa nr. 3 

 

2.14.3.10.B Monitorizarea consumurilor şi a emisiilor conform BREF 

În zonele în care există o densitate mare de ferme şi în care s-a constatat o presiune a 

activităţilor de creşterea animalelor asupra calităţii factorilor de mediu, există obligativitatea ca 

fermierii să conducă un registru în care să fie consemnate cantităţile de azot şi fosfor 

evacuate din ferme. Datele consemnate dau informaţii clare despre intrările şi ieşirile de 

minerale din fermă. 

Informaţiile pot fi utilizate pentru optimizarea cantităţilor de minerale din hrana animalelor, în 

corelaţie cu cantităţile de minerale din dejecţii, care ajung pe terenurile agricole. 

În unele ferme se estimează cantităţile de nutrienţi din sol, iar dejecţiile se aplică în funcţie de 

cerinţele solului şi a culturilor practicate. Precizia acestei metode depinde de modul în care 

este evaluat conţinutul de nutrienţi din sol şi din dejecţii, precum şi de experienţa celui care 

stabileşte modul în care se fertilizează terenurile. 
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Metoda alternanţei culturilor şi a terenurilor fertilizate este des utilizată. 

Fermierii conduc în mod curent evidenţa: 

-principalelor categorii de hrană intrate în fermă 

-cantităţilor de carburanţi şi energie electrică intrate în fermă 

-cantităţilor de apă intrate în fermă (mai puţin în cazul puţurilor proprii) 

aşa că pentru aceste tipuri de materiale/utilităţi se poate avea şi o evidenţă a consumurilor. 

Există înregistrări şi pentru cantitatea de material utilizat ca şi pat de creştere. 

Pentru fermele mari, intrările şi ieşirile de materiale, precum şi analiza costurilor, sunt 

gestionate cu ajutorul unor programe de calculator. 

Pot exista cerinţe privind verificarea periodică a depozitelor de dejecţii (în special a celor 

lichide) pentru depistarea coroziunilor, respectiv pentru depistarea exfiltraţiilor. 

În ţările membre, descărcările în apa de suprafaţă sunt reglementate prin lege, la fel ca şi 

cerinţele privind monitorizarea. 

În mod curent, în ferme nu există o monitorizare a emisiilor atmosferice, cu excepţia situaţiilor 

speciale în care există plângeri/reclamaţii din partea vecinilor. (aceste plângeri se referă în 

mod curent la mirosuri şi zgomot). 

2.14.3.10.C Concluzii 

În Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR există un sistem de monitorizare a consumurilor, 

dar acesta poate fi îmbunătăţit, astfel încât din datele de monitorizare să se poată 

desprinde soluţii pentru diminuarea consumurilor de materii prime şi de materiale. 

 

Se monitorizează emisiile în factorii de mediu.  

2.14.3.11 Tehnologii alternative 

În general, tehnologia de creştere a păsărilor din ferma analizată concordă cu 

tehnologiile descrise de BAT pentru această activitate. 

Ca atare nu considerăm că este oportună aplicarea altor tehnologii, ci doar corectarea 

abaterilor de la BAT. 
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2.14.4. Consumuri de hrană, apă şi energie 

2.14.4.1 Consumul de hrană şi nivele de nutriţie 

2.14.4.1.A Consumul de hrană şi nivele de nutriţie în instalaţia analizată 

Pentru hrănirea păsărilor din Ferma de păsări nr. 1, S.C. COMBIMAR S.A. utilizează un furaj 

ale cărui principale componente sunt: 

-cerealele 

-făinuri proteice vegetale 

-aminoacizi 

-premix mineralo-vitaminic 

 

Furajul pentru păsări este produs într-o instalaţie proprie, situată pe un alt amplasament decât 

cel al fermei de păsări. 

Atât pentru păsările pentru producţia de carne, cât şi pentru păsările pentru producţia de ouă, 

cantitatea de hrană administrată păsărilor, precum şi ponderea diferitelor componente în 

furajul administrat păsărilor sunt corelate cu vârsta păsărilor, hrănirea făcându-se pe faze. 

Pentru hrănirea păsărilor pentru producţia de ouă hrănirea se face într-o singură fază, 

compoziţia furajului fiind următoarea: 

-umiditate 12% 

-nivel proteic 20,5% 

-nivel energetic 12,3 MJ 

-porumb 

-șrot soia 

-ulei de floarea soarelui 

-șrot floarea soarelui 

-calciu 

-sare 

-premix mineralo-vitaminic 

Pentru hrănirea păsărilor pentru producţia de carne hrănirea se face în trei faze, compoziţia 

furajului fiind următoarea: 

-umiditate 12% 

-nivel proteic 18% 

-nivel energetic 11,4 MJ 

-porumb 
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-grâu 

-șrot soia 

-ulei de floarea soarelui 

-șrot floarea soarelui 

-calciu 

-sare 

-premix mineralo-vitaminic 

 

Pentru nivelul maxim de populare a halelor din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, cantitatea 

de furaj consumată de păsări este de 10249600 kg/an, din care: 

-1102000 kg/an furaj consumat de păsările pentru producția de ouă 

-9147600 kg/an furaj consumat de păsările pentru producția de carne 

2.14.4.1.B Consumul de hrană şi nivele de nutriţie conform BREF 

Cantitatea şi compoziţia hranei administrată păsărilor sunt factori care determină cantitatea de 

dejecţii şi compoziţia acestora, datorită acestui fapt hrana fiind un factor important care 

determină şi performanţele de mediu. 

Emisiile în factorii de mediu sunt determinate în primul rând de procesele metabolice ale 

animalelor din ferme. Două din aceste procese pot fi considerate ca fiind esenţiale şi anume: 

-digestia enzimatică pe tractul gastro-intestinal 

-absorbţia nutrienţilor pe tractul gastro-intestinal 

Optimizând utilizarea nutrienţilor din hrana administrată animalelor se pot obţine atât nivelele 

de producţie dorite, cât şi reduceri ale emisiilor în factorii de mediu. 

Consumul de hrană variază, în funcţie de nevoile energetice ale fiecărui animal. Cantitatea 

totală de hrană consumată depinde în principal de durata ciclului de producţie, de rata zilnică 

de hrană. 

 

Datele despre consumurile de hrană sunt raportate în kg/cap de pasăre/ciclu de producţie/kg 

de produs (ouă sau carne). 

Specie Ciclu FCR Consum de hrană 
[kg/pasăre/ciclu] 

Cantitate  
[kg/pasăre/an] 

găini ouătoare 12÷15 luni 2,15÷2,5 5,5-6,6 34-47 (pe durata ouatului) 
păsări pentru carne 35÷55 zile 1,73÷2,1 3,3÷4,5 22÷29 
FCR – raţia de conversie a hranei (kg hrană/kg ouă sau carne) 
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Cantitatea de amino-acizi din hrana administrată păsărilor în diferite faze de creştere (faze 

diferenţiate în funcţie de vârsta păsării) se bazează pe conceptul de ,,proteină ideală”.  

 

Cantitatea de amino-acizi şi de lisină administrată păsărilor, conform datelor statistice, este: 

 

 păsări carne păsări ouă 
Nivel de energie   
faza 1 12,5÷13,5  
faza 2 12,5÷13,5  
faza 3 12,5÷13,5 11÷12 
faza 4   
faza 5   
Nivel de proteine CP = Nx6,25  
% din hrană, faza 1 24÷20  
% din hrană, faza 2 22÷19  
% din hrană, faza 3 21÷17 18÷16 
% din hrană, faza 4   
% din hrană, faza 5   
Nivel de lisină   
% din hrană, faza 1 1,3÷1,1  
% din hrană, faza 2 1,2÷1  
% din hrană, faza 3 1,1÷0,9  
% din hrană, faza 4   
% din hrană, faza 5   
mg/zi  850÷900 
 

Cantităţile de calciu şi fosfaţi din hrană sunt: 

 

 
păsări ouătoare 
[mg/animal/zi] 

păsări de carne 
[g/kg hrană] 

0÷2 
săptămâni 

2 ÷ 4 
săptămâni 

4 ÷ 6 
săptămâni 

Ca % 0,9-1,5 1 0,8 0,7 
P % 0,4-0,45 0,5 0,4 0,35 

 

2.14.4.1.C Concluzii 

Sistemul actual de hrănire a păsărilor din ferma analizată este corelat cu recomandările 

BREF. 

Se practică o hrănire în faze a păsărilor, furajul administrat ţinând cont şi de 

necesitatea scăderii conţinutului de nutrienţi din dejecţii. 

Consumurile specifice de furaj se încadrează în consumurile specifice recomandate de 

BREF. 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

71

2.14.4.2 Consumul de apă 

2.14.2.A Consumul de apă în instalaţia analizată 

Fluxul tehnologic de creştere a păsărilor este un proces ciclic care presupune: 

-popularea halelor cu păsări 

-creşterea păsărilor, activitate care implică furajarea păsărilor, adăparea păsărilor şi 

asigurarea microclimatului în halele de creştere 

-depopularea halelor şi curăţarea/dezinfectarea acestora 

 

Principalele utilizări ale apei în cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt: 

-adăparea păsărilor 

-spălarea halelor de creştere, după depopularea acestora 

-satisfacerea nevoilor igienico-sanitare ale personalului angajat 

-alte operaţii de spălare (cuşti, platforme, etc.) 

 

Consumul de apă pentru adăparea păsărilor şi pentru activitatea igienico-sanitară a 

personalului angajat este un consum continuu, în timp ce consumul de apă pentru spălarea 

halelor (pentru creșterea păsărilor de carne) este discontinuu, el survenind periodic, odată cu 

depopularea halelor. În cazul activității din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, consumul de 

apă pentru spălarea halelor este ocazional. În mod curent halele sunt curățate doar mecanic, 

nu și prin spălare.  

Halele destinate creșterii păsărilor pentru producția de ouă sunt curățate exclusiv mecanic, nu 

și prin spălare. 

Din activitatea de adăpare a păsărilor nu rezultă ape uzate, în timp ce din activităţile de 

spălare a halelor şi din activităţile igienico-sanitare ale personalului angajat rezultă ape uzate. 

 

Structura necesarului de apă pe tipuri de activitate este: 

 

Activitate 
Situaţie actuală 

debit mediu [m3/an] 
activităţi igienico-sanitare ale personalului angajat 135 
adăpare păsări 19436 
spălare hale de creştere păsări 18 
TOTAL 19589 
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Debitele de apă uzată evacuate din incinta fermei sunt: 

 

Activitate 
Situaţie actuală 

debit mediu [m3/an] 
activităţi igienico-sanitare ale personalului angajat 108 
adăpare păsări 0 
spălare hale de creştere păsări 18 
TOTAL 126 

 

Consumurile specifice de apă, pe tipuri de utilizări, sunt următoarele: 

 
Categorie de păsări 

Apă 
consumată 

pentru: 
UM Consum 

specific de apă 

hala nr. 1 păsări pentru ouă adăpare l/pasăre/an 83,15 

hala nr. 2 păsări pentru carne 
adăpare l/pasăre/an 42,3 
spălare l/mp/an 5,5 

hala nr. 3 păsări pentru carne 
adăpare l/pasăre/an 42,3 
spălare l/mp/an 5,5 

hala nr. 4 păsări pentru ouă adăpare l/pasăre/an 83,15 

hala nr. 5 păsări pentru carne 
adăpare l/pasăre/an 42,3 
spălare l/mp/an 5,5 

 

Minimizarea consumurilor de apă 

În cazul fermelor de creştere a păsărilor minimizarea consumurilor de apă se asigură în 

primul rând (conform specificaţiilor BAT) prin utilizarea unor instalaţii de adăpare cu pierderi 

minime şi prin minimizarea pierderilor de apă din instalaţiile de alimentare cu apă. 

Cantitatea de apă utilizată pentru spălarea halelor de creştere a păsărilor nu poate fi redusă 

sub o anumită limită, care să poată asigura o bună curăţare a halelor. Diminuarea cantităţilor 

de apă pentru spălarea halelor implică şi o creştere a concentraţiilor de substanţe 

dezinfectante în apa evacuată. 

În cazul activităţilor de creştere a păsărilor nu sunt acceptate (nu sunt considerate BAT): 

-limitarea cantităţilor de apă pentru adăparea păsărilor, acestora trebuind să li se asigure 

accesul liber la sursa de apă 

-recircuitarea/reutilizarea apei de spălare 

 

În ferma analizată sunt utilizate instalaţii de adăpare care minimizează pierderile de apă. 

Deasemenea sunt utilizate pompe de presiune pentru spălarea halelor, fapt care contribuie şi 

el la minimizarea consumului de apă. 
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Există preocupări privind revizuirea tehnică periodică a instalaţiilor de adăpare şi a pompelor 

de spălare a halelor de creştere a păsărilor, în sensul calibrării lor, astfel încât pierderile de 

apă din operaţiile de adăpare şi de spălare să fie minime. 

Consumul total de apă este măsurat cu ajutorul apometrului montat pe racordul prin care 

ferma este alimentată cu apă. 

Cu toate acestea, existenţa unui singur punct de măsură pentru apa consumată face greu de 

depistat eventualele pierderi de apă din reţelele de alimentare şi nu permite evidenţierea 

riguroasă a consumurilor de apă pentru fiecare tip de operaţie 

2.14.4.2.B Consumul de apă conform BREF 

Cantitatea totală de apă consumată include consumul de apă al animalelor şi cantitatea de 

apă utilizată pentru spălare/curăţare. 

Apa de spălare are în general, ponderea cea mai mare în consumul de apă. 

Cantitatea de apă consumată pentru adăparea păsărilor depinde de: 

-specia de păsări şi vârsta acestora 

-starea păsărilor (sănătate) 

-temperatura apei 

-temperatura ambientală 

-compoziţia hranei 

-sistemul de adăpare utilizat 
 

Consumurile medii de apă sunt cele de mai jos: 
 

Specie Raţie medie apă/hrană [l/kg] Consum de apă pe ciclu* 
[l/cap/ciclu] 

Consum anual de apă 
[l/pasăre/an] 

păsări carne 1,7÷1,9 4,5÷11 40÷70 
* - pe perioada producţiei de ouă 

 

Apele uzate rezultă în primul rând din operaţiile de curăţare a halelor de creştere a păsărilor. 

Scăpările de apă din sistemele de adăpare sunt în general incluse în masa dejecţiilor. 

În fermele din care rezultă dejecţii lichide, apele uzate pot fi stocate împreună cu dejecţiile. 

În fermele din care rezultă dejecţii solide, apele uzate trebuie stocate în amenajări distincte. 

Volumul de apă utilizat pentru curăţare depinde de modul în care se face curăţarea, de 

presiunea apei şi de utilizarea/debitul pompelor de înaltă presiune. Utilizarea apei fierbinţi 

şi/sau a aburului poate reduce volumul de apă utilizat. 
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Cantitatea de apă utilizată pentru curăţarea halelor de creştere a păsărilor de carne diferă 

foarte mult de la o ţară la alta. Utilizarea apei fierbinţi pentru curăţarea halelor poate reduce 

consumul de apă cu 50%. 

Specie Cantitate utilizată 
[mc/mp] Cicluri/an Cantitate utilizată 

[mc/mp/an] 
găini carne 0,002÷0,02 6 0,012÷0,12 

 

2.14.4.2.C Concluzii 

Cantităţile specifice de apă consumate în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR se 

încadrează în limitele recomandate de BREF, atât pentru apa consumată pentru 

adăparea păsărilor, cât şi pentru apa consumată pentru spălarea halelor de creştere a 

păsărilor. 

Consumul total de apă este monitorizat, dar nu sunt monitorizate consumurile de 

apă/operaţii. 

Consumul de apă pentru adăparea păsărilor are ponderea cea mai mare din consumul 

total de apă al fermei. 

În condiţiile în care consumul de apă pentru adăparea păsărilor nu poate fi micşorat 

prin limitarea cantităţii de apă distribuită păsărilor, reduceri ale consumurilor de apă se 

pot obţine prin limitarea pierderilor din reţelele de distribuţie a apei şi prin reducerea 

consumurilor de apă pentru spălarea halelor. 

O monitorizare continuă a consumului de apă, corelată cu activitatea care se 

desfăşoară în fermă poate conduce la identificarea eventualelor oportunităţi pentru 

reducerea consumului de apă.  

2.14.5 Materii prime şi materiale 

Materii prime şi materiale utilizate 

Gama de materii prime şi de materiale utilizată în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR este 

restrânsă, ea limitându-se la: 

-furaj pentru păsări 

-aşternut de creştere 

-apă 

-substanţe dezinfectante 
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Cantităţile de materii prime şi materiale utilizate în cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR 

sunt: 

Materie primă/material UM Consum în instalaţie 
Consum 
conform 
BREF 

furaj 
t/an 

păsări pentru carne 9147,6 - 
păsări pentru ouă 1102 - 

kg/pasăre/an 
păsări pentru carne 23,1 22÷29 
păsări pentru ouă 34,11 34÷47 

apa 

pt. personalul angajat m3/an 135 - 

pentru adăpare păsări l/pasăre/an 
păsări pentru carne 42,3 40÷70 
păsări pentru ouă 83,15 83÷120 

pentru spălare hale l/m2/an păsări pentru carne 5,5 12÷120 

aşternut de creştere kg/pasăre/serie 
păsări pentru carne 0,2 0,5 
păsări pentru ouă - - 

substanţe dezinfectante kg/m3 
păsări pentru carne 0,021 

1 
păsări pentru ouă 0,021 

 

Materii prime şi materiale alternative 

Ca şi materii prime alternative se pot avea în vedere: 

-paiele, care să fie utilizate ca şi aşternut de creştere 

-alte substanţe dezinfectante decât cele utilizate în momentul de faţă 

Utilizarea paielor ca şi aşternut de creştere este oricând posibilă, schimbarea materialului 

utilizat ca şi aşternut de creştere putându-se face fără modificări semnificative în activitatea 

fermei. 

Probabil că utilizarea paielor ca şi aşternut de creştere ar putea influenţa emisiile de pulberi 

din halele de creştere a păsărilor pentru carne, cu condiţia ca paiele utilizate să fie de calitate 

şi să nu fie foarte uscate. 

Atâta timp cât titularul de activitate are asigurată o sursă de talaş cu un conţinut scăzut de 

rumeguş, nu se impun măsuri de schimbare a materialului utilizat pentru aşternut de creştere. 

 

Substanţele dezinfectante sunt agreate de către Autoritatea sanitar-veterinară, care asigură, 

prin reprezentanţii săi şi verificarea modului în care se desfăşoară operaţiile de dezinfectare a 

halelor de creştere a păsărilor.  

Deocamdată nu se are în vedere utilizarea altor tipuri de substanţe dezinfectante decât a 

VIROCID, dezinfectantul utilizat în momentul de faţă. 
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Reducerea consumului de materii prime şi materiale 

Pentru materialele utilizate în fermă există preocupări de reducere a cantităţilor utilizate în 

procesul de creştere a păsărilor, preocupări materializate şi prin utilizarea unor tehnici, 

respectiv a unor instalaţii conforme cu BAT (pentru furajarea şi adăparea păsărilor sunt 

utilizate instalaţii care asigură minimizarea pierderilor de furaj, respectiv de apă, iar pentru 

aşternutul de creştere şi pentru substanţele dezinfectante sunt utilizate cantităţile minime 

necesare pentru a asigura condiţii corespunzătoare pentru creşterea păsărilor, respectiv 

dezinfectarea eficientă a halelor de creştere a păsărilor, după depopularea acestora). 

Depozitarea materiilor prime şi a materialelor 

Depozitarea materiilor prime şi a materialelor se face după cum urmează: 

-talaşul este depozitat în hala nr. 6, hală în care nu se desfăşoară activităţi de creştere a 

păsărilor. Depozitarea talaşului în interiorul unor clădiri împiedică spulberarea acestuia în 

perioada de depozitare. 

-substanţele dezinfectante nu sunt depozitate permanent în incinta fermei, ci doar strict în 

perioada în care se face dezinfecţia halelor de creştere a păsărilor. Depozitarea 

substanţelor dezinfectante se face în incinta farmaciei (amenajată în hala nr. 2), strict pe 

perioada de dezinfecţie a halelor, iar la terminarea operaţiilor de dezinfecţie, atât resturile 

de substanţe dezinfectante, cât şi ambalajele acestora, sunt returnate firmelor furnizoare. 

-furajele sunt depozitate în exteriorul halelor, în silozuri metalice 

-cadavrele de pasăre sunt depozitate temporar în hala nr. 2, în lăzi frigorifice. 

-în fermă nu există un depozit permanent pentru medicamente, acestea fiind aduse în 

fermă doar în cantităţile în care se consumă la o administrare. Perioada de depozitare a 

medicamentelor în incinta fermei este de maxim 12 ore. 

Ponderea materiilor prime şi a metarialelor în deşeuri 

Având în vedere că cea mai mare parte din materiile prime şi materialele utilizate în cadrul 

Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt utilizate pentru hrănirea şi adăparea păsărilor, se pot 

face doar estimări parţiale asupra ponderii materiilor prime şi a materialelor în deşeuri, 

respectiv în emisiile în factorii de mediu. Pot fi făcute estimări asupra ponderii în deşeuri doar 

pentru aşternutul de creştere, pentru substanţele dezinfectante şi poate fi estimată cantitatea 

de apă uzată evacuată din fermă. 

Astfel: 

-aşternutul de creştere se regăseşte în totalitate în deşeurile rezultate din activitate. 

Categoria de deşeu în care se regăseşte aşternutul de creştere este aşternutul de creştere 
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uzat. Din cele 8 t de aşternut de creştere uzat rezultat dintr-o hală de creştere/serie, talaşul 

utilizat ca aşternut proaspăt se află într-o cantitate de cca. 4 t, restul de cca. 4 t fiind 

reprezentate de dejecţiile de pasăre (care au o pondere majoritară) şi de pierderile de furaj. 

-o parte din substanţele dezinfectante utilizate se regăsesc în apele uzate rezultate în urma 

spălării halelor de creştere. Cantitatea de substanţe dezinfectante care ajunge în apa de 

spălare este nesemnificativă. Ponderea mică a substanţelor dezinfectante regăsite în apa 

de spălare se explică prin absorbţia acestor substanţe în pereţii şi pardoseala halelor, 

aceasta fiind o condiţie esenţială pentru un bun randament al operaţiilor de dezinfecţie. 

-în mod normal, din totalul cantităţii de apă utilizate se evacuează din fermă doar ape uzate 

rezultate din operaţiile de spălare a halelor şi ape menajere uzate. Cantitatea de apă 

utilizată pentru spălarea halelor de creştere reprezintă mai puțin de 1% din totalul apei 

consumate.  

 

Există emisii atmosferice de pulberi în suspensie provenite din aşternutul de creştere utilizat 

în halele în care se face creşterea păsărilor pentru producţia de carne, dar ponderea emisiilor 

de pulberi provenite strict din paiele utilizate ca aşternut de creştere nu poate fi estimată. 

 

Produsul finit rezultat din activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt păsările pentru 

carne, respectiv ouăle. Nu se pot estima ponderile materiilor prime şi a materialelor în 

produsul finit. 

2.14.6 Consumul de energie 

2.14.6.A Consumul de energie în instalaţia analizată 

În Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR se utilizează în principal două tipuri de energie: 

-energie electrică 

-energie termică, produsă prin arderea gazului metan 

 

Atât energia electrică, cât şi gazul metan sunt preluate din reţele de distribuţie situate în 

apropierea amplasamentului fermei. 

 

Energia electrică este folosită în principal pentru: 

-acţionarea instalaţiilor care deservesc halele de creştere a păsărilor (instalaţii de ventilare, 

instalaţii de hrănire şi adăpare, pompe) 
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-iluminat 

 

Gazul metan este utilizat pentru încălzire, principalii consumatori fiind aerotermele care sunt 

utilizate pentru încălzirea halelor de creştere a păsărilor şi centralele termice de tip 

apartament care deservesc spaţiile administrative. 

Echipamentele de măsurare a consumului de energie sunt montate înainte de instalaţia de 

distribuţie a energiei la consumatorii din fermă, astfel încât defalcarea consumurilor de 

energie pe tipuri de activităţi nu poate fi făcută decât cu un anumit grad de eroare. 

Luând în considerare: 

-consumul total de energie (energie electrică, şi gaz metan) 

-puterea instalată a consumatorilor de energie (electrică şi termică) 

-timpii de funcţionare ai consumatorilor de energie electrică şi de gaz metan, 

consumul mediu total de energie pentru activităţile de creştere a păsărilor din Ferma de păsări 

nr. 1 COMBIMAR poate fi estimat la: 

 Incălzire Ventilare Hrănire Iluminat 
[Wh/cap/zi] [Wh/cap/zi] [Wh/cap/zi] [Wh/cap/zi] 

hala nr. 1 0 0,21 0,63 0,18 
hala nr. 2 13,6 0,13 0,48 4,5 
hala nr. 3 13,6 0,13 0,48 4,5 
hala nr. 4 0 0,19 0,57 0,16 
hala nr. 5 13,6 0,13 0,48 4,5 
 

4.3.B Consumul de energie conform BREF 

În fermele de găini ouătoare nu se utilizează sisteme de încălzire artificială, atât datorită 

temperaturilor relativ scăzute de care au nevoie păsările, cât şi datorită densităţii relativ mari 

a păsărilor. 

Activităţile din ferme pentru găini ouătoare care impun consum de energie sunt: 

-încălzirea apei, în perioada de iarnă 

-distribuţia hranei 

-ventilarea halelor 

-iluminatul interior 

-colectarea şi sortarea ouălor 

-alte operaţii 

 

În fermele de păsări pentru carne principalele operaţii care necesită consum de energie sunt: 

-încălzirea locală, în primele faze de creştere (încălzirea se face cu aeroterme) 
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-distribuţia şi uneori prepararea hranei 

-ventilarea halelor (care diferă între iarnă şi vară de la 200 mc/h la 12000 mc/h pentru 1000 

capete de păsări) 

 

În fermele pentru păsări de carne, acolo unde consumul cel mai mare de energie este pentru 

încălzire, variaţiile sezoniere ale consumului de energie sunt substanţiale. 

În fermele de păsări de carne consumul de energie electric este maxim în perioadele de vară 

(pentru ventilaţie), iar consumul de energie termică este maxim în perioadele de iarnă (pentru 

încălzire). 

 

În fermele de păsări pentru ouă, consumul maxim de energie este pe perioada verii 

(ventilaţie). 

Activitate 
Consum de energie estimat [wh/pasăre/zi] 

găini carne găini ouă 
Încălzire locală 13 – 20  
Hrănire 0,4 – 0,6 0,5 – 0,8 
Ventilare 0,1 – 0,14 0,13 – 0,45 
Iluminat - 0,15 – 0,4 
Conservare ouă (wh/ou/zi) - 0,3 – 0,35 
 

Consumul total de energie/zi/pasăre ajunge la valori de 35 – 45 wh, în funcţie de tipul de 

fermă (valori pentru ferme din Italia). 

Specie Mărime fermă Consum 
[kwh/pasăre] 

Timp 
producţie 

Consum  
[kwh/cap/zi] 

găini carne 
> 200000 păsări/an 2,12 – 7,37 

42 zile 
0,05 – 0,18 

< 200000 păsări/an 1,36 – 1,93 0,03 – 0,046 
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2.14.7 Indicatori realizați în fermă în comparație cu indicatorii aferenți BAT 

Indicatorii aferenți activității din Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR în comparație cu indicatorii 

aferenți BAT sunt prezentați în tabelul 2.14.7.1. 

 

Tabel 2.14.7.1 - Comparație între indicatorii realizați și indicatorii aferenți BAT 

Specificație U.M. Consum în Fermă Consum recomandat 
de BREF 

păsări pentru producția de carne 
furaj kg/pasăre/an 23,1 22÷29 

t/an 4158 - 
aşternut de creştere 
proaspăt 

kg/pasăre/serie 0,2 0,5 
t/an 79,2 - 

apă adăpare l/pasăre/an 42,3 40÷70 
m3/an 16750 - 

apă spălare hale l/mp/an 5,5 12÷120 
m3/an 18 - 

energie pentru încălzire Wh/pasăre/zi 13,6 13÷20 
energie pentru iluminat Wh/pasăre/zi 4,5 0,15÷0,4 
energie pentru ventilare Wh/pasăre/zi 0,13 0,1÷0,14 
energie pentru furajare Wh/pasăre/zi 0,48 0,4÷0,6 
alţi indicatori 
densitatea păsărilor păsări/m2 18,,49÷18,59 18÷24 
debit de aer ventilat m3/kg pasăre 1,55 >1 
păsări/sursa de apă păsări/niplu 11 12÷15 
păsări pentru producția de ouă 
furaj kg/pasăre/an 34,11 34÷47 

t/an 1102 - 
apă adăpare l/pasăre/an 83,15 83÷120 

m3/an 2686 - 
energie pentru iluminat Wh/pasăre/zi 0,16÷0,18 0,15÷0,4 
energie pentru ventilare Wh/pasăre/zi 0,19÷0,21 0,13÷0,45 
energie pentru furajare Wh/pasăre/zi 0,57÷0,63 0,5÷0,8 
alţi indicatori 
densitatea păsărilor păsări/m2 13÷13,38 7÷40 
debit de aer ventilat m3/kg pasăre 1,96÷2,05 >1 
păsări/sursa de apă păsări/jgheab 80÷90 80÷100 
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3. TRECUTUL TERENULUI 

Anterior anului 1974, terenul pe care este amplasată Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR a 

fost utilizat ca şi păşune. 

În anul 1974 a fost finalizată construcţia fermei de păsări şi în acelaşi an ferma a fost 

populată cu păsări.  

Activitatea de creștere a păsărilor s-a desfășurat pe amplasamentul fermei în perioada 1974-

2001, fiind desfășurată de diferiți operatori (S.C. AVISTAR S.A., S.C. TIMER CENTER S.R.L., 

etc.). 

Din anul 1999 până în anul 2001 toate cele şase hale au fost neutilizate. 

Pe parcursul anilor 2001 şi 2002 halele au fost achiziţionate de către S.C. COMBIMAR S.A., 

care a reluat activităţile de creştere a păsărilor.  

Cele cinci hale utilizate în prezent de S.C. COMBIMAR S.A. pentru creșterea păsărilor au fost 

echipate/puse în funcțiune eșalonat, pe perioada mai multor ani.  

5. RECUNOAŞTEREA TERENULUI 

5.1 Probleme ridicate 

S.C. COMBIMAR S.A. este singura companie din incinta fostei ferme de păsări care a 

aparținut S.C. AVISTAR S.A. care continuă activitatea de creștere a păsărilor, activitate pentru 

care a fost construit complexul de hale. 

Amplasamentul fostei ferme a fost fragmentat în mai multe unități în care își desfășoară 

activitatea diferiți operatori, cu domenii de activitate care nu au nicio legătură cu destinația 

inițială a clădirilor. Acest fapt determinat o serie de modificări aduse amenajărilor inițiale ale 

amplasamentului, astfel încât spațiile să răspundă cerințelor activităților actuale desfășurate în 

incinta fostei ferme. 

Au fost afectate de modificări ulterioare achiziționării amplasamentului rețeaua de canalizare, 

rețeaua de alimentare cu apă și rețeaua de canale destinate colectării și evacuării apelor 

pluviale. 

 

Dacă pentru modificările aduse rețelelor de alimentare cu apă și de canalizare S.C. 

COMBIMAR S.A. a găsit soluții (prin montarea unui bazin vidanjabil în care sunt colectate 

apele uzate și prin schimbarea locului de racordare la rețeaua de distribuție a apei potabile), 
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modificarea funcționalității rețelei de colectare/evacuare a apelor pluviale afectează 

amplasamentul fermei. 

În momentul de față canalul pluvial prin care apele pluviale colectate pe suprafețele fermei 

erau evacuate din incintă este colmatat aval de incinta fermei, apele pluviale colectate în 

șanțuri staționând în acestea până la infiltrarea lor în sol. Evacuarea apelor colectate este 

imposibilă fără acordul proprietarilor de teren din partea de sud est a fermei, teren pe care se 

găsește șanțul pluvial (colmatat) care descarcă apele pluviale din zona fermei. 

Proasta drenare a apei pluviale a contribuit și la deteriorarea unei părți a platformelor betonate 

carosabile din incintă. 

Platformele betonate/căile de acces betonate sunt degradate, în special în zonele care sunt 

accesate în mod curent de mijloacele de transport rutier care deservesc ferma.  

Șanțurile pluviale din incinta fermei au fost inițial placate cu dale din beton. În timp placajul 

șanțurilor s-a deteriorat, el nefiind refăcut de titularul de activitate. În șanțurile pluviale 

staționează apa colectată, în perioadele bogate în precipitații terenul din proximitatea 

șanțurilor fiind evident saturat cu apă. 

Rețeaua de canalizare a apelor uzate (preponderent ape menajere uzate) a fost refăcută 

relativ recent, neexistând indicii despre eventuale deteriorări/colmatări a rețelei. 

Clădirile celor șase hale sunt păstrate în bună stare de funcționare, atât în interior, cât și în 

exterior. 

Pardoselile halelor (realizate din beton) sunt în bună stare.  

 

Învelitoarea halelor este realizată din plăci ondulate de azbociment. 

Suprafața totală a învelitorilor de azbociment este de cca. 7520 m2, respectiv greutatea 

plăcilor de azbocimet din care este realizată învelitoarea halelor este de cca. 33 t. 

Starea învelitorilor este bună. 

S.C. COMBIMAR S.A. va trebui să aibă în vedere că, la momentul schimbării învelitorilor, 

plăcile ondulate din azbociment se vor constitui în deșeuri periculoase și vor trebui gestionate 

ca atare. 

 

În spațiile exterioare din incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu există depozite 

deschise, singurele materiale depozitate în afara halelor fiind furajele, care sunt stocate în 

silozuri metalice. 
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Pe spațiile verzi, pe suprafața platformelor și a căilor de acces, în șanțurile pluviale din incinta 

fermei nu există resturi de furaj și/sau dejecții. 

5.2 Deşeuri 

Din activitatea care se desfăşoară în Ferma de păsări nr. 1 COMBIMAR, rezultă două tipuri de 

deşeuri solide: 

-deşeuri menajere 

-deşeuri industriale 

 

Deşeuri menajere 

Corespunzător numărului de angajaţi care îşi desfăşoară activitatea în cadrul fermei analizate, 

cantitatea de deşeuri menajere poate fi estimată la 2,2 kg/zi. 

Întreaga cantitate de deşeuri menajere rezultată din activitate este colectată în recipienţi 

metalici, amplasaţi în proximitatea filtrelor sanitare. 

Periodic, deşeurile menajere sunt transportate, la rampa de deşeuri a municipiului Baia Mare, 

unde sunt depozitate. 

Preluarea, transportul şi depozitarea definitivă a deşeurilor menajere este asigurată de S.C. 

DRUSAL S.A. Baia Mare, firmă specializată pentru astfel de activităţi, cu care S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări de servicii. 

Deşeuri industriale 

Principalele categorii de deşeuri industriale rezultate din activitatea de creştere a păsărilor, 

aşa cum se desfăşoară ea în prezent în cadrul Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

reprezentate de: 

-dejecţii de pasăre 

-cadavre de pasăre 

-coji de ouă 

-ambalaje 

-deșeuri metalice 

 

Dejecţiile de pasăre rezultate din activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR sunt 

evacuate din halele de creştere în stare solidă. Dejecţiile din halele în care sunt crescute 

păsări pentru producţia de carne sunt înglobate în aşternutul de creştere, iar dejecţiile din 

halele în care sunt crescute păsări pentru producţia de ouă sunt uscate. 

Evacuarea dejecţiilor se face la intervale de timp de: 



RAPORT DE AMPLASAMENT 
Ferma de păsări nr. 1, titular de activitate S.C. COMBIMAR S.A 

 

S.C. ECOTERRA ING S.R.L. Baia Mare 
tel., fax: 0362415077 
e-mail: ecoterraing@ymail.com 

84

-45 de zile pentru păsările pentru producţia de carne 

-2 zile pentru păsările pentru producţia de ouă 

 

Cantităţile medii de dejecţii de pasăre evacuate din fermă sunt de: 

-1440 t/an dejecţii uscate din halele de creştere a păsărilor pentru ouă 

-158,4 t/an dejecţii şi aşternut de creştere din halele de creştere a păsărilor pentru carne 

 

Dejecţiile de pasăre din halele în care sunt crescute păsările pentru producţia de ouă sunt 

colectate pe benzi transportoare (amplasate sub bateriile în care sunt adăpostite păsările) 

care le conduc spre un buncăr de stocare situat în interiorul halelor, la una din extremităţile 

acestora. Timpul în care dejecţiile parcurg lungimea halei este de cca. 2 zile, astfel încât 

dejecţiile au timpul necesar pentru a se deshidrata. La un interval de timp de două zile 

dejecţiile din buncăr sunt preluate de un elevator, cu care sunt încărcate în mijloace de 

transport rutier. 

 

Dejecţiile de pasăre din halele în care sunt crescute păsările pentru carne sunt încărcate 

direct în mijloace de tranport rutier imediat după depopularea halelor. 

Evacuarea dejecţiilor din hale se face manual, de către personalul angajat al fermei, utilizând 

lopeţi. 

 

Ambele categorii de dejecţii de pasăre sunt preluate de către Comitetul Composesoral 

Unguraș și S.C. Mecanochim Agro S.R.L. (cu care S.C. COMBIMAR S.A. are încheiată o 

convenţie în acest sens). 

 

Cadavrele de pasăre sunt colectate în halele de creştere de unde provin şi sunt eliminate 

periodic din incintă prin intermediul S.C. PROTAN S.A., cu care S.C. COMBIMAR S.A. are 

încheiat un protocol în acest sens. 

Temporar, cadavrele de pasăre sunt depozitate în două lăzi frigorifice amplasate într-o 

încăpere special destinată din hala nr. 6. 

Cantitatea medie de cadavre de pasăre colectată în incinta fermei pe parcursul unei luni este 

de cca. 1200 kg/lună. 

 

Cojile de ouă sunt colectate în cutii, în halele de creştere a păsărilor pentru producţia de ouă 

şi sunt eliminate zilnic, împreună cu cadavrele de pasăre. 
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Cantitatea de coji de ouă rezultată din activitatea fermei este de cca. 1 kg/lună. 

 

Deşeurile din ambalaje sunt reprezentate de: 

-ambalaje de hârtie, carton şi material plastic provenite de la diferitele materiale care sunt 

utilizate în activitatea fermei 

-ambalaje de la substanţele dezinfectante utilizate pentru dezinfectarea halelor de creştere 

a păsărilor 

-ambalaje de la medicamente 

 

Ambalajele comune din hârtie, carton, material plastic, rezultate din activitatea fermei sunt 

colectate şi eliminate împreună cu deşeurile menajere. Lunar în incinta fermei este colectată o 

cantitate de cca. 2 kg de deşeuri din hârtie, carton şi material plastic. 

 

Ambalajele de la substanţele dezinfectante sunt depozitate într-un spaţiu închis, în spațiul 

amenajat ca farmacie în hala nr. 2. 

Ambalajele substanţelor dezinfectante sunt preluate de Stericycle Romania SRL 

Cantitatea de ambalaje de la substanţe dezinfectante care este colectată pe parcursul unei 

luni este de cca. 0,15 kg. 

 

Ambalajele de la medicamente sunt preluate de Stericycle Romania SRL cu care S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări de servicii. 

Anual în incinta fermei se colectează o cantitate de 2,5 kg de ambalaje de la medicamente. 

 

Deşeurile metalice rezultă din operaţiile curente de întreţinere şi reparare a instalaţiilor din 

dotarea fermei. 

Periodic deşeurile metalice sunt valorificate prin unităţi specializate în reciclarea deşeurilor 

metalice. 

Cantitatea medie lunară de deşeuri metalice generate de activitatea fermei este de maxim 50 

kg/lună. 
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Tipul, cantităţile şi modul de eliminare a deşeurilor rezultate din activitatea Fermei de păsări 

nr. 1 COMBIMAR sunt prezentate în tabelul de mai jos: 

 

Tip deşeu Cod 
deşeu* 

Cantitate 
Mod de eliminare a deşeurilor 

[kg/lună] 
deşeuri menajere 20 03 01 66 preluate de S.C. DRUSAL S.A. 
deşeuri din 
ambalaje 

15 01 01 
15 01 02                       2 preluate de S.C. DRUSAL S.A. 

cadavre pasăre  02 01 02 1200 preluate de S.C. PROTAN S.A. 

coji de ouă 02 01 99 1 preluate de S.C. PROTAN S.A. 

dejecţii de pasăre 02 01 06 
aşternut uzat 13200 valorificate la Comitetul 

Composesoral Unguraș și la S.C. 
Mecanochim Agro S.R.L. deshidratate 120000 

ambalaje de 
medicamente 15 01 10* 0,21 preluate de Stericycle Romania 

SRL 
ambalaje de la 
substanţe 
dezinfectante 

15 01 10* 0,15 preluate de Stericycle Romania 
SRL 

deşeuri metalice 02 01 10 50 preluate de S.C. REMAT S.A. 

* - conform HG 856/2002 
 

5.3 Depozite 

Gama de materiale utilizată în activitatea de creştere a păsărilor este relativ redusă, ea 

rezumându-se în principal la furaje, apă, la materialele pentru dezinfecţia halelor de creştere 

a păsărilor și la vaccinurili/vitaminele administrate păsărilor. 

În cantităţi mici, în activitatea fermei sunt utilizate piese şi materiale necesare întreţinerii 

echipamentelor din fermă. 

Încălzirea spaţiilor de creştere a păsărilor şi a spaţiilor administrative, precum și prepararea 

apei calde menajere, se face cu echipamente care utilizează gazul metan.  

 

Cu excepţia furajelor, toate celelalte materiale necesare desfăşurării activităţii din fermă sunt 

depozitate în spaţii închise, amenajate în interiorul clădirilor. 

 

Spaţiile interioare, în care sunt depozitate materialele, au pardoseli din beton. Substanţele 

chimice utilizate pentru dezinfecţia halelor de creştere a păsărilor sunt păstrate, pe întreaga 

perioadă de depozitare, în ambalajele în care au fost ambalate de către firmele producătoare. 

Depozitarea substanţelor dezinfectante și a ambalajelor de la substanțele dezinfectante se 

face într-o încăpere din clădirea halei nr. 2, încăpere care are destinația de farmacie. 
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Cantităţile de substanţe dezinfectante stocate simultan sunt de cca. 5 kg. 

Tot în farmacia amenajată în hala nr. 2 sunt stocate vaccinurile și vitaminele administrate 

păsărilor.  

Sunt utilizate: 

-vaccinuri: Nobilis MA5+ND Clone 30, Nobilis Gumboro 228E, Nobilis ND Clone 30, IB 4-

91, IB+ND+EDS 

-vitamine: AD3E 

Numărul de doze de vaccin utilizate este în funcție de numărul de păsări existente în fermă, 

administrarea vaciinurilor făcânduse după schema prezentată în tabelul de mai jos: 

 

Denumire vaccin 
Număr doze administrate/serie 

păsări pentru producția de carne păsări pentru producția de ouă 
Nobilis MA5+ND Clone 30 1 doză/pasăre 2 doze/pasăre 
Nobilis Gumboro 228E 1 doză/pasăre 2 doze/pasăre 
Nobilis ND Clone 30 1 doză/pasăre 4 doze/pasăre 
IB 4-91 - 2 doze/pasăre 
IB+ND+EDS - 1 doză/pasăre 

 

Cantitatea de vitamine utilizată este de cca. 6 l/serie păsări pentru producția de carne. 

Tot în încăperea farmaciei sunt depozitate, până la evacuarea din incintă, ambalajele de la 

vaccinuri și vitamine. 

 

Furajele sunt depozitate în silozuri metalice, amplasate în exteriorul halelor de creştere a 

păsărilor. Fiecare siloz este echipat cu instalaţie de umplere, repectiv cu instalaţie de 

alimentare a liniilor de hrănire a păsărilor. Atât instalaţiile de umplere a silozurilor, cât şi 

instalaţiile de alimentare a liniilor de hrănire, sunt carcasate, pierderile de furaj în timpul 

umplerii/golirii silozurilor fiind mici. 

 

Dejecţiile de pasăre sunt încărcate din halele de creştere a păsărilor direct în mijloace de 

transport rutier, S.C. COMBIMAR S.A. neavând amenajate depozite pentru dejecţiile de 

pasăre. 

 

Ambalajele de la substanţele dezinfectante sunt stocate temporar în încăperea farmaciei, ele 

fiind preluate periodic de Stericycle Romania SRL. 
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Depozitarea cadavrelor de păsări se face temporar în hala nr. 6, într-o încăpere special 

destinată echipată cu lăzi frigorifice, de unde sunt preluate de către angajaţii S.C. PROTAN 

S.A.. 

5.4 Instalaţia de evacuare a apelor uzate şi a apelor pluviale de pe amplasament 

Reţeaua de canalizare din incinta Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR este formată dintr-un 

tronson principal de canalizare, amplasat pe direcţie est-vest, destinat colectării întregii 

cantităţi de ape uzate rezultate din activitatea halelor de creştere a păsărilor. Acest tronson 

este racordat la bazinul vidanjabil din partea de nord a incintei. Bazinul vidanjabil are o 

capacitate de stocare de 7 m3 și este compus din două bazine vidanjabile interconectate, unul 

cu o capacitate de 5 m3 și unul cu o capacitate de 2 m3. 

La tronsonul principal de canalizare sunt racordate trei tronsoane de canalizare, cu orientare 

nord-sud, care colectează apele uzate din hale. 

O parte din reţeaua de canalizare a apelor uzate din incinta Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR este realizată din tuburi de beton cu diametrul de 200 mm, o altă parte este 

realizată din tuburi PVC. 

În mod curent, din activitatea fermei rezultă o cantitate de apă menajeră uzată de 0,16 m3/zi, 

ceea ce conduce la o periodicitate de golire a bazinului vidanjabil de cca. 40 zile. 

În cazul în care se impune și spălarea halelor după depopulare, cantitatea de apă uzată 

rezultată din activitate este de cca. 3,16 m3/zi, apa uzată trebuind să fie evacuată la scurt timp 

după finalizarea operației de spălare a halei. 

Halele nu sunt populate/depopulate simultan, iar pentru spălarea unei hale se utilizează o 

cantitate de maxim 3000 l de apă. În aceste condiții, dacă bazinul vidanjabil este golit după 

finalizarea operației de spălare a unei hale, cantitatea de apă uzată rezultată din activitate nu 

poate depăși capacitatea de stocare a bazinului vidanjabil. 

Pentru preluarea, în vederea epurării, a apei uzate rezultate din activitatea fermei, S.C. 

COMBIMAR S.A. are încheiat un contract de prestări servicii cu S.C. VITAL S.A.. 

 

Schematic, reţeaua de canalizare a apelor uzate este prezentată în planşa nr. 2. 

 

Apele pluviale din incinta fermei sunt colectate de două rigole amplasate în spaţiile libere 

dintre halele de creştere a păsărilor, rigole care descarcă apele colectate într-un şanţ pluvial 

care mărgineşte laturile de nord şi de est ale incintei.  
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În partea de sud vest a fermei mai există o rigolă pentru colectarea apelor pluviale, rigolă care 

descarcă apele colectate în rigole pluviale amplasate în incinta fostei ferme de păsări 

AVISTAR. 

Rigolele pluviale au fost iniţial placate cu dale din beton, dar în timp placarea s-a deteriorat, 

existând în momentul de faţă tronsoane de rigole pe care placajul de impermeabilizare 

lipseşte complet. 

Şi şanţul pluvial de pe laturile de nord şi de est a incintei fermei a fost prevăzut iniţial cu o 

placare de impermeabilizare din dale de beton, dar şi aceasta este paţial degradată. 

Şanţul pluvial a fost astfel amenajat încât să descarce apele colectate în pârâul Craica, al 

cărui curs de apă este situat în partea de sud a amplasamentului fermei. 

Datorită faptului că de-a lungul timpului șanțul pluvial din partea de sud est a incintei, aval de 

amplasamentul fermei, a fost obturat total, nepermițând scurgerea apelor pluviale acumulate. 

Amplasarea rigolelor pentru colectarea apelor pluviale şi amplasarea şanţului pluvial sunt 

prezentate în planşa nr. 2. 

5.5 Alte posibile impurităţi din folosinţa anterioară a amplasamentului 

Pe actualul amplasament al fermei s-au desfăşurat şi anterior activităţi de creştere a păsărilor.  

În activitatea sa de până în anul 2006, S.C. COMBIMAR S.A. a depozitat dejecţii în şanţul 

pluvial care mărgineşte incinta fermei pe laturile de nord şi est. Este posibil ca această 

practică să fi afectat calitatea solului din zona de amplasare a şanţului pluvial. 

Nu există nicio informație referitoare la incidente soldate cu poluarea amplasamentului în 

perioada de valabilitate a Autorizației integrate de mediu nr. 10 NV din 27.03.2006, revizuită 

în data de 12.01.2009. 

5.6 Incinta de încheiere 

Pentru activitatea de creştere a păsărilor desfăşurată de S.C.COMBIMAR S.A. în Ferma de 

păsări nr. 1 a fost luată în considerare o singură incintă, reprezentată de incinta actuală a 

fermei. 

 

Activitatea trecută şi actuală din incinta luată în considerare poate avea impact asupra calităţii 

solului, subsolului, a apelor subterane, a apelor de suprafaţă şi a aerului. 

Dejecţiile de pasăre reprezintă principalul poluant care poate afecta calitatea factorilor de 

mediu. 
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6. INTERPRETĂRI ALE INFORMAŢIILOR, MODEL CONCEPTUAL 

Din datele geologice generale ale zonei de amplasare a Fermei de păsări nr. 1 şi din datele 

litologice colectate în timpul săpării celor cinci foraje executate în incinta fermei în anul 2005, 

se poate concluziona că: 

-subasmentul fermei, până la adâncimi cuprinse între 0,9 m şi 1,5 m este caracterizat prin 

existenţa unor strate de sol permeabile (sol vegetal, argilă cu pietriş), urmate de un strat de 

argilă (formaţiune cu permeabilitate redusă) cu grosimi cuprinse între 1,5 m şi 2,1 m 

-stratul de argilă interceptat pare a fi, cel puţin în zona de amplasare a fermei, continuu, el 

fiind interceptat în toate cele 5 foraje săpate în incinta fermei 

-cota relativ ridicată a stratului de argilă face ca şi apa freatică să se regăsească la 

adâncimi relativ mici faţă de suprafaţa solului 

-direcţia de curgere a freaticului nu a fost determinată prin măsurători directe, dar având în 

vedere configuraţia terenului şi direcţia de curgere a râului Craica, direcţia probabilă de 

curgere a freaticului este de la nord est spre sud vest 

-în mod natural, terenul din zona de amplasare a incintei fermei nu asigură protejarea 

calităţii freaticului, între suprafaţa solului şi freatic neexistând formaţiuni impermeabile 

-principalele surse de poluare a solului şi a apei subterane sunt reprezentate de dejecţiile 

de pasăre şi de apele uzate rezultate (ocazional) din activitatea fermei. 

-rețeaua de canale colectoare pentru apele pluviale din incinta Fermei de păsări nr. 1 

COMBIMAR (și din fosta fermă de păsări aparținând S.C. AVISTAR S.A.) a fost 

proiectată/realizată să descarce apele colectate în pârâul Craica. În prezent șanțurile prin 

care se făcea descărcarea apelor pluviale colectate în incinta fermei spre pârâul Craica 

sunt obturate, apele pluviale colectate staționând, până la evaporare/infilrtrare în sol în 

incinta fermei.  

S.C. COMBIMAR S.A. nu deține niciun fel de informații despre calitatea apelor pluviale 

descărcate în pârâul Craica din incintele situate în vecinătatea Fermei de păsări nr. 1. 

7. CALITATEA FACTORILOR DE MEDIU DE PE AMPLASAMENT 

7.1 Calitatea apei de suprafaţă 

Cel mai apropiat curs de apă de suprafață este pârâul Craica, situat la sud de incinta fermei, 

la o distanță de peste 300 m față de limita de sud a incintei fermei. 

Din activitatea Fermei de păsări nr. 1 COMBIMAR nu rezultă ape care să fie descărcate direct 

în pârâul Craica. 
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Întreaga cantitate de ape uzate rezultată din activitate este colectată într-un bazin vidanjabil, 

de unde este preluată, în vederea epurării, de o terță firmă. 

Sistemul de șanțuri/rigole în care se colectează apa pluvială de pe suprafața fermei nu 

descarcă apele colectate în pârâul Craica. 

7.2 Calitatea solului şi a subsolului 

Calitatea solului din incinta fermei a fost determinată în anul 2005 (la solicitarea primei 

autorizații integrate de mediu pentru activitatea fermei) și în anul 2016. 

 

În anul 2005 probele de sol au fost recoltate din: 

-cinci foraje (notate CF1÷5 pe planșa nr. 3) din care s-au executat în incinta fermei din care 

s-au recoltat câte două probe de sol din fiecare foraj 

-cinci locații (notate cu CSS1÷5 pe planșa nr. 3) din care s-au recoltat câte două probe de 

sol de suprafață (de la adâncimi de 0,15 m și 0,3 m) din fiecare locație. 

Amplasarea forajelor din care au fost prelevate probele de sol (şi de apă subterană) și a 

punctelor din care s-au prelevat probe de sol de suprafață este prezentată în planșa nr. 3. 

Analizele probelor de sol au fost efectuate de Laboratorul de Analize Fizico-Chimice şi 

Biologice al A.N. Apele Române, S.G.A. Maramureş.  

Rezultatele analizelor probelor de sol recoltate și analizate în anul 2005 sunt prezentate în 

tabelul 7.2.1. 

Tabel 7.2.1 - Rezultatele analizelor probelor de sol recoltate în anul 2005 

Cod probă 
pH PO4 NO3 NO2 NH4 

[unit. pH] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] 
CF1-1 m 5,4 30,32 11,4 1,92 5,6 
CF1-2 m 5,56 12,2 13,3 0,88 2,96 
CF2-1 m 4,66 14,64 9,1 1,24 6,36 
CF2-2 m 5,41 14,4 13 0,72 5,8 
CF3-1 m 5,33 28,56 19,3 1,72 4,16 
CF3-2 m 5,63 10,24 17,6 1 4,4 
CF4-1 m 5,6 11 20,2 1,36 5,72 
CF4-2 m 6,03 11,56 25,2 1,12 3,96 
CF5-1 m 4,83 14,24 21,3 2,44 4,24 
CF5-2 m 5,87 12,32 27,1 0,88 4,12 
CSS1-0,15 m 7,05 1,24 36,9 4,2 13,76 
CSS1-0,3 m 7,48 1,36 70,6 7,52 13,15 
CSS2-0,15 m 7,03 6,92 11,35 0,52 10,35 
CSS2-0,3 m 6,6 6,44 81 1,28 11,25 
CSS3-0,15 m 7,21 31,24 55,4 1,44 20,2 
CSS3-0,3 m 7,7 10,16 26,65 1,08 11,35 
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Tabel 7.2.1 (continuare) - Rezultatele analizelor probelor de sol recoltate în anul 2005 

Cod probă 
pH PO4 NO3 NO2 NH4 

[unit. pH] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] 
CSS4-0,15 m 7,04 60,6 46,3 2,08 27,3 
CSS4-0,3 m 7,55 12,84 33,9 2,56 12,35 
CSS5-0,15 m 7,27 7,6 12,6 0,84 13,1 
CSS5-0,3 m 7,25 8,4 9,2 1 6,5 

CMA* 
A n n n n n 
I n n n n n 

* - conforn Ordinului 756/1997 pentru utilizări mai puţin sensibile ale solului 
A - prag de alertă 
I - prag de intervenţie 

 

În luna martie 2016 au fost recoltate și analizate două probe de sol de suprafață din locațiile 

notate pe planșa nr. 3 cu CSS6 și CSS7. 

Adâncimea de la care au fost recoltate cele două probe de sol este de 0,20 m. 

Probele de sol au fost analizate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI 

PROIECTĂRI MINIERE S.A. Cluj Napoca. 

Rezultatele analizelor probelor de sol recoltate și analizate în anul 2016 sunt prezentate în 

tabelul 7.2.2. 

Tabel 7.2.2 - Rezultatele analizelor probelor de sol recoltate în anul 2016 

Cod probă 
pH PO4 Ptot NO3 NO2 NH4 

[unit. pH] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] [mg/kg] 
CSS6 7,3 105 34,25 150 2,83 18,75 
CSS7 7,5 90 29,35 175 4,28 13,75 

 

După cum se poate observa din datele de mai sus, valorile concentrațiilor de poluanți din sol 

se mențin, în mare parte, în limitele valorilor determinate în anul 2005. 

 

7.3 Calitatea apei subterane 

Calitatea apei subterane din incinta fermei a fost determinată în anul 2005 (la solicitarea 

primei autorizații integrate de mediu pentru activitatea fermei) și apoi periodic, în cadrul 

campaniilor de monitorizare, până în prezent. 

 

În anul 2005 probele de apă subterană au fost recoltate din-cinci foraje (notate CF1÷5 pe 

planșa nr. 3) din care s-au executat în incinta fermei. 

Amplasarea forajelor din care au fost prelevate probele de sol (şi de apă subterană) și a 

punctelor din care s-au prelevat probe de sol de suprafață este prezentată în planșa nr. 3. 
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Analizele probelor de apă subterană au fost efectuate de Laboratorul de Analize Fizico-

Chimice şi Biologice al A.N. Apele Române, S.G.A. Maramureş.  

Rezultatele analizelor probelor de apă subterană recoltate și analizate în anul 2005 sunt 

prezentate în tabelul 7.3.1. 

 

Tabel 7.3.1. - Rezultatele analizelor probelor de apă subterană recoltate în anul 2005 

Cod probă 
pH PO4 NO3 NO2 NH4 CCO-Cr CBO5 

[unit.pH] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] 
CF1 6,71 0,148 0,527 0,102 0,544 165 14,82 
CF2 5,93 4,14 4,32 0,248 14,9 117 12 
CF3 7 0,13 1,47 0,088 1,29 48 13,8 
CF4 6,45 2,68 0,98 0,208 2,06 51 6,7 
CF5 7,13 0,174 0,542 0,044 0,918 72 13,6 
VP(1) n 0,5 n 0,5 2,5 n n 

(1) valori de prag conforme cu datele specificate în Ord. 621/2014 pentru corpul de apă ROSO 12 
n - nenormat 
 

Prin Autorizația integrată de mediu nr. 10 NV din 27.03.2006 revizuită în data de 12.01.2009, 

autoritatea de mediu a impus S.C. COMBIMAR S.A. monitorizarea calității apei subterane din 

puțurile CF1 și CF2.  

Rezultatele monitorizării calității apei subterane în puțurile CF1 și CF2 (probe de apă 

subterană analizate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI 

MINIERE S.A. Cluj Napoca) sunt prezentate în tabelele 7.3.2 și 7.3.3. 

Rapoartele de încercare eliberate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI 

PROIECTĂRI MINIERE S.A. Cluj Napoca sunt prezentate în anexă. 

 

Tabel 7.3.2. - Rezultatele analizelor probelor de apă subterană recoltate din puțul CF1 

Data 
Indicator 

pH CCO-Mn amoniu azotiti azotati 
[upH] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] 

12.2015 6,9 7,58 1,1 0,01 13,5 
06.2015 7 11,2 1,26 0,12 0,5 
10.2014 7,25 12 1,14 0,028 0,5 
09.2013 7,15 1,1 0,49 0,23 41,5 
04.2013 7,25 4,85 1,05 0,01 19 
09.2012 7,05 3,5 1,5 0,004 15 
04.2012 6,8 4,2 1,9 0,006 21 
09.2011 7,05 5,5 0,5 0,009 25 
03.2011 6,74 3,8 0,81 0,004 19 
06.2010 6,95 4,42 1,14 0,01 1 

VP(1) n n 2,5 0,5 n 
(1) valori de prag conforme cu datele specificate în Ord. 621/2014 pentru corpul de apă ROSO 12 
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n - nenormat 
 

Tabel 7.3.2. - Rezultatele analizelor probelor de apă subterană recoltate din puțul CF2 

Data 
Indicator 

pH CCO-Mn amoniu azotiti azotati 
[upH] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] 

12.2015 6,5 8,85 1,24 0,008 11 
06.2015 7,6 12,13 0,9 0,064 0,5 
10.2014 8 12,64 2,04 0,012 61 
09.2013 7,05 1,55 0,05 0,25 42,5 
04.2013 7,55 2,75 0,95 0,011 21 
09.2012 7,4 5,2 0,5 0,005 19 
04.2012 7 4,85 0,8 0,009 25 
09.2011 6,85 4,9 0,95 0,008 25 
03.2011 6,77 4,25 0,42 0,006 22 

VP(1) n n 2,5 0,5 n 
(1) valori de prag conforme cu datele specificate în Ord. 621/2014 pentru corpul de apă ROSO 12 
n - nenormat 

 

Evoluția în timp a valorilor indicatorilor analizați pentru determinarea calității apei subterane în 

puțurile CF1 și CF2 este prezentată în diagramele 7.3.1 și 7.3.2. 
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diagrama 7.3.1. 

evoluția calității apei subterane în puțul CF1 
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diagrama 7.3.2. 
evoluția calității apei subterane în puțul CF2 

 
 

După cum se poate vedea din datele prezentate mai sus, valorile indicatorilor de calitate ai 

apei subterane variază în timp, încadrându-se însă în valorile de prag impuse prin Ordinul 

621/2014 pentru corpul de apă ROSO12. 
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Alura curbelor de variație a valorii indicatorilor analizați este similară pentru puțurile CF1 și 

CF2, acest fapt fiind normal, având în vedere că ambele puțuri sunt amplasate pe frontul de 

intrare a apei subterane în subasmentul incintei fermei. 

Urmare a modului în care au fost selectate (de către autoritatea de mediu, prin prevederile 

Autorizației integrate de mediu nr. 10NV din 27.03.2006, revizuită în data de 12.01.2009) 

puțurile în care s-a făcut monitorizarea calității apei subterane, informațiile furnizate de 

analizele probelor de apă se referă doar la calitatea apei subterane la intrarea pe 

amplasamentul fermei, fără a surprinde eventualele influențe ale activității fermei asupra 

calității apei subterane. 

 

În luna martie 2016 au fost prelevate două probe de apă subterană din puțurile CF1 și CF2. 

Probele de apă subterană au fost analizate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE 

CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI MINIERE S.A. Cluj Napoca, același laborator care a efectuat 

analiza probelor de apă subterană recoltate în campaniile de monitorizare. 

Rezultatele analizelor probelor de apă, conform Rapoartelor de încercare nr. M23 și M24 din 

18.03.2016 eliberate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI 

MINIERE S.A. Cluj Napoca sunt prezentate în tabelul 7.3.3. 

 

Tabel 7.3.3. Rezultatele analizelor probelor de apă subterană recoltate în 2016 

Indicator U.M. 
Probă de apă 

VP(1) 
CF1 CF2 

pH u.pH 5,9 6,6 n 
CCO-Mn mg/l 7,95 8,1 n 
amoniu (NH4) mg/l 0,78 0,52 2,5 
azotiți (NO2) mg/l 0,048 0,04 0,5 
azotați (NO3) mg/l 32 39 n 
 (1) valori de prag conforme cu datele specificate în Ord. 621/2014 pentru corpul de apă ROSO 12 
n - nenormat 

 

După cum se poate vederea din datele de mai sus, valorile concentrațiilor de poluanți 

determinate în probele de apă subterană sunt mai mici decât valorile de prag aferente 

corpului de apă subterană ROSO 12. 

7.4 Calitatea apei pluviale 

Calitatea apei pluviale colectată în incinta fermei a fost determinată în anul 2005 (la 

solicitarea primei autorizații integrate de mediu pentru activitatea fermei) și apoi periodic, în 

cadrul campaniilor de monitorizare, până în prezent. 
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În anul 2005 au fost recoltate cinci probe de apă (CA1÷5) din șanțurile pluviale din incinta 

fermei. Este de menționat faptul că în anul 2005, datorită colmatării rețelei de canalizare, o 

mare parte din apele uzate rezultate din activitatea fermei erau descărcate în șanțurile 

pluviale. 

Analizele probelor de apă pluvială recoltate în anul 2005 au fost efectuate de Laboratorul de 

Analize Fizico-Chimice şi Biologice al A.N. Apele Române, S.G.A. Maramureş.  

Rezultatele analizelor probelor de apă pluvială recoltate/analizate în anul 2005 sunt 

prezentate în tabelul 7.4.1. 

 

Tabel 7.4.1. - Rezultatele analizelor probelor de apă pluvială recoltate în anul 2005 
Cod 

probă 
pH CBO5 CCO-Cr PO4 NO3 NO2 NH4 MS fenoli SE 

[u. pH] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] [mg/l] 
CA2 7,1 9,5 106 0,78 1,08 0,136 2,1 102 - - 
CA3 7,08 27,3 162 8 0,25 0,792 5,58 292 - - 
CA4 7,09 262,5 2200 19,44 0,52 0,24 15,4 3152 0,082 43 
CA5 7,33 236 1220 52,8 0,115 1,36 44,4 2064 0,062 26 
CMA* 6,5÷8,5 25 125 n 25 1 2 35 600 0,1 

MS – materii în suspensie 
SE – substanţe extractibile 
* - concentrații maxim admise conform HG352/2005, pentru ape descărcate în cursuri de apă de 

suprafaţă 
n - nenormat 

 

Prin Autorizația integrată de mediu nr. 10 NV din 27.03.2006 revizuită în data de 12.01.2009, 

autoritatea de mediu a impus S.C. COMBIMAR S.A. monitorizarea calității apei pluviale din 

incinta fermei.  

Rezultatele monitorizării calității apei pluviale (probe de apă analizate de laboratorul S.C. 

MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI MINIERE S.A. Cluj Napoca) sunt 

prezentate în tabelul 7.4.2. 

Rapoartele de încercare eliberate de laboratorul S.C. MINESA-INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI 

PROIECTĂRI MINIERE S.A. Cluj Napoca sunt prezentate în anexă. 
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Tabel 7.4.2 - Rezultatele analizelor probelor de apă pluvială recoltate în campania de monitorizare 

Data 
Indicator 

pH materii in 
suspensie CBO5 CCO-Cr amoniu azotiti azotati fosfor 

total 
12.2015 6,9 10 0,85 10 1,01 0,012 13 3,67 
06.2015 7,5 20 1,18 70 1,04 0,14 1 7,83 
10.2014 7,07 24 1,45 20 1,62 0,012 1 1,28 
10.2013 6,95 12 2,08 50 0,84 0,11 5 1,85 
04.2013 6,95 22 4,5 45 0,8 0,05 5 0,25 
09.2012 7,05 21 9,5 50 0,55 0,04 5 0,3 
04.2012 7,7 28 2,9 35 0,25 0,03 4 0,35 
09.2011 7,4 28 3,5 25 0,45 0,008 6 0,3 
03.2011 7,27 20 1,85 25 0,15 0,024 3 0,28 
06.2010 6,7 2 2,36 20 0,17 0,01 0,001 0,25 

CMA* 6,5÷8,5 35 25 125 2 1 25 1 
* - concentrații maxim admise conform HG352/2005, pentru ape descărcate în cursuri de apă de 

suprafaţă 
n - nenormat 

 

Evoluția în timp a valorilor indicatorilor analizați pentru determinarea calității apei pluviale este 

prezentată în diagrama 7.4.1. 

 

Din datele prezentate în diagrama 7.4.1 se poate observa că: 

-calitatea apei pluviale din anul 2005 reflectă faptul că o parte din apa uzată rezultată din 

activitatea fermei era descărcată la șanțul pluvial.  

-începând cu anul 2011 (primul an pentru care titularul de activitate a pus la dispoziție date 

de monitorizare a calității apei pluviale) indicatorii de calitate a apei subterane variază în 

timp, menținându-se însă (cu o singură excepție) la valori mai mici decât cele prevăzute de 

HG352/2005 pentru calitatea apei descărcate în cursuri de apă de suprafață.  

-excepția o constituie indicatorul fosfor total, care, pentru probele recoltate în anii 2013, 

2014 și 2015 are valori mai mari decât valorile prevăzute de HG 352/2005. 

-pe de altă parte, alura generală a variației valorilor indicatorilor amoniu și azotați arată o 

tendință de creștere în ultima perioadă de timp. Aceast fapt este în mod cert determinat și 

de faptul că apa staționează timp îndelungat (băltește) în șanțurile pluviale, favorizând 

astfel fenomen de de descompunere a vegetației. 
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diagrama 7.4.1 

evoluția calității apei pluviale 
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ANEXE 

ANEXA 1 - PLANŞE 

planşa 1 plan de încadrare în zonă 

planşa 2 plan de situaţie a incintei fermei 

planşa 3 plan de situație cu punctele de recoltare a probelor de 

apă subterană și sol 

ANEXA 2 - CERTIFICAT CONSTATATOR 

Certificat constatator pentru S.C. COMBIMAR S.A. 

ANEXA 3 - AUTORIZAȚII 

Autorizație sanitar -veterinară nr. 24/30.06.2002 

Autorizație sanitar -veterinară nr. 25/30.06.2002 

Autorizație sanitar -veterinară nr. 122/03.03.2011 

Contract de consultanță nr. 602959/29.04.2002 

ANEXA 4 - CONTRACTE 

Contract prestări servicii vidanjare din 3.03.2016 cu S.C. VITAL S.A. 

Contract nr. J11724/01.11.2014 cu S.C. DRUSAL S.A. 

Contract incinerare deșeuri periculoase din 08.03.2016 cu Stericycle Romania SRL 

Contract vânzare-cumpărare nr. 60/2008 cu S.C. MECANOCHIM AGRO S.R.L. 

Act adițional nr. 1/2013 la Contractul de vânzare-cumpărare nr. 60/2008 cu S.C. 

MECANOCHIM AGRO S.R.L. 

Contract de vânzare cumpărare nr. 03/2016 cu Comitetul Composesoral Unguraș 

Contract prestări servicii nr. 483/2015 cu S.C. PROTAN S.A. 

ANEXA 5 – RAPOARTE DE ÎNCERCARE 

Rapoarte de încercare din perioada 2006-2016 (CD) 

Buletin de analiză nr. M27/2016 Laborator de încercări MINESA  

Raport de încercare nr. M23/2016 Laborator de încercări MINESA 

Raport de încercare nr. M24/2016 Laborator de încercări MINESA 

ANEXA 6 – FIŞE CU DATE DE SECURITATE 

Fișa cu date de securitate VIROCID  
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